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Toţi fumătorii 
sa 

sunt satisfăcuţi cu 
nouile ţigarete ale 

Cassei Autonome 
a Monopolurilor. 

W 

ŢIGARETELE FADA G 
PRODUSELE CASSEI AUTOMOME A MONOPOIUR 

CTOH 
R R. R. 

Dela „SOCIETATEA DE MÂINE" 
REDACŢIONALE 

Colaboratorii noştri sunt rugaţi a ne pu
ne la îndemână manuscrisele lor pentru nrul 
nostru de vacanţă până la 20 Iulie. 

Numărul din Iulie—August va insera nu
meroase studii, articole, bucăţi literare, dări 
de seamă şi însemnări mărunte. Printre co
laboratorii acestui număr vor fi şi dd. dr. 
Dan Rădulescu şi dr. Emil Ţeposu, întâiul 
cu un studiu din domeniul învăţământului, 
iar ăl doilea cu un studiu asupra balneolo
giei moderne. 

Tot în acel număr vom căuta să meargă 
şi articolele şi cronicile deja anunţate, dar 
neimprimate încă din lipsă de spaţiu. 

ADMINISTRATIVE 

Toţi bunii prieteni ai „Societăţii de 
mâine", convinşi de rolul cultural-ştiin-
ţific al revistei noastre, sunt rugaţi a ară
ta în cercurile lor ce ameliorări impor
tante s'au produs în desvoltarea „Socie
tăţii de măine" şi ă recomandă abonarea; 
prea e mare numărul indiferenţilor 6ă-
rora o lene spirituală le interzice orice 
efort minim şi orice preocupare pentru 
cartea, revista şi cultura românească. 

Publicăm aci un inserat al Regiei Auto
nome ă Poştelor. 

Rugăm pe toţi prietenii noştri să se con
formeze din primul ceas nouei ordine, foarte 
favorabile primirii la timp a foilor. 

Regia Autonomă P. T. T. 

Anunţ 
Begta Autonomă P. T. X. aduce la cunoştinţa 

publicului că a reluat serviciul pentru abonamente 
la ziarele şi publicaţiunile periodice cari apar în ţară 
şi în străinătate. 

Ori cine se poate abona la ziarul pe care-1 do 
reşte, adresându-se verbal sau în scris la orice ofi
ciu poştal, oficiu autorizat sau agenţie specială, plă
tind costul abonamentului fixat de administraţia z ia
rului fără a se percepe vre-o altă taxă suplimentară. 

Abonamentele se pot face pe un an, şase luni, 
trei luni sau o lună după cum a stabilit administra
ţia ziarului sau a publicaţiunii periodice respective. 

Publicul va cere funcţionarului p. t. t. să-i pre
zinte lista ziarelor interne sau externe în cari sunt 
prevăzute taxele şi termenele de abonament pentru 
fiecare ziar sau publicaţiune periodică în parce. 

Pentru orice abonament făcut, publicul va pri
mi adeverinţă de suma plătită, în care va fi indicat 
şi numele abonatului, titlul ziarului sau publicaţiunii 
şi perioada abonamentului. 

VIZITAŢI 
MARELE MAGAZIN 
DE STOFE UI UIUUII Şl 
C-L-U-J, CALEA REGELE PERDINAND No. 13. 

Mer 
Asortiment bogat In stofe de primăvara. — Preţuri moderate. 

238 
©B.C.U. Cluj



F I G U R I 

K E P R E Z E N-

T A T I V E 

N I C O L A E I O R G A 
Domnul N. Iorga împlineşte 60 

de ani în 18 Iunie. Niciodată un 
jubţleut la 110} )n'a jinspirat mai 
multe pagini comemorative ca ju
bileul său. Pentrucă neamul ro
mânesc probabil nu s'a încorporat 
mai felurit într'o personalitate 
vreodată, dela formaţia lui, decât 
în Nicolae Iorga. Sărbătoritul este 
o apariţiune excepţională şi nu 
noi putem fi aceia, cari să ab
sentăm dela îndatorirea profesio
nală a unei critici de ansamblu 
asupra activităţii sale extrem de 
vaste. Tocmai fiindcă este vor
ba de a examina domenii de preo
cupări, cunoştinţi şi creaţiuni 
foarte diverse şi întinse, e ex
plicabil şi relativismul considera-
ţiunilor critice dela Oricine ar ve
ni. Ţinem să accentuăm din capul 
locului, că avem oroare de două 
maniere de a scrie la asemenea 
prilejuri: maniera laudativă şi 
maniera detractoare. Ambele de
formează prin subiectivismul lor 
interesat. Preferăm cuvinte mai 
puţine, însă mai sincere şi mai 
imparţiale. Ele trag mai mult 
în cumpănă şi sunt un omagiu 
mai potrivit, mai just. 

Bio-, biblio- şi istorio-grafii li
teraturii incomensurabile a dom
nului N. Iorga sunt debunăsea-
mă într'o perplexitate nemaipo
menită când se chinuiesc să de-
finiască personalitatea sa, să re 
stabiliască înălţările şi coborîrile, 
intermitenţele şi fragmentele de 
continuitate ale ascendenţei mare
lui cărturar român. Individuali
tatea sa înfăţişează grafic mai 
degrabă o spirală cu eircuinvolu-
ţiuni incomplect sesizabile. Mai 
repede s'ar încumeta ei să d^c--
freze firul întortochiat al e.volu-
ţiei românismului. Se para, că 
există, dealtfel, o asemănare de 
evoluţie la om şi la naţie, Prea 
puţină regularitate în contur. Mul
tă isbucnire vulcanică. S ;oatui.» 
în reliefuri şi retăceri adânci. Sun
tem însă categoric împotriva celor 
cari vor să prezente fenomenul Ior

ga ca un deus ex machina. Nu. El 
este un produs specific, autohton, 
expresie a rasei şi pământului 
strămoşesc, incarnaţie capricioasă 
a istoriei neamului. 

Multilateralitatea impulsiunilor 
a plimbat personalitatea domnului 
N. Iorga prin sfere felurite de ilu
zii şi lapte, de credinţi şi sisteme. 
Sunt filosofi în stare să încheg; o 
concepţie filosofică personală a 
dlui Iorga. Criticii şi istoriogra
fii literari şi-1 revendică pe bună 
dreptate printre ei. Poeţii savu
rează pagini extraordinara <i: i-
magini şi frumuseţi lirice. Artei 
dramatice i-a dăruit o serie de 
piese. Toate genurile de artă, 
poporală, bizantină, apuseană, în 
pictură, în sculptură, în ar
hitectură, au în d. N. Iorga 
un cunoscător pasionat şi aprofun
dat. Gazetarii îl consideră ca pe 
un maestru comentator al coti
dianului cultural şi politic. Revo
luţionarii au simpatizat adesea cu 
d. Iorga căruia i se punea în sar
cină chiar şi iscarea mişcării din 
1907. Ca istoric d. Iorga e deja 
de mult o reputaţie mondială, o 
glorie a ţării sale. Un sfert de 
veac a făcut politică militantă, a 
rostit unele dintre cele mai sclipi
toare pagini de oratorie parlamen
tară, a fost un animator fără să 
aibe norocul însă de a organiza şi 
un mare partid. In definitiv N. 
Iorga a fost unul dintre cei mai 
mari inspiraţi şi inspiratori ai 
contimporanilor săi. Verbul său 
înflăcărat, gustul pentru frumos, 
lupta pentru idee, însufleţirea pen
tru idealism au făcut din N. Ior
ga un luptător inspirat al popo
rului său. 

După Cogălnioeanu, Papiu Ila-
rian şi Eminescu, cine a răscolit 
cu mai multă pasiune mărgărita
rele lexicale ale limbii româneşti, 
suflând colbul de pe bucoavne şi 
hrisoave bătrâne ca N. Iorga? Iar 
după Cantemir n'am avut un al 
doilea cercetător al Orientului ca 
N. Iorga. In sufletul său a fre-

mătat sacra patimă a scormoni
rii de artă şi istorie a popoarelor 
balcanice. 

In vremea din urmă d. Iorga s'a 
îndreptat împotriva Ardealului, 
tăgăduindu-i orice vrednicie istori
că- E o repezeală, căreia-i admiri 
doar pateticul stilistic (vezi pre
faţa monografiei Transilvaniei 
din 1929). Inspiraţia a risipit pe 
nedreptul atâta energie... Insă Ar
dealul e dator mult dlui Iorga pen
tru cuvintele de îmbărbătare din 
vremea asupririlor, pentru în-
drăsneţele drumuri de cunoaştere 
şi reconfortare. D-sa a descoperit 
aici sate cu ţărănime prosperă şi 
preoţi de avânt. A dat probleme
lor transilvănene o atenţie per
manentă. A fost un îndrumător, 
un educator al intelectualităţii ro
mâneşti! Prin universitatea li
beră dela Văleni păstra şi conso
lida statornice, indisolubile punţi 
de unitate sufletească între toţi ro
mânii. 

însuşirile sale proeminente de 
generator al energiilor morale şi 
idealiste l-au îndemnat să se ri
dice împotriva falsurilor vieţii 
moderne şi să se arate ea un ado
rator al vieţii familiare, al simpli
cităţii şi robusteţii moravurilor 
patriarhale. Dela vorbă a trecut 
la faptă. A întemeiat o şcoală de 
misionare la Văleni. A reorgani
zat căminurile studenţeşti. A fon
dat o şcoală română la Paris şi o 
casă românească la Veneţia. A 
pus la carantină rujul de buze al 
funcţionarelor cochete din birou
rile ministeriale. A scos în evi
denţă buna organizare şcolară mi
noritară a instituţiei de fete Ma-
rianum din Cluj... Aceste acte şi 
considerente trădează concepţia sa 
educativă inspirată din sănătoa
sele obiceiuri ale societăţii de ieri. 

E locul imediat de a recunoaşte, 
că în pofida mobilităţii romantice 
şi caracterului vijelios al indivi
dualităţii sale d. N. Iorga a vă
dit totuş şi calitatea preţioasă de 
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bun organizator mai ales în ul
timii doi ani în funcţiunea de rec
tor al universităţi i din capitală. 
Universitatea închide în sin© un 
complex de probleme foarte com
plicate. D. N. Iorga a şt iut să dea 
de firul lor şi să le urmăriască pâ
nă în pânzele albe. 

In operele, iniţiativele şi ten
dinţele sale, fireşte, că sunt nume
roase lacune. O inteligenţă risi
pi tă în atâtea direcţii, un tempe-. 
rament tumultuos, impetuos, spon
tan, o energie înfr igurată de sti-
mulii creaţiunilor vertiginoase, 
vor proceda mai mult pr in intui
ţie, decât printr 'o sistematică şi 
migăloasă metodă inductivă. Eeci, 
calculaţi, analitici, pregăti tori răb-
durii ai marilor sinteze sunt sa
vanţii ştiinţelor exacte şi ştiinţelor 
sociale. D. N. Iorga manifestă indi
ferentism faţă de programele în
delung elaborate ale acestora. D-sa 
se înalţă pr in valoarea intuiţiei 
geniale, pr in previziuni inspirate, 
profetice. Dacă deductivul ar fi 
cimentat cu inductivul analist, de
sigur că soliditatea şi rezistenţa 
înfăptuirilor şi cercetărilor sale 
ar înfrunta secolele. 

Pent ru vremea noastră, însă, de 
începuturi în toate domeniile de 
organizare a statului , de fixarea 
de legături cu streinătatea, o per
sonalitate a tâ t de cuprinzătoare 
cum este d. N. Iorga prezintă su
periori tăţ i efective de cea mai ma
re util i tate. Graţie facilităţilor de 
„circulaţie" pe cari nici un ro
mân nu le stăpâneşte în egală mă
sură şi pr in t re cari strălucesc în 
pr imul rând poliglotismul său, 
într 'al doilea rând fenomenala me
morie, iar într 'al treilea rând bu
nul său obiceiu de a trece regulat 
anual frontiera şi a uimi pr in bo
găţia cunoştinţelor sale istorice şi 
l i terare universităţile şi societă
ţile ţărilor şi învăţaţi lor streini, d. 
N. Iorga îndeplineşte cel mai e-
fectiv oficiu de ambasador al ştiin-
ţii şi culturii româneşti peste ho
tare. Asupra României se răs
frânge în mod binefăcător gloria 
marelui căr turar . Un scriitor au
torizat, afirma, că Titu Maiores-
cu ne-ar fi lăsat pagini de gân
dire filosofică mai profundă, mai 
întinsă, mai nemuritoare, dacă n 'ar 
fi fost hăr ţu i t de necesitatea ac
ţiunilor imediate pe tă râm politic. 
Acţiunile sunt în detrimentul con
centrărilor din cari răsar monu
mentele aere perennius. Cu şi mai 
mult adevăr s'ar putea spune, evi
dent, acelaş lucru despre d. N. Iorga 
Pent ru momentul istoric în care 
acţionează, d. N. Iorga îmbrăţi
şând, poate dintr 'o cerinţă elemen
ta ră a suplinirii golurilor de cari 
sufere cultura românească, nume
roasele câmpuri de preocupări, es

te figura reprezentativă adecva
tă etapei contimporane. 

Cine. va afişa pretenţia azi 
de a înseila, cât de aproximativ, 
portretul figurei dlui Iorga? Lip
seşte perspectiva istorică pentru 
o judecată deiinitivă. Totuş pro
nunţarea acestei judecăţi nepăr
tinitoare se sprijină pe elemente 
smulse zilei de azi. Astfel un 
a tare element sigur este t răsă tura 
caracteristică dovedită în repeta
te rândur i : imparţial i tatea. D. N. 
Iorga a şt iut li obiectiv în clipe 
importante. Ca preşedinte al Ca-
merii în 1921 isbuti să potoliască 
tumultul pentruca Ionel Brăt ianu 
să-şi poată rosti o cuvântare în 
legătură cu marele răsboiu. A a-
vut accente de sinceritate, revoltă 
şi apreciere demnă a socialistului 
F r imu împuşcat din ignoranţa 
barbară a unor suprimători de de
monstraţii . Cu prilejul unor pro
cese în faţa curţilor marţ iale a 
rostit opinii de curaj . Chiar în 
consilii de Coroană, în faţa regi
lor, s'a ridicat drept ca lumânarea 
şi plin de cea mai pură tinereţe 
intelectuală. 

Şi acum marele semn de între
bare: Ce fel de politică va impri
ma ţări i guvernul prezidat de d. 
N. Iorga? Pent ru dsa personal co
incidenţa jubileului de 60 de ani 

cva- şi şefiei cabinetului este desigur 
suprema satisfacţie. E cadrul su-

azi prem al ascensiunii. Cât bine, cât 
ativ, progres, câtă linişte înseamnă îu-
Lip- să pentru ţ a ră luarea puteri i de 
ntru către dsaî Guvernul nu este nu-
pro- mai d. Iorga. El întruchipează şi 
păr- voinţi şl p lanur i cari nu se armo-
ente nizează cu vederile sale personale, 

un Din această cauză există prejudi-
tura cii cari s t r ică nimbului străluci-
leta- tor al persoanei sale. Guvernul 
). N. Iorga este un curiosum şi pen-
;lipe truca este venit pe neaşteptate, f&-
Ca- ră nicio indicaţie de jos. Este vo-

ască nit apoi împotriva par Udelor. To-
Lanu tuş se numeşte şi activează ca 
e în „guvern parlamentar" . Aceste 
^ a- sunt semnele pr imare cari au pro-
oltă vocat tulburare în spirite. Ţara 
ului trăeşte un ceas greu. Ceas de în-
înţa grijorare. Oeas care pretindea 
> de- concentrarea tu turor forţelor na-
pro- ţiunii. Să lăsăm politica şi să ne 
» a întoarcem asupra omului: ce in-

în tuiţii îi vor dicta soluţiile salvâ-
•egi- rii? Va avea d. Iorga inspiraţi i 
area cari să fie diagnosticul fericit al 
reţe crizei puternice? Dacă intuiţiile 

norocoase se vor produce desigur 
itre- vom avea cazul de a fi în posesia 
tpri- unor elemente în plus întru a de-
e d. fini pe domnul N. Iorga. 
I co-
ani ION CLOPOŢEL 

G. REÎEZEANU. 

M U L Ţ I M I I 
Au cine ştie astăzi mulţimea'nfometată, 
Pe-ai cărei umeri încă eroii se susţin? 
Ţărâna ce ne dete schinteia e uitată! 
Mulţime fără nume, eu ţie mă închin! 

Martiri din alte vremuri, cu zâmbet neconrupt. 
Ardoarea-ţi sufletească, al cărnei tale chin, 
Atâtor guri sătule le dai de se înfrupt'. 
Mulţime fără număr, eu ţie mă închin! 

Eşti simbol viu al vieţii; din pieptul tău ţâşnesc, 
Aşa precum din stâncă izvorul cristalin, 
Comori de energie ce munţi din loc urnesc. 
Mulţime fără nume, eu ţie mă închin! 

Aşa cum râde marea, când luntrea cât o nucă 
Vrea valul să-i învingă, aşa tu râzi senin 
De cel ce-şi leagă soarta pe tin' să te conducă. 
Mulţime fără număr, eu ţie mă închin! 

întocmai ca pământul, tu, lumii temelie, 
In sânu-ţi porţi schinteia ce-ar face totu'n scrum; 
Ca el în loc de pară, prisos de rodnicie. 
Mulţime fără nume, supus îţi sunt de acum! 
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FIGURI REPREZENTATIVE 

N. I o r g a — c ă l ă t o r u l 
Descrierile de călătorie sânt de

stul de frecvente la noi astăzi. S'ar 
putea spune că sânt o modă. Nu 
numai la gurile Dunării , ci pretu
tindeni în Europa. Epoca noastră 
are o pasiune pejntru exotic mai 
pronunţată încă decât cea roman
tica, cu care, dealtfel, are nume
roase asemăjnări. 

Ceeace ne îndeamnă să socotim 
pasiunea pentru exotic una din 
caracteristicile vremii noastre e 
faptul că ea e cultivată cu deose
bită râvnă de reprezentanţii de 
frunte ai scrisului de astăzi. Des
crieri de călătorie am avut me
reu dela vestita însemnare a că
lătoriei mele a lui Constantin Ra-
dovici diţn Goleşti, ieşită la 1826 
de sub teascurile tipografiei din 
Buda. Niciodată însă aceste des
crieri nu au ieşit ca astăzi din 
pana scriitorilor de frunte. Arun
caţi, la întâmplare, ochii peste 
ceeace s'a scris în ult imii an i şi 
veţi găsi pe M. Sadoveanu scriind 
note de drum despre Olanda, pe 
Liviu Rebreanu despre "Berlin, Pa
ris şi Roma, pe Mihail Ralea des
pre Spania, pe Cezar Petrescu des
pre Italia, p&' Mircea Eliade des
pre Asia, pe Demostene fiotez des
pre Africa, pe Ion Petrovîci des
pre I f i l ia şi Germania, pe Em. 
Bucuţa — drumeţ mai pasionat de
cât toţi — despre toate ţările Eu
ropei. Ş. a. m. d. Sânt sigur că 
am uitat destui. Din numele în
şirate se poate vedea însă destul 
de limpede ceeace vreau să spun 
despre moda exoticului. 

Cu toată această abundenţă a 
l i teratur i i de călătorie cel mai ma
re drumeţ din câţi am avu t rămâ
ne Nicolae lorga . El a văzut mai 
mult şi el a scris mai mult despre 
ceeace a văzut. Ia tă , în ordine 
cronologică descrierii© lui de că
lătorie, apărute în volum: 

Amintiri din Italia. Giosue 
Cărducci. Bucureşti, 1895; 

Pe drumuri depărtate. Buc. 
1904; 

Pagini despre Serbia de azi. 
Buc. 1914; 

Franţa. Drumurile unui istoric. 
Buc. 1921; 

Cinci conferinţe despre Veneţia. 
Buc. 1924. ; 

In Serbia de după războiu. Vă-
lenii-de-Munte, 1927; 

Câteva zile prin Spania. Văleni, 
1927; 

Ţara latină cea mai îndepărtată 
din Europa: Portugal ia . Bucu
reşti, 1928; 

Teri scandinave: Suedia şi Nor
vegia. Bucureşti, 1929; 

Privelişti elveţiene. Văleni, 
1930; 

Catalonia şi expoziţia din 1929. 
Văleni, 1930; 

America şi Românii din Ameri
ca. Văleni, 1930; 

Vederi din Grecia de azi şi cinci 
conferinţe despre viaţa grecească 
actuală. Bucureşti, 1931. 

O duzină de volume şi se prea 
poate să fi scăpat vreunul. 

Am lăsat a fară eu voia pe cele 
privitoare la pământul românesc. 
Acesta ' iste" u f feap i to l ' a^ă r te din 
opera marelui drumeţ cu mult 
prea bogat pentru a încăpea aici. 
Nu vreau să amintesc de el decât 
dintr 'un singur punct de vedere. 

Dacă a runcăm o privire peste 
t i t lurile de cărţ i înşirate mai sus, 
observăm că marea lor majoritate 
au apă ru t după războiu. îna in te 
de războiu N. lo rga a călătorit 
mult, dar a preferit să cunoască, 
şi să facă cunoscute şi altora frum-
seţile şi nevoile pământului şl 
naţiei româneşti, frânte subt stă
pâniri le streine. 

Activitatea lui N. lo rga călăto
rul, se poate împărţ i în două capi
tole, ca şi celelalte r amur i ale 
activităţ i i sale. In capitolul în-
tâiu predomină nota naţională, iar 
într 'al doilea cea cul turală sau 
universală. Odată întâiul capitol 
încheiat a t â t de strălucit pr in 
realizarea unirii , N. lo rga s'a aş
ternut la scrierea celui de-al doi
lea, îna in te de unire trebuia să 
ne cunoaştem pe noi înşine pentru 
a ne păst ra toate comorile în aş
teptarea orei supreme; după u-
nire trebuie să sorbim tot ceeace 
are de preţ civilizaţia omeneas
că pentru a des volta toate calită
ţile naţiei şi a păşi spre îndeplini

rea rostului nostru istoric, rost, 
înainte de toate cultural. Aceasta 
a fost şi este menirea naţiei şi N. 
lo rga s'a identificat cu ea. 

Dar N. lo rga călătorul inu e nu
mai în scrierile îjnşirate. Această 
lăture a personalităţii lui se com-
plectează eu nenumăratele contri
buţii istorice culese în neobositele 
lui drumuri . Din fiecare vine cu 
o recoltă nouă, din care se împăr
tăşeşte mai ales Academia Româ
nă. N. lorga călătorul mai e în 
numeroasele studii privitoare la 
rapor tur i le istorice între noi şi 
toate naţiile Europei. P r i n ele 
ne-a împroprietăr i t în istoria u-
niversală pe pământu l ce ni-se cu
venea, stăpâjnit până acum de al
ţii, din ignoranţa şi negligenţa 
noastră. 

Descrierile de călătorie ale lui N. 
lo rga surpr ind toate aspectele u-
nei civilizaţii. Locul, oamenii şi 
opera lor e pr ivi tă cu aceea pă
trundere şi înţelegere, dovedite 
de a tâ tea ori. Descrierile acestea 
au, mai ales o calitate pe care n'o 
a u celelate: perspectiva istorică, 
înţelegerea organică a unei civi
lizaţii. 

O a l t ă Însuşire pr in care călă
torul lo rga se deosebeşte de cei
lalţ i călători a i noştri e opera de 
propagandă pe care o face. N. 
lorga nu este un călător care se 
mulţumeşte cu contemplarea tă
cută şi reconfortantă a monumen
telor, a oamenilor şi a peisajului. 
El in t ră în relaţi i cu personalită
ţile reprezentative ale ţăr i i vizi
tate, ţine conferinţe, faee comuni
cări în cercurile savante, împarte 
cărţ i şi obiecte de a r t ă româneas
că. Pe unde trece lasă o trenă lu
minoasă asupra ţăr i i sale. 

I a t ă un aspect al personalităţii 
sărbători tului de astăzi care cre
dem că e bine să fie aminti t . 

Ion Breazu. 
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O nouă ediţie din Isforia Românilor 
de Xenopol 

In editura Cărţii Româneşti a 
apărut Istoria Românilor din Da
cia Traiană de A. D. Xenopol în-
tr'o ediţie (14 voi.) căreia i se zice 
ediţia a I l I -a , deşi mai corect ar fi 
fost să i se zică a I i -a , deoarece pri
mele 5 volume, apărute la 1914, nu 
pot forma o ediţie a întregii lu
crări . 

Această nouă ediţie a fost „în
gri j i tă şi ţ inută la curent de I . 
Vlădescu" până la volumul XI , 
iar de aci înainte s'a ret ipăr i t du
pă textul şi notele rămase dela au
tor. 

Nu este aici locul de a in t ra în 
amănunte cercetând felul cum au 
fost volumele noii ediţiuni „îngriji
te şi puse la curent" din partea 
d-lui conferenţiar al Universităţi i 
din Bucureşti, Ioan Vlădescu. O 
astfel de operaţiune este destul de 
anevoioasă chiar când o face auto
ru l însuş- Fi ind rezultatele cerce
tărilor istorice în progres continuu, 
se aglomerează, d in an în an cu
noştinţele de amănunt ,din noianul 
cărora autorul unei lucrări de sin
teză trebue să selecţioneze cu dis
cernământ tot ceeace este esenţial, 
spre a-şi întregi sau remania tex
tul ediţiei sau ediţiilor anterioa
re. 

Răposatul A. D. Xenopol a fost 
preocupat de problema aceasta în 
ultimii ani ai vieţii. Moartea 1-a 
împiedecat însă a o resolva pen
tru întreagă întinderea vastă a 
lucrări i sale. 

Astfel noua ediţie se va distinge, 
©a şi cea dintâi mai mult pr in 
concepţia istorică-filosofică, pr in 
seninătatea şi obiectivitatea expu
nerii, pr in caracterizările generale 
ale cunoscutelor „serii", în care au
torul înţelegea să grupeze fenome
nele de succesiune, decât pr in cer
cetarea şi analiza meticuloasă a a-
mănuntelor. 

Chiar în privinţa postulatului o-
biectivităţii istorice ,de care Xe
nopol s'a silit să ţ ină seamă într 'o 
măsură mai mare decât mulţi din
tre contemporanii săi, ne surprin
de în câteva locuri tonul puţin 
compatibil eu stilul istoric. Ast
fel, scriind despre domnia moldo
veana a lui Alexandru Coconul 
(1629—30) şi amint ind obiceiul 
Domnilor de a săruta poala Sulta
nului cu „sfiicioasele lor buze", ex
clamă în ton sentimental, inadmisi
bil într 'o expunere istorică obiec
t ivă: „Intr 'adevăr, când întâlneşti 

DISCUŢII SI RECENSII 

asemenea t impuri de înjosire şi 
de mişelie, sângele ţi se urcă în 
obraji şi numele de Român a r pă
rea o ocară, dacă nu ai găsi în is
toria mai veche răscumpărarea a-
tâtor înjosiri". I a r când vorbeşte 
despre înmormântarea lui Con
stantin Cantemir, fără nici un mo
tiv se năpusteşte asupra celor 4 
patr iarhi , cari au săvârşit ceremo
nia, stigmatizându-i ca pe nişte 
„ipocriţi"... Tot a tâ t de ciudat şi 
surprinzător e, pr in lipsa de obiec
tivitate, felul cum explică dărnicia 
lui Neagoe Basarab pentru opere 
de cultură şi de a r tă creştină: 
„Frumoasă dărnicie, dar mure ri
sipă a bapiilor ţării pentru inte
rese străine". Dar ce era ţara pe 
atunci decât o porţie din marele 
întreg, care se mumia Creştinăta
tea? De aceea încă înaifnte de 
Neagoe Basarab întâlnim de aces
te lucrări făcute de Domnii ro
mâni la mănăstiri le din Răsări t şi 
mai ales la cele a tâ t de slăvite din 
Sf. Munte al Atosului. Aşa am 
văzut mai sus, că Radu Vodă cel 
Mare începuse să zidească mănăs
tirea Cotlumuzului, şi câteva in
scripţii, cercetate de curând a ra tă 
că şi Ştefan cel Mare ridicase mai 
multe construcţii şi făcuse dă
rui r i la acele sfinte aşezăminte, 
poate însă întunecate şi lăsate în 
urmă „de bogata şi părăduitoareu 
dărnicie a lui Neagoe'1.... 

Asemenea lunecări credem, că ar 
fi fost îndreptate în noua ediţie, 
dacă autorului i-ar fi fost hărăzi t 
să poată însuş supraveghia retipă
r i rea ei. Şi-ar fi dat seama, că ci
titorul atent şi priceput doreşte să 
afle într 'o lucrare de sinteză isto
rică seninătatea desăvârşită a ex
punerii , care nu e bine să fie tul
burată prin nici un fel de ieşire sau 
izbucnire pasionată. Aprecierile 
subiective asupra persoanelor şi e-
venimentelor a r fi de dorit să lip
sească din scrierile istorice serioa
se, menirea cărora nu este de a pro
nunţa sentinţe şi verdicte ci, pur 
şi simplu, de a restabili adevărul, 
fără nici o reticenţă şi fără nici o 
alterare in melius sau in peius. Ră
mâne în grija cititorului, să apre
cieze, cum va afla de cuviinţă, ade -
vărul descoperit cu multă t rudă 
prin cercetările meticuloase ale is
toricilor. 

Dar Xenopol nu a fost numai un 
cercetător istoric, ci şi un filosof al 
istoriei, călăuzit de o concepţie i-

dealistă relat ivă la forţele, pr in a 
căror nesfârşit de complexă şi per
petuă conlucrare se desfăşoară pro
cesul vital în evoluţiunea omenirii 
întregi sau a unei naţ iuni în parte . 

El considera ideea ca una din 
forţele principale ale istoriei. De 
aceea mărtur isea că evoluţiunea o-
menirii s'a săvârşit „pe terenul i-
deilor". Făcea însă distincţia, că 
nu toate ideile au aceeaşi însemnă
tate socială. Numai cele împărtă
şite de grupuri mai întinse ale nea
mului omenesc pot deveni forţe 
propulsive ale istoriei. Astfel a-
junge la concluzia că evoluţia o-
meniri i se face pe terenul ideilor 
generale obiective, idei care dau 
naştere faptelor sociale . 

In Istoria Românilor din Dacia 
Traiană căutând să fixeze timpul, 
de când a început ideea imitaţii po
litice să acţioneze ca o forţă prin
cipală a istoriei noastre naţionale, 
face următoarea contestare: „Nu
mai când Românii începură a în
trevedea, fie şi numai ca prin o 
zare, istoria lor de de până atunci 
şi cunoscură prin câte puncte co
mune ea se aseamănă; când sim
ţ i ră umplându-se cu toţii — şi fă
ră deosebire de ţa ra pe care o lo
cuiau — de aceleaşi gândiri la 
faptele trecute ale întregului lor 
neam; când simţiră chitul cel pu
ternic, pe care-1 tu rna în sufletul 
lor amint i rea unor suferinţi purta
te împreună, se jiăscu în ei dorinţa 
tot mai vie de a duce şi înainte 
un t raiu nedespărţit.-4£wwci se năs
cu ideea umrei politice dija ză
mislirea ei pusă pe t impul lui Ma-
teiu Basarab şi Vasile Lupu, unirea 
intelectuală. Deocamdată ea strân
se în un singur corp numai cele 
două ramur i răşchirate din poalele 
Carpaţilor, fără a putea lega exis
tenţa lor de trunchiul cel puternic 
rămas dincolo de piscuri. Dacă în
să desvoltarea popoarelor este fa
tală şi dacă închegarea unităţ i i na
ţionale este tendinţa obştească a 
t impurilor viitoare, să t ră im cu 
convingerea adâncă şi nestrămuta
tă, că va suna odată oara mult a-
şteptată, când marginile s tatului 
vor cădea împreună cu acele ale 
poporului român. Acesta să fie i-
dealul, către care să tindem, ţ inta 
noastră pe pământ", (ed. veche IV. 
p . 88).*) 

Aşa scria Xenepol în pr ima edi
ţie, neadmiţând atunci o origine 

*) E semnificativ pentru felul, cum 
a fost îngrijită şi ţinută la curent edi
ţia din urmă, retipărirea neschimbată 
a acestui text, în care putea fi vorba de 
„oara mult aşteptată", când publica ră
posatul autor opera sa în ediţia I, dar 
după 1918, când această oară sumase, 
îngrijitorul noii ediţii ar fi trebuit să ob
serve nepotriveala acestui text şi să-1 a-
ducă în concordanţă cu noile împreju
rări. 
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Cehoslovacia modernă 
E x p o z i ţ i a d e sport şi e d u c a ţ i e fizică d in P a r d u b i c e 

mai veche a conştiinţei de unitate 
naţională. Revizuindu-şi lucrarea 
la sfârşitul vieţii a lăsat neschim
bat vechiul text, în care spunea că 
nu poate căuta conştiinţa unităţ i i 
neamului nici pe vremea lui Mir-
cea, nici a lui Ştefan, nici a lui 
Mihaiu, — dar s'a simţit îndemnat 
a intercala, în legătură cu carac
terizarea generală a politicii lui 
Mihaiu Viteazul.următorul alineat 
nou de întregire şi rectificare: „Cu 
toate acestea conştiinţa că Munte
nii şi Moldovenii erau acelaş neam 
răsări t din identi tatea limbei şi a 
religiei, nu era cu totul străină 
timpului de atunci. Ba ea era chiar 
pusă ca temelie unor cereri poli
tice. Aşa când boierii Dan Vistier
nicul şi Vinti lă Clucerul, care se 
dau drept reprezentanţii boieri
mii muntene, cer dela regele Polo
niei Sigismund al II-lea ca s ă i 
mântuie de voevodul Mihaiu şi să 
iee ţa ra lor sub protecţia Polo
niei, cum este şi acea a Moldovei, 
punându-le domn pe fratele lui Ie-
remia Movilă Simion, între motive
le, pe care boierii îşi sprij ină ru
gămintea, este şi acela că „toţi sun
tem de aceeaşi limbă şi de aceeaşi 
credinţă şi de aceea în vremile 
vechi gospodarul moldovan deve-
nia gospodar muntean şi gospoda
rul muntean gospodar moldovan". 
(ed. nouă. Voi. V. pag. 316). 

De aci rezultă că Xenopol, dacă 
ar mai fi avut zile, să controleze 
însuş ret ipărirea textului pentru 
noua ediţie, ar mai fi întrodus în 
multe locuri întregir i şi nu ar 
fi lăsat să se strecoare în cuprin
sul ei afirmatiuni, cari nu se mai 
potrivesc cu si tuaţ ia politică, radi
cal schimbată, a Românilor din zi
lele noastre. 

Cu toate acestea trebuesc apreci
ate sacrificiile editurii , care a ţi
nut să pună la dispoziţia tuturor 
iubitorilor de lectură istorică din 
România întregită, această edi
ţie nouă a monumentalei opere. 
Ar fi de dorit să nu lipsească a-
ceastă ediţie nouă nici din biblio
tecile publice, nici din cele part i
culare. Acest omagiu se cuvine 
creerului şi condeiului ager al ră
posatului A. D. Xenopol care, ca 
un profet al t impurilor apuse, a 
fost în stare „din cele trecute 
vremi" să descifreze taina celor vii
toare, indicându-le direcţia şi sco
pul, propovăduind idealul uni
tăţi i nationale-politice, a cărui 
înfăptuire i-a fost dat să o vadă 
înainte de a se pogorî în mor
mânt. 

/ . Lupaş-

Vechiul oraş Pardubice a organi
zat pentru vara aceasta o expoziţie 
de sport şi educaţie fizică, urmă
rind fireşte mai multe scopuri, 
dintre cari trei par a fi cele princi
pale: a) a da o icoană cât mai in
tegrală a realizărilor de până as
tăzi; b) a stimula silinţele de per
fecţionare pentru a atinge maxi
mul îmbunătăţiri lor, şi c) a atrage 
streinătatea care găseşte în Ceho
slovacia un teren pregătit , civilizut 
şi confortabil pentru plăcerile o-
mului modern şi cult de a-şi orga
niza via ta în aer liber. 

Consiliul oraşului şi-a atins sco
pul. Un teritoriu periferic mocirlos 
de 30 hectare a fost transformat 
într 'un splendid parc cu pavilioa
nele pitoreşti ale arhitecturii ce
hoslovace, cu promenăzi şi planta
ţii proaspete. Numai pavilionul 
central a costat 5 milioane coroane. 

O t răsă tură esenţială a expozi
ţiei este caracterul sportului de a 
nivela deosebirile de clasă socială. 
O victorie a democraţiei moderne. 
Bogat şi sărac, sexul femenin şi 
masculin, majori tar şi minoritar, 
şi-au câştigat dreptul de beneficiu 
egal din roadele exercitiilor gim
nastice în t impul liber şi în aerul 
curat. 

Contrastele istorice ale oraşului 
Pardubice îti bat imediat la ochi. 
Odinioară înfloria aici feudul fa
miliei Pernstyn, potentatul care 
rivaliza, ba chiar întrecea în pu
tere materială pe mulţi regi. Mân
drul său castel feeric i luminat azi 
e muzeu, iar împrejurul zidurilor 
se desfăşură ţarcuri de jivine săl
batice cari storc chiuiturile de bu
curie ale sutelor şi miilor de şco
lari ce-şi sgâiesc ochii la aceste li
ghioane. 

P e trunchiul sălbatec al feudali
tăţi i dispreţuitoare se înaltă alto
iul umanităţ i i care nu mai suferă 
exclusivismul câtorva de ieri. Toa
te cuceririle ştiinţifice, toate ino
vaţiile cari privesc rasa omeneas
că azi au efecte generale, se întind 
până la cel din u rmă dintre ilotii 
muncii... 

Comitetul administrat iv al ex
poziţiei a avut amabili tatea să de
lege pe secretarul său general, pe 
d. arhitect B. Korbel pentru a da 
explicaţiile în legătură cu tot ce 
s'a înfăptuit. Un enorm număr de 
pânze în sălile spaţioase ne-a ofe
rit înfăţişările grafice ale tu turor 
sporturilor din republica cehoslo
vacă. Organizaţiile puternice soco-
liste, asociaţiile sportive socialiste 
(telocvicna jednota) şi societăţile 
confesionale catolice de gimnasti
că (orlove) ni sunt desvăluite în ta

blouri statistice, în fotografii mă
rite, în „funcţiune", în jocul între
cerilor. Corpul omului, nesocotit 
prea adesea, gemuit sub povara 
grijilor şi muncilor aride, stă aici 
înaintea noastră, examinat micros
copii, disecat de razele Rorftgen, 
expus privir i i cu avantagii le şi 
desavantagiile existenţii îngrij i te 
şi neîngrijite. 

Expoziţia îndeplineşte şi un ser
viciu imediat: duminecile publicul 
este supus gratui t unor cercetări 
medicale pentru studiul înclinări
lor sportive. Nu poţi face orice 
sport. Medicul constată însuşirile 
potrivite unui gen sportiv care să 
garanteze un „debit" de viaţă mai 
intens, mai fericit, mai capabil de 
prestaţii superioare. 

Infinite detalii se dau asupra fe
luritelor sporturi, dela gimnastica 
simplă, până la înot, călărit, vânat , 
tenis, football, turism, ski, motoci
cletă, automobilism, aviaţie- Fabri
cile cari produc articolele dispun 
de chioşcuri şi pavilioane atrăgă
toare. Apeşi un bumb şi pe o tablă 
de 30—40 m* se aprind becurile cu 
organizaţiile sportive dela oraş şi 
sat, până în coliba de pe Tatra . 

Busturi şi fotografii a ra tă figu
rile cehoslovacilor cari au luat 
premii la olimpiade, la concursuri 
internaţionale. Ministerele dela 
P r a g a şi-au rezervat săli speciale 
cu indicaţiile ameliorărilor intro
duse în administraţiunile pendin
te de ele. Şcoala, poşta, telegraful, 
radio-ul lucrează sistematic în 
sensul inovaţiilor fericite cari să 
facă din om o fiinţă armonică. 

Expoziţia din Pardubice este do
vada cult ivării intensive a spor
turilor şi industriilor în conexiune 
cu ele. Cehoslovacia este convinsă 
pe bună dreptate, că o ta ră moder
nă trebue să creeze cât mai multe 
posibilităţi de comunicaţie cu ţări
le străine, oferindu-le confort, a-
trăgându-le. In chipul acesta în t ră 
din afară imense surse noi de veni
turi. 

Cehoslovacia a dat un examen 
strălucit cu creaţiile de până astăzi 
în domeniul sportiv. Pentruca ran
damentul industriei şi muncii agri
cole să fie puternic, e necesar să 
di s-pui de mase sănătoase. Muncito
rimea Cehoslovaciei este bine hră
nită, nu este exploatată pr in sur
plus de ore, exercită sporturi bine
făcătoare pentru sănătatea fizică 
şi morală. 

Expoziţia dela Pardubice este cât 
se poate de instructivă. 

Pardubice, 25 Iunie. 
lori Clopoţel. 
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Vechimea Clujului şi a Românilor din Cluj 
Conferinţă ţ inută Ia festivalul dat în onoarea societăţii „Tinerimea Română" în 23 M.aiu 1931 

Am fost invitat să vorbesc câ
teva cuvinte „Tinerimii române" 
celei mai studioase, care trece 
prin Cluj, despre vechimea Ro
mânilor din aceste păr ţ i . 

F i ind filolog, nu istoric, am 
spus dela început că n'aş putea 
vorbi decât despre ce ne a r a t ă 
limba, nu a tâ t în cuvintele pe ca
re le întrebuinţăm, cât în numele 
de locuri şi persoane pentru care 
avem documente datate. 

In antichitate Clujul se numia 
Napoca, dar acest nume nu ni s'a 
păstrat , cum nu ni s'a păs t ra t nici 
alte nume romane în aceste părţi , 
cu excepţia doar a Crişului şi 
Ampeiului, cum îi ziceam Ampn-
iului până în secolul X I I I , de 
când am pr imit rostirea ungureas
că a numelui acestei ape. Cele
lalte numir i cunoscute Romanilor, 
ca Alutus = „Olt", Marisos, Ma-
risia = „Mureş", e t c , le avem în 
felul de a le rosti al Slavilor şi al 
Ungurilor, care primindu-le dela 
noi, n i le-au redat pe u rmă în for
mele schimbate de ei. 

Clujul se numeşte româneşte 
Cluj, ungureşte Kolozsvâr, nem
ţeşte Klausenburg. 

Dintre aceste forme, cea mai ve
che este Cluj, care, scrisă Clus, 
(cet. „Cluş"), se întâlneşte în do
cumentele latino-ungureşti încă 
la 1173 şi 1213, iar în cele slavo-
roinâne la 1478, de astădată scrisă 
Cluj. ! 

Numele unguresc apare mai în-
tâiu în forma Kluzşvâr la 1275. 
Această formă se schimbă apoi, 
după firea limbii ungureşti , în 
Kuluzsvâr, Koluzsvăr, Kolozsvâr. 

Numele german apare mai în-
tâiu la 1348 în forma Klusenburg, 
iar dela 1453 în forma Klausen
burg. 

Cea mai veche este deci forma 
românească, care are dela început 
-u-. 

Ce poate fi Clujul românesc? 
S'au dat mai multe explicări. 

Unii l-au pus în legătură cu lat. 
dusa— „un fel de în tăr i tură" , 

„prisacă". Dar acest dusa n 'ar 
fi putu t da nici româneşte, nici 
ungureşte forma pe care o are 
Clujul. 

I n româneşte, dintr 'un lat. ve-
chiu dusa ar trebui să avem Chi-
să, (cf. indusus, -a, -um > fyichis, 
închisă). 

Nu putem explica numele Cluju
lui pici dintr 'un latin medieval 
dusa, nu numai pentru că în a-
ceste păr ţ i nu se întrebuinţa acest 
cuvânt (în locul lui era indago), 
ci şi pentrucă dintr 'un lat in me
dieval dusa nu se putea naşte nici 
în româneşte, nici în ungureşte 
Cluj. 

Din lat. medieval dusa s'a năs
cut în limba germană forma Klu-
se şi Klus. Unii s'au gândit deci 
că trebue să pornim dela aceasta 
pentru a explica numele Clujului 
şi a l Kolozsvâr-XLYui unguresc. Dar 
nici din forma germană nu se poa
te explica cea românească şi ci a 
ungurească, care presupun un -ş 
sau j , nu un -s, şi mai ales nu un 
-se final, cum are germ. Kluse. 

împot r iva acestei explicări este 
şi istoria. Saşii n'au fost chemaţi 
în Ardeal înainte de 1150 şi nu a-
par în massă la Cluj înainte de 
1270, aşa că numai după această 
da tă au început să dea nume ger
mane la Cluj. In t r 'adevăr forma 
germană este cea din u rmă care 
apare în documente, abia la 1348. 
I a r numele Clujului îl găsim, cum 
am spus, încă la 1173. 

Mai rămâne o s ingură explica
re: poate fi vorba de un nume de 
persoană, şt iut fiind că cele mai 
multe numir i de locuri sânt date 
după numele posesorilor. 

Sânt două nume de persoană la 
care Pe putem gândi: la ung. Ko-
los, din it. Cloggio, iar acesta din 
lat. Claudius, la care s'au gândit 
şi umanişti i când au t radus nu
mele Clujului cu Claudiopo-
lis şi la slav. Kloş şi Kluş, 
alintătoarele lui Mikloş sau Mik
luş, adecă „Nicolae". 

Forma mai veche fiind Cluş, cu 

u-, nu cu -o-, evident trebue să ale
gem alintătorul Kluş din Mikluş, 
cunoscut şi astăzi la Sârbi, întoc
mai cum este cunoscut şi Klouş la 
Sloveni (cf. Cloşani tot din Kloş, 
şi numeroase nume germane Kla-
us, săs. Klossdorf, e t c ) . Un alin-
tător unguresc Klos din Miklos 
nu se cunoaşte. Cu atât mai pu
ţin a putut fi cunoscută forma 
Klus, când ung. Miklos nu se ros
teşte nicăieri Mikluş. 

Germ. Klusenburg, Klausen
burg nu este decât forma de ge
nitiv a lui Klus, care reproduce 
slavo-românul Cluş, sau a lui 
Klaus = „Nikolaus", confundat a-
poi cu Kluse, Klause (din lat. du
sa). 

Numele Clujului este deci slavo-
românesc şi ne a ra tă că, înainte 
de a veni Unguri i şi Saşii, aici 
locuiau Slavi şi Români. 

Acelaşi lucru ni-1 spune şi no
tarul anonim al regelui Bela, ca
re a scris în secolul X I I . După el. 
la cucerirea „terrae Ultrasilva-
nae" aici „Gelou quidam Blacus 
dominium tenebat" („stăpânia un 
Valah cu numele Gelou"). Locui
torii erau „Blasij et Sclaui" 
( = „Valahi" sau „Români şi 
Slavi") (c. 24—27). 

Drp felul cum descrie Anonimul 
lupta Ungurilor cu Gelou, se vede 
că Ardealul acestuia nu era ceea 
ce înţelegem astăzi subt numele Ar
deal, nu era nici măcar Ardealul 
lui Simion Dascălul, „mijlocul 
terii", ci pumai văile celor două 
Someşe, cu centrul Gilăul de lân
gă Cluj. 

Unguri i au atacat pe Gelou la 
apa Almaşului. Acesta, fiind în
frânt, a încercat să fugă în ceta
tea sa de lângă Someş, dar a fost a-
juns şi omorît lângă apa Căpu
şului. 

Totul ne tr imite deci la Gilău 
sau Gelău. Chiar şi numele lui 
Gelou a fost identificat de unii 
cu Gilăul, care însă nu derivă 
din ung. gyalu „rindea", cum 
crede un învăţa t upgur, ci mai cu-
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rând din slav. djelov, djilov „loc 
deluroş", numit aşa după munţi i 
Gilăului, unde în vremuri stră
vechi se găsia o cetate. 

După alt învăţat ungur, cetatea 
lui Gelou „a fost aşezată adecă în
tre munţi, cam la o jumătate de 
ceas dela Someşul-rece, pe un vârf 
de „deal" numit şi astăzi Dealul 
cetăţii. 

Şi populaţia românească a ţi
nutului Clujului este atestată 
foarte curând, adesea în sate care 
n'au nume româneşti. 

Dintre acestea fără îndoială 
cel mai important este Vlaha, a-
testat încă la 1332—1337 în forma 
Olafeneş. Forma Vlaha sau Bla 
ha o găsim în documente şi mai 
târziu şi s'a păs t ra t până astăzi. 
Evident, este vorba de un nume 
dat unui sat românesc încă de ve
chea populaţie slavă, cu care tră
iau Românii împreună, cum ne 
spune Anonimul. Numai astfel se 
poate explica forma acestui nu
me. Dacă a r fi fost dat după ve
nirea Ungurilor, el a r trebui să 
aibă forma ungurescului olăh. 

In 1344 sânt pomeniţi „Olachi 
domini episcopi Trasilvanensis in 
Oorbowolg existentes"; în a. 1398 
„Volachi de Solymos"; în 1415 
„universi Olachi in poss. Felek"; 
tot atunci „tres poss. volachales 
Harumfyld"; în 1431 „Pastores o-
vium de Volahnadasd", „Volaha-
les de Volahnadas"; în a. 1461 
„poss. valachalis Kelesmezew", 
etc. 

Tot în 1461 iobagii români din-
tr 'o serie întreagă de sate cu nu
me ungureşti , ori de a l tă origine, 
plătesc „quinquagesima". 

Pent ru vechimea Românilor din 
aceste păr ţ i vorbeşte faptul că gă
sim aici încă din cele mai vechi 
t impuri organizaţie după „ius va-
lachicum" ( = „dreptul româ
nesc") în frunte cu voevozi şi cneji, 
care-i judecă independent de ju
decătorii statului ungar . 

Această organizaţie a dăinuit 
până în sec. XVI . E a era deci aşa 
de veche şi de tare, încât puteri i 
de stat ungureşti i-au trebuit mai 
bine de 600 de ani ca să o poată 
desfiinţa cu totul. 

Cel dintâiu voevod pe care-1 
ştim pe Valea Someşului este un 
„waywoda comes de Doboca" din 
1219. I n 1241 se găseşte un voe
vod în Girolt, unde se pomenesc şi 
cneji, care, după cum ne spune Ro-
gerius, au fost menţinuţi de Tă
tar i în locul administraţiei ungu
reşti a lungate de ei. 

Dintre cei din judeţul Cluj se 
aminteşte un „Ladislaus Way
woda Olacorum" la 1370 în Nă-
dasd. Urmează în secolul X V al
ţii In Bank ( = „Dâncu"), în Ca
lată, Incel şi Mărgău, de care se 

ţinea şi Csicse ( = „Ciucea"), în 
„Gorbo wolachali", Nyres, iar în 
sec. X V I în Restolcz-u\ din Să-
lagiu. 

După astfel de voevozi au putut 
fi numite satele Vaydazylvasa (a. 
1447), Vajdakamarâs din j . Cluj; 
Vajdahâza din j . Someş; muntele 
Voivodeasa din j . Năsăud, ş. a. 

Cea mai veche amintire a cne
jilor ni s'a păst ra t în numele mun
telui Kneslonkh ( = „Lunca Cne-
zului" din 1332, j . Someş. In sec. 
X V găsim cneji români în satele 
Borbâtfalva, (azi dispărut), Bu-
dalelke ( = „Budateleac"), Felleck 
( = „Feleae"), Gorbofo, Nwlas = 
„Milaş", Olyves, Or, Urmeniş, Juc, 
unde pe unul îl cheamă la 1482 
Rumon, adecă „Rumân" (este cea 
mai veche atestare a cuvântului 
Român ţn aceste părţ i) , Socol, 
Dâmb, etc. 

Inst i tuţ iunea cnejilor se găseş
te şi pe Valea Someşului de sus 
până în secolul XVI . 

Ceeace V'am spus până acum 
este de-ajuns ca să puteţi fi con
vinşi că la Cluj sânteţi într 'un ve-
chiu leagăn al românismului. El 
are dreptul să fie ceeace începe a 
fi văzând cu ochii: un centru 
cultural important pentru locuito
rii săi băştinaşi. 

Dar mai avem şi alte dovezi 
pentru acest fapt. Cea mai de 
seamă dovadă ne-o dau numele 
de locuri păstrate în documente, şi 
anume acelea a căror origine este 
evident românească, derivând din 
limba lat ină ori albaneză; fiind 
slave, dar păs t ra te de noi în for
ma lor cea mai veche, pr imi tă dea-
dreptul dela Slavi şi date apoi, în 
forma schimbată de noi, popoare
lor care au venit după şi peste 
noi. 

Din nefericire n'avem documen
te ardelene înainte de a. 1165. 
N'avem cum găsi deci nume de 
nici un fel: nici româneşti înain
te de 1200. Dar chiar de la acest 
an găsim şi nume româneşti, ală
tur i de cele ungureşti care nu-s 
cu nimic mai vechi. 

Aşa sânt, a fară de Cocii ( = „Că
ţel") şi Bun din Sălagiu, mai ales 
Porf, (ung. Porcz), pluralul lui 
poartă, care ne reaminteşte de 
„portas Mezesinas" ( = ,porţile 
Meseşului") ale Anonimului rege
lui Bela, pr in care au in t ra t Un
gurii urmăr ind pe Gelou, domnul: 
Românilor şi al Slavilor în retra
gerea sa spre cetatea Gilăului de 
lângă Cluj. 

î n t r ' un document din 1228 pri
vitor la o regiune apropiată de 
Reghin, care nu este prea departe 
de Cluj, este vorba de o „metă", 
care ajunge într 'un părău numit 
Zeku ( = ,.Secu"). 

La 1243 este pomenit cătunul 

Fata din jud. Năsăud, care, chiar 
şi după părerea învăţaţi lor Un
guri, nu poate fi explicat decât din 
rom^ fată; la 1261 Kâld (din cald) 
de lângă Dej, a cărui locuitori cu 
100 de ani mai târziu af irmă că 
au o vechime de 1000 de an i ; la 
1266 Baach = „Baciu" (din ba-
ciu) şi Ontelke, adecă „cătunul lui 
Onu" „Ion", de lângă Cluj, unde 
se găseşte la 1319 şi Roosk (din 
roşe = „roşcat", „roş"); la 1252 a-
vem Sâncelul (Zonchel) de pe Târ-
nave (din sânt(u)cel, diminutivul 
lui sânt din lat. sanctus, -a, -um; 
ori, cum este mai puţin probabil, 
din summiceUus, cf. sâmeea „Spit-
ze", sâmcelat „spitzig"); la 1268 
găsim pe un anume „Cute iobagio 
castri Torda", (castru apropiat de 
Cluj), atestat întâmplător în for
ma românească Turda încă din 
1075, etc. 

Aveam aşadar aşezări statorni
ce aici chiar dela 1200. Şi se ştie 
că pentru a ajunge să avem din-
tr 'o casă un cătun, şi apoi un sat, 
trebue să treacă sute de ani. Do
cumentele latino-ungureşti ne a-
ra tă clar cât t imp trebuia să trea
că până ce din ung. -hâza „casă" 
a unui posesor s'a făcut -telek sau 
-telke „cătun" şi apoi -falva sau 
„sat . 

Puţinele nume, pe care Vi le-am 
înşirat mai nainte sânt de-ajuns, 
ca să Vă dovedească că Românii 
de pe Valea Someşului sau, mai 
bine, a Someşelor, cu centrul la 
Cluj, nu sânt mai noi decât cei
lalţi Români de care mai vorbeş-
pe notarul anonim al regelui 
Bela. 

Sânt tot aşa de vechi, ca şi 
„Blachii ac pastores Romanorum" 
( = „Românii, adecă păstorii Ro
manilor") din Pannonia, deci de 
dincolo de Dunăre, pe care un al t 
anonim, călugăr francez, îi nu
meşte la 1308 „blazi", adăogând că 
la venirea Ungurilor aveau zece 
„regi" sau „crai puternici" („ha-
bebant super se decern reges po-
tentes"). Fireşte, este vorba de 
aşa zişii „reges pastorum", „crai 
păstoreşti", voevozi sau cneji, de 
care-şi alegeau şi Românii de pe 
câmpia Tisei până în veacul 
X V I I . 

In Ardeal se mai găseşte şi as
tăzi în multe sate de-ale noastre 
obiceiul de a alege „crai nou", a-
decă un judecător de un an pentru 
ştrengării le tineretului, obiceiu a-
şa de frumos descris de S. FI. Ma
r ian şi G. Coşbuc. 

Românii dipa Pannonia, între ca
re găsim pe unii cu nume ca Bu-
zad — „Buzat", Chet ( = „încet"), 
Ciot, Kuine = „Câine", Krachun 
= „Crăciun", Micu, Ied, Porc, 
Chuma = „Ciuma", Fiare, etc, în-
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că dela 1055, ca să nu mai pome
nesc de Kocel sau Koczel, princi
pe slav cu nume românesc, cu
noscut încă dela 850, aveau aşe
zări statornice, în frunte cu cneji 
şi voevozi, sate, cum sânt: Chuth 
= „Ciut", Chuma, Furko; Bă-
nyâsza, Fonyăszo, Genyâsza, Me-
csâsga, etc. (formate cu suf. rom. 
easă); Cicel; Kopăcs, Măl(i)i; Tăi 
şi Tăcz, Mama, Szor, Fot poate 
din făt; Murga, Szurd(i), Pichor 
( = „picior"), e t c , e t c , din acelaşi 
t imp. 

Ei au încercat să li se opună 
Ungurilor, dar au fost bătuţi la 
Veszprem şi au fost nevoiţi să fu
gă, după uînii în spre Germania, 
după alţii la fraţii lor din Sud. 
Cei rămaşi au fost asimilaţi de 
năvălitori . 

Despre ei mai vorbesc astăzi nu
mai numele topice şi câteva cu
vinte, păstrate de străinii care nu 
ştiu ce sânt. 

Românii dela Cluj sânt tot aşa 
de vechi ca şi cei din Nord-Vestul 
fostei Ungarii , di,n Slovacia ac
tuală, ai căror urmaşi sânt Vala
hii moravi, pe care îi găsim încă 
de la 1113 statorniciţi în sate cu 
nume ca Staul, Luth, Arma, Bar
buta, Kurtâny (=„Curtean", etc.) 
lângă ape pe care le chiamă Bor-
bat, lângă heleştee pe care le chia
mă Lac, lângă munţi pe care-i 
chiamă Lunga şi Măgura, etc. Pe 
un Român de acesta îl chiamă la 
1111 Porc, pe altul la 1217 Fata, o 
familie Fetik(ă), pe al treilea mai 
târziu Kokon, pe al patrulea Cap 
(Cap, Cabic) = „Ţap", pe al cin
cilea Botez, pe al şaselea Fonsol, 
Fancsal = „Făncel", etc. 

De-aici a venit în Panjnonia şi 
Kocel sau Koczel ( = „Căţel"), fiul 
lui Pr ivina, despre care am amin
t i t mai nainte şi care este pomenit 
încă la 850. 

Sânt tot aşa de vechi Românii 
din Cluj ca şi cei din Carpati i 
nord-estici, unde găsim sate cu 
nume româneşti ca Albeni, Cătun, 
Repede, Roskocz, Roskovăny, Kru-
din din crud, e t c ; păduri şi păr ţ i 
de hotar numite Fagha, Motrogun 
= „Mătrăgună", Tomnatic, Vă
ratic, Gaura, Strâmtura, Plai, Pe-
cui, Muncel, Gruu, Măgura, Sturz, 
Tur tur, ş. a., încă dela 1216. 

De-aici, unde, ca şi Românii din 
Maramureş, care aU descălecat 
Moldova, aveau privilegii stră
vechi („libertates ab antiquo") 
voevozi şi cneji care judecau du
pă „ius valachicum", au trecut ei 
în Galitia, iar acolo ni-i a r a t ă o 
inscripţie cu rune omorând un că
lător cu numele Ropfos încă în se
colul XI, iar un scriitor grec, o-
morând pe Andronicos în secolul 
XII. 

Nu sân tem, Românii dela Cluj, 

mai noi decât cei din Bihor, al 
căror Criş este atestat în forma 
sa românească încă de la 1075, a-
lături de un heleşteu numit Ro
tunda, şi chiar de la 1200 cu nu
me ca Fichur = „ficior", Qrud 
= „crud" Micus, Tata, Qucus = 
„Cucu", Urda, Chyul = „ciul", La-
iu, Nuz, Nuquz, adecă „Ionucut"; 
Crasun = „Crăciun", Porca, Sce-
raka (== „săraca"), Duca, etc. 

Nu sântem mai noi nici decât 
cei din Banat, Zărandul vecin şi 
Bacica, care au în acelaşi t imp sa
te cu nume româneşti, cum sânt 
Szor, Vlma, Kupa, Posorog (= 
„Boşoroagă"), Szât, Szecsel, ş. a., 
precum şi o cetate cu numele Mo-
riseha ( = „Mureşeana") încă de 
pe t impul lui Ştefan cel Sfânt, 
deci chiar de la anul 1000. In 
frunte cu Glad şi a lă tur i de Cu
mani, Românii din Banat li s'au 
opus Ungurilor când aceştia au ve
nit asupra lor, dar au fost în
frânţi şi ei. 

In Severin, unde se cunosc ve
chile „districtus olachales", care 
nu se poate preciza când s'au for
mat, se amintesc cnejii români în
că din 1247. Tot aşa de mare tre-
bue să fie şi vechimea organiza
ţiei asemănătoare a Românilor din 
Hunedoara, aceea a Românilor din 
Bălgradul Ardealului, pomenit 
chiar la 1097, al cărui nume l-am 
păs t ra t numai noi dela Slavii cu 
care am locuit odinioară împreu
nă, cum l-am păstra t şi pe al Târ-
navelor, în vreme ce Unguri i şi 
Saşii au t radus numele păstrate 
de noi, zicându-i uneia ungureşte 
Gyula-Fehervâr, nemţeşte Weis-
senburg, latineşte Alba Gyulae, a-
decă „Bălgradul" sau „Cetatea-al-
bă" a lui Ghiula, după şeful pece
neg, (atât înseamnă „ghiula") care 
s tăpânia pe Pecenegii şi Românii 
din aceste păr ţ i când au fost bă
tuţi de Ştefan cel Sfânt; celeilalte 
zicându-i Kokel sau Kukel nem
ţeşte, iar ungureşte Kiikillld, cu 
cuvântul peceneg Kukel care în
seamnă „spin", ca şi slavul trn, 
din care este Târnava românea
scă. 

Românii dela Făgăraşul cu nu
me a tâ t de românesc (din făgariu, 
diminutiv făgăraş, sânt atestaţ i 
documentar încă la 1222, iarăşi a-
lă tur i de Bisseni, adecă de Pece
negi.*) 

Am amint i t aceste lucruri , poa-

*) Amintirea Pecenegilor dela Băl-
grad şi de pe Târnava ne-o păstrează 
numele satelor: Beşinău, ung. Besenyo, 
sas. Betschenudcn, <7erm. Heidendorf din 
j . Alba; Beşinău, ung. Besenen, Buzâs-
bessenyo, j . Târnava-mică; Hendorf, 
ung. Hegen == „Heidendorf", j . Târ-
nava-mare, etc. 

te puţin cam grele pentru unii mai 
tineri dintre D-Voastre, ca să ştiţi 
că neamul nostru, care este ve-
chiu, a fost dela început mare şi 
întins. N'ar fi putu t ajunge Ro
mânii în sec. X I până în Galitia 
şi la 1113 până în Slovacia, având 
aşezări statornice, dacă s'ar fi 
s t recurat pe ascuns în Ardeal în 
sec. X I I I şi de-aici ar fi înaintat 
mai departe pe coama Carpatilor, 
cum mai cutează să afirme unii 
învăţaţ i unguri . 

Un popor nu zboară, nici când 
este nomad. Dar Românii nu e-
rau nomazi. Ei erau păstori şi 
agricultori cu aşezări statornice. 
Se poate vorbi numai de transu-
mantă, de ducerea turmelor din-
t r 'un loc statornic într 'a l tul pro
vizoriu, potrivi t pentru văra t ori 
iernat, dar nu de nomadism ro
mânesc. 

F ă r ă îndoială, centrul de expan
siune a l poporului român a pu tu t 
fi Moesia, din Sudul Dunări i , dar 
Români se mai găsiau în Panno-
nia şi Dacia, şi cei veniţi acolo 
din Moesia au început să vie în-
nainte de năvăl irea Ungurilor, iar 
expansiunea lor era terminată în 
secolul X I I I când spun învăţaţ i i 
ungur i că a început. 

Nenorocirea poporului român a 
fost ca n 'a avut o organizare u-
ni tară . A fost fărâmiţat în mici 
organizaţii regionale, fără coeziu
ne, în frunte cu şefii care nu a-
veau legătură unul cu altul, ba 
de multeori chiar se duşmă-
niau. > • ' 

Astfel, puşi în fata unui duş
man mai puţ in numeros decât ei, 
dar bine organizat din punct de 
vedere militar, Românii au fost 
înfrânţi şi supuşi pe rând. 

Neunirea a fost pedepsită aspru 
cu suferinţe de peste 1000 de ani. 

Aceste îndelungate şi triste su
ferinţe ar putea servi ca învăţă
tu ră mintii celei de pe u rmă a Ro
mânilor de-acum. 

Norocul şi cuminţenia unora 
dintre conducătorii noştri în vre-
mile grele ale marelui războiu ne-
au făcut astăzi un singur popor, o 
s ingură tară, în frunte cu un sin
gur rege. Rămâne să fim un sin
gur suflet, pentru ca ujnirea să 
fie desăvârşită şi nici porţile ia
dului să nu o învingă. 

Dacă noi, cei mai bătrâni , în 
vechi ti poate în tradiţ i i , care nu 
totdeauna sânt româpeşti, şi roşi 
de pat imi politice, întârziem par'-
că s'o facem, datoria D-Voastre, 
a t ineretului, a generaţiei care se 
ridică cu inima curată, este să o 
desăvârşiţi. 

Acest gând să vă fie totdeauna 
scump tuturor. 

Prof. N. Dr&gann. 
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Distanta 
In studiul sociologic al distante

lor problema ce urmează să tra
tăm acum este, în afară de orice 
îndoială, cea mai de seamă, cea 
mai interesantă. Ea depăşeşte 
câmpul ştiinţelor obiective şi dez
interesate pentru a domina pe o 
potrivă practic şi teoretic. Eangul 
ei e polivalent — sociologic, poli
tic, etic şi mai ales de concepţie de 
viată, de filosofie socială şi de t ră i 
re în societate. De aceea n'am să 
pot spune că nu amestec evaluări 
cu constatări, că nu înlocuesc une
ori faptul împiedecat cu sloboda 
dorinţă de mai bine, că unei pre
zentări reci şi savante n'aşi prefe
ra verbul înflăcărat de apologie 
sau u ra reţ inută şi violentă a re-
chizitoarelor. Şi totuşi. Oare nu e 
blestemul ştiinţei sociale să-şi re
fuleze stăpânitor indignările, să-şi 
îndiguiaseă orice judecată de eva
luare, înfătişându-se doar în crus
ta uscată şi decolorată a adevărului 
de constatare, adeseori negarantat 
de nimic?! Şi, încăodată, nu totuşi. 
Blestemurile se pot schimba şi în 
binecuvântări . Obiectivitatea ce
ru tă de alţii, de ceilalţi, nu acope
ră întotdeauna însăşi adevărul. A-
dică adevărul pur, care când e 
vorba de chiar via ta noastră nu 
poate fi niciodată un adevăr reco 
şi străin, ci un adevăr cald, un a-
devăr al nostru, născut din dure
rea noastră, din umil inţa şi din 
setea noastră de dreptate şi per
fecţionare. O analiză stăruitoare şi 
independentă, cu egală dragoste 
pentru adevărurile ştiinţei şi rea
litatea ce studiem, poate să însem
ne, nu odată, revărsăr i de lumină 
plină. Noi a tâ ta putem. Eeforma-
torilor practici, luptătorilor sociali 
le revine sarcina ul t imă şi cea mai 
grea — să curme un rău, când exi
stă, să realizeze o dorinţă când e 
dreaptă. 

Oamenii sunt toţi deopotrivă. 
P r in prezenţa lor pe pământ, pr in 
identitatea lor de esenţă, pr in ra
ţiunea şi spiri tuali tatea .lor, de a-
ceeaşi s tructură. Din om, tu, om, 
să nu-ţi faci unealtă; din semenul 
tău om, neom, pentrucă şi tu şi el 
sunteţi scop în sine, cu egale drep
tur i de a vă aparţ ine singular. A-
cest adevăr e un imperativ catego-
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socială 
ric al raţ iunii practice. O spune un 
mic burghez şi mare filosof: Kant . 
Dar planul imperativelor, fie cât 
de categorice, este altul decât cel 
al realităţilor vii, al realităţilor de 
fiecare zi. Oamenii, cu „perspecti
ve de broaşte", cu „apetituri tari" , 
cu „imbolduri nedisciplinate" în a-
narhia psihismelor nediferenţiate 
au creiat distanţa socială, depăr
tarea dela semen la semen, neînţe
legerea, ura, invidia, dispreţul şi 

/ lupta între egali. Homojhomini lu-
! pus — rostea sentenţios Hobbes. 
l i m b a j u l acesta e prezent în toate 
pături le societăţii ţ inute la distan
ţă, scoborîte sub drepturile lor, 
sub demnitatea lor. — Intr 'adevăr, 
oamenii trăiesc dela începutul cu
noscutelor începuturi ale lor pe ta
bere, în caste şi clase suprapuse, pe 
part ide şi mai ales divizaţi în con
ducători şi conduşi (ceeace e de 
acceptat), în stăpâni şi supuşi, cu 
corelatele lor greu de evitat şi greu 
de suportat, în bogaţi şi săraci, ex
ploatatori şi exploataţi, ' uniilitori 
şi umiliţ i , nedrepţi şi neîndreptă-
ţiti , sbiri şi mart i r i . „Istoria tutu
ror societăţilor de până azi este 
istoria luptelor de clasă" — cons
ta tă K. Marx şi Fr . Engels în ce
lebrul „Manifest comunist" (1848). 
I a r K. Kautsky adaogă: „Formele 
luptei se schimbă şi ajung din ce 
în ce mai înalte, din acte răsleţe 
de desnădejde sălbatecă a jung ac
ţiuni plănuite ale unor mari or-
ganizaţiuni, antagonismele rămân 
însă şi devin din ce în ce mai as
pre." Nici o direcţie n'a înfăţişat 
în ştiinţele sociale cu a tâ ta putere 
de adevăr, plasticitate, durere, pa
siune şi nobilă indignare depărtă
rile creiate de oameni şi consecin
ţele grele ale acestor depărtări , ca 
marxismul. Chiar terminologia e 
dintre cele mai pregnant distan-
ţiale. Muncitorul devine sărac 
lipit pământului ; el se coboară tot 
mai jos sub condiţiile propriei sa
le clase". Sau „puterea politică în 
înţelesul ei adevărat este puterea 
organizată a unei clase pentru a-
păsarea alteia", — iată fraze în
tâlnite la fiece cotitură de gând în 
lucrările socialiste. Şi ele exprimă 
de cele mai multe ori exact struc
turarea societăţilor omeneşti pe un 

principiu de depărtare pr in anta
gonism, subordonare, exploatare şi 
nedreptate. 

Dar să procedăm ceva mai meto
dic. In loc de o definiţie pe ţin grăi
toare, prefer un exemplu viu şi co
lorat care să ne plaseze în proble
mă prin t ră i re şi intuiţie. U găsim 
într 'o scriere germană (Willy Gier-
lichs: Kategorische und personli-
che Distanz. 1928.) Autorul în t ră 
cu alţii în sala de dans a unui sat 
din populaţie amestecată: munci
torească şi ţărănească. Muzica era 
tocmai în pauză. Toţi stăteau. Îs 
bia imediat faptul că la mese şe
deau numai ţărani sau numai 
muncitori. Chiar sala era împărţi
tă pe mese muncitoreşti şi ţără
neşti. Când începu muzica deosebi
rea se rupse, graniţele căzură; oa 
menii se invitau reciproc şi fără 
preferinţă la dans, dar până atunci 
deosebirea fusese dintre cele mai 
aspre şi mai bine marcate. I a t ă un 
fapt divers care ne deschide pers
pective largi spre o lume care tră-
eşte pe pătur i cu ruptur i greu de 
trecut între ele, cu o distanţă JO-
cială precis şi chiar supărător defi
nită. Cazul citat nu este însă o ex
cepţie. Care dintre noi, sub înrâu
rirea educaţiei, sub teroarea opi
niei sociale (care în realitate este 
opinia clasei npastre) nu ne-am je
na t să stăm de vorbă cu un munci
tor de fabrică prost îmbrăcat, arta 
cu un ţ ă ran într 'o s t radă sau un 
local cercetat de „lume bună" şi, 
ruşinându-ne poate interior, n 'am 
ocolit privirea unui prieten de al
tădată acum „rău famat". Să 3e 
gândească fiecare de câteori în 
viaţă sub teama priviri lor celor 
de-o seamă n'a t r a t a t ur î t şi ne
drept şi n'a ţ inut la distanţă se
meni de ai săi, fără alt motiv de
cât că s'ar putea „face de râs". Nu 
insistăm. Faptele sunt unanim cu
noscute şi recunoscute. Democra
ţia cu principiile ei egalitare şi li-
bertare a sfărâmat osatura r igidă 
a treptelor de netrecut, dar, cu o 
altă mobilitate, e drept, a jpăjstrat^ 
dislajLţeJe în toată varietatea lor 
dăunătoare. Ce trebuie să reţinem 
în ştiinţa societăţii e lipsa de uni
tate armonioasă a vieţii sociale de 
până acum. Manierele de distantă 
constituesc antagonisme acute l i 
t re stările sociale (v. pentru amă
nunte G. Dupra t : „Les Classes so-
ciales" 1928), bariere grele cari 
grăniţuesc lumi adeseori cu punţi
le ridicata, înrăir i inutile şi neîn
ţelegeri păgubitoare. Duprat men
ţionează jus t : „In toate chestiuni -
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le sociale nesocotirea a tâ t de frec
ventă a factorului moral joacă un 
rol considerabil şi creiază antago
nisme adeseori mai grave decât 
opoziţia intereselor curat economi
ce", (op. cit. p. 14). Eşti gata să 
ierţi cuiva că e bogat, dar că te 
t ratează „de sus", că te priveşte 
„peste umăr", că te dispreţueşte", 
nu. 

Odată liniile de distanţare ereia-
te, viaţa socială se orândueşte du
pă ele. Sunt prea multe faptele de 
acest fel ca să le cităm barem în 
cadrul unui articol. Trecem în re
vistă pe cele mai interesante. Ni-
căeri nu există o singură morală 
socială. Cea mai grea consecinţă a 
distanţelor sociale este divizarea, 
sfărâmarea chiar a t ra tamentului 
moral. A. Vierkandt găseşte trei 
morale sociale după cum cineva 
este păr taş al grupei noastre, al 
societăţii mai mari , dar totuşi în 
legături cu noi, sau străin com
plet de noi. In primul caz morala 
e complectă, solidaristă, cu un ca
racter de sacrificiu şi dăruire, în 
al doilea morala, dacă se mai poa
te numi aşa, are mai mult un ca
racter de drept, e legală; în ulti
mul, omul e pur şi simplu ca lu
cru (Sachmoral). (v. Gesellschafts-
lehre ed. I I . 1928 p. 394 şi urm.) E 
cunoscută ca un răsunet filosofic 
al vremii sale împărţ i rea moralei 
după Nietzsche în morală de sclavi 
şi morală de stăpâni. Nietzsche 
propovăduia ul t ima (V. Aşa grăit-
a Zarathustra) ca o distincţie a su-
pra-omului — în reali tate ea există 
pur şi simplu. O pagină luată la 
întâmplare din Marx ne infăţu-; 
în toată goliciunea ei reali tatea as
pră a capitalismului stăpânitor re
ducând omul prin munca lui la ele
ment de marfă. „Utilizarea forţei 
de lucru, iată munca. Cumpărăto
rul forţei de lucru o consumă, fă
când pe vânzător să muncească. 
Acesta din urmă devine astfel for
ţă de lucru manifestată pr in ac
ţiune, ceeace nu fusese până atunci 
decât putere." (Das Kapital , Cap. 
V ) Munca se cumpără, muncitorul 
e element de schimb ca oricare al
tul : un plug, o farfurie sau un ceas 
de buzunar. Nici un fel de difere u-
ţă, afară de jocul valorii după ne
cesităţile pieţii. Unde e morala de 
sclavi? Nietzsche nu-i decât un a-
pologet al capitalismului în ascen
siune, deghizat în filosof, e un 
gânditor burghez. 

O altă consecinţă e divizarea po
litică şi socială pe part ide. Ce e un 
part id? Definiţia cea mai complec
tă pe care o cunosc e a profesoru

lui D. Guşti : „partidul politic este 
o asociaţie liberă de cetăţeni, uniţi 
în mod permanent pr in interese şi 
idei comune, de caracter general, 
asociaţie, ce urmăreşte în plină lu
mină publică a ajunge la puterea 
de a guverna pentru realizarea ţi
nui ideal etic social", (v. Par t idul 
politic. Ed. I. S. R.) Şi tot D-sa 
precizează: „Un part id politic are 
totdeauna rădăcini adânci, necesa
re, în viaţa socială, anume atât în 
substratul ei economic, concentra
te sub formă de interese, cât şi în 
cel sufletesc, cristalizate în idei." 
„Antagonismul partidelor... îşi are 
raţ iunea socială în antagonismul 
intereselor şi ideilor contradicto
rii ori opuse sociale." La baza par
tidelor stau distanţele sociale. Şi, 
W. Riehl menţionează foarte bi
ne că fiecare stare socială tinde să 
guverneze, să stăpânească pe cele
lalte, dar nici aristocraţii , nici 
burghezii, nici ţărani i n'au avut 
vreodată tendinţa să a t ragă întrea
ga societate în cercul stări i lor so
ciale pentrucă s'ar fi nimicit pe 
ele înşile (întrucât existenţa lor 
rezidă tocmai în această opoziţie şi 
delimitare). (Die Burgerliche ge-
sellschaft, 1858). Deci nici un par
tid de guvernământ de până acum 
nu şi-a pus programatic desfiinţa
rea distanţelor, ci dimpotrivă le-a 
întăr i t ca să-şi menţină propria e-
xistenţă. Singura excepţie o face 
socialismul ca reprezentant al so
cietăţilor viitoare. 

Problema mai prezintă însă un 
aspect interesant în mecanisnvul 
de apropiere al distanţelor. Castele 
sociale (cari sunt un principiu răs
pândit de organizaţie socială în a-
numite faze de desvoltare) nu per
mit nici un fel de trecere dela una 
la alta. Ele sunt sfere ermetic în
chise. (V. C. Bougle: Essai sur le 
regime des castes.) Aici deci pro
blema nu se pune. Clasele sociale 
străvechi, bazate pe ereditate, au 
un caracter apropiat de al caste
lor. Azi în societăţile europene cla
sele au porţile larg deschise. In t re 
ele depărtări le deşi bine marcate, 
totuşi nu sunt prea mari . Aceasta 
dă naştere la o mobilitate socială 
foarte vie, mai ales în sens „verti
cal". Ascensiunea repede a celor de 
condiţie inferioară favorizaţi de 
împrejurăr i sau căderea celor din 
treptele superioare — sunt feno
mene întâlnite la fiecare pas. (P. 
Sorokin: Mobilitatea socială 1927, 
cit. de Duprat.) După războiu mai 
ales, evenimentele s'au precipitat 
într 'o vâltoare de răs turnăr i socia
le din cele mai frapante. Ca feno

mene mai isbitoare: „cascada tro
nuri lor" şi part iciparea la condu
cere a elementelor celor mai de jos 
(mai ales în Rusia). Tot aici tre
buie să amintim de una diatre le
gile imitaţiei stabilite de G. Tarde: 
legea cascadelor. (Les lois de l'i-
mitation.) Clasele sociale erarhiza-
te îşi au stilul lor de viaţă caracte
ristic. Bazaţi pe acest fapt indivi
zii din clasele inferioare tind să 
imite pe cei din clasele superioare 
ca să se confunde şi identifice cu 
ei. Moda cade de sus în jos. Legea 
aceasta, deşi ingenioasă ca tot ce 
a scris Tarde, este însă falsă. Da
că n'am aminti decât încercarea 
contrară a claselor cu număr re
dus de membri de a se comporta cât 
mai la fel cu cei de jos, dar nume
roşi, în sistemul democratic al su
fragiului universal. La noi, de ex., 
portul hainei ţărăneşti de către u-
nii politiciani ca un omagiu mase
lor de alegători în mare majorita
te ţărani , sau batista şi alte fante
zii de culoare roşie pentru alegă
torii muncitori. 

In sfârşit, pentrucă problema în 
ansamblu e pusă, putem încerca 
să indicăm câteva dintre soluţiile 
ei practice şi să stabilim mai ale8 
ce anume trebue soluţionat. 

Societatea prin na tura ei în
seamnă organizare. Asta o diferen
ţiază de turmă, de castă sau masă. 
Din această cauză distanţa este un 
principiu universal şi necesar de 
existenţă socială, este semnul ti
pie, caracteristica definitorie a so
cietăţii în genere. Ia tă afirmaţia 
care trebuie să stea la baza orică
rei discuţii în marginile realită(ii. 
Reforma socială care n 'ar ţine sea
ma de acest fapt, părăseşte dome
niul experienţei, trece în tărâmul 
utopiei, al irealizabilului. Insă îu-
tre o cumpănire justă şi între o 
exagerare res tăpâni tă sunt deose
biri şi trepte ce nu trebuiesc nici
odată străbătute. Distanţa socială 
aşa cum o întâlnim în experienţa 
istorică — determinată strictă a 
t impului — se prezintă cu enorme 
diformări, cu feţe prea mult exa
gerate. Problema practică consis
tă deci într 'o dreaptă echilibrare 
a depărtări lor între oameni ( Solu
ţia anarhis tă cere desfiinţarea ori
cărei puteri de stat, a oricărei stă
pânir i — dar ea nu şi-ar avea apli
cabilitate decât într 'o omenire a-
junsă la cel mai mare grad de per
fecţionare, fiecare om să fie o per
sonalitate morală în sens Kant ian 
— autori tatea exterioară, eterono-
n ă , să se interiorizeze, să devină 
autonomă. De aceea n 'ci o soluţie 
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care cere îndepărtarea oricărei 
conduceri, ruperea barierelor între 
conducători şi conduşi — nu este 
decât un vis, nu urmăreşte decât o 
himeră. — Soluţia democratică 
crede că desfiinţează depărtări le 
supărătoare prin principiul liber
tăţii şi al egalităţii de drept, cele 
două mari achiziţii ale Marei Re
voluţii franceze. Democraţia dege
nerează însă foarte repede în de
magogie (fapt pe caro ii observa 
încă şi Aristot, v. Politica) şi mai 
ales într 'un abuz al principiului 
individualist care desfiinţează pe 
deoparte chiar puterea publică ce 
ar trebui să-i garanteze integrita
tea (v. B . Huber t : Le principe 
d'autorite dans l 'organisation de-
inocratique. Par i s 1926) şl care pe 
de al tă parte , pr in aplicarea lui 
generală, aduce elemente contra
dictorii în constituţia aceleiaşi so
cietăţi. Pe baza aceasta s'a făcut 
critica democraţiei în anii de du
pă războiu şi s'au făcut două mar i 
încercări — încă în plin curs de 
desvoltare — de a o înlocui prin 
noi formule de organizaţie socială: 
fascismul şi comunismul. Pr imul 
încearcă să redea societăţii autori
tatea necesară, să dea omului cu
pr ins în corporaţie, mai mul tă im
portantă decât omului în calitatea 
lui de om pur şi simplu. Cel de al 
doilea, pe bazi marxiş t i , aşteapt.-
fericirea socială dela desfiinţarea 
proprietăţi i individuale, piedica 
cea mai mare, cea mai grea de în
vins în drumul de izbândă al idei
lor egalitare şi l ibertare. — Fireşte 
că fiecare dintre soluţii are câte o 
pai te mare de adevăr, fiecare cău
tând să înlăture barem o par te din 
nul t ip le le depărtăr i cari rod ca o 
boală grea omenirea zilelor noas
tre şi au ros omsairea tu turor tim
purilor. O conducere este necesară 
— dar conducerea să apar ţ ină ce
lor mai buni, celor mai capabili, 
celor mai d.epti . Depărtarea prin 
seleetiune dreaptă nu mai este o 
povară pentru nimeni. Dar clasa 
umiliţilor, a neîndreptătiţi lor, a 
celor cari n au de lucru sau mor de 
foame, n exploataţilor de tot felul 
trebuie să disperă. In jurul acestei 
probleme cresc azi toate idealurile 
sociale — "idealuri cari deschid 
noui orizonturi de lumină şi fru
museţe omenească. 

Tra ian Herseni 

Arnold Van Gennep 
şi mefoda în problema riturilor 

Arnold Van Gennep este una din 
figurile de seamă ale ştiinţei etno
grafice şi sociologice contempora
ne. Lucrări le sale ştiinţifice pot fi 
împărţ i te în două categorii: lu
crăr i de (etnografie şi linguistică, 
cari conţin bogat material de ţaj)-
te, şi cari formează adevărata sa 
contribuţie ştiinţifică şi lucrări 

ţ teoretice în cari etnograful este 
uepăşit de sociolog. In pr ima cate
gorie, remarcabile sunt studiile în
treprinse asupra credinţelor şi obi
ceiurilor populare franceze în 8a-
voia şi anume: 

1. Du berceau â la tombe; 
2- Ceremonies periodiques; 
3. Contes, legendes et croyances; 
4. La vie sociale et artistique. 
Au urmat apoi lucrări le: Notes 

comparative» de folklore savoyard 
şi Le folklore des provinces rhe-
nanes. Societăţile primitive au for
mat obiectul unor studii cari, deşi 
cam vechi astăzi, pot forma încă 
o interesantă lectură pentru noii 
cercetători- Astfel sunt : Tabou et 
totemisme â Madagascar, Mytfaes 
et legendes d'Australie, En Alge-
rie. In afară de aceste lucrări de 
etnografie Van Gennep a adu.ş_con-
trtBii'fîa sa sociologică în 'teoreti
zări asupra diverselor probleme a-
le vieţii sociale încercând să des
prindă legi ' î n această a doua ca
tegorie Van Gennep explică feno
menele sociale, în t imp ce în lucră
rile mai sus pomenite întrebuin
ţează o metodă strict ^^descriptivă. 
Astfel în L'etat actuel de probleme 
totemique face o expunere istorică 
asupra diverselor teorii emise asu
pra totemismului şi la sfârşit în
cearcă să dea o soluţie; aceasta es
te una din lucrările în cari contri
buţia personală nu e prea mare. In 

f Les rites de passage, lucrarea s a 

i capjtală, desvăluie identitatea 
s t ructurală şi funcţionala a r i tur i 
lor dela naştere, botez, nuntă, în
mormântare. La formation des le
gendes nu mai puţin importantă 
lucrare, a ra tă origina şi distribu
ţia legendelor. In afară de aceste 
s tudi i 'uni tare , discuţii teoretice 
var iate şi bogate conţin cele şase 
volume: Religions, moeurs et l e 
gendes; aci se găsesc adunate art i
cole şi conferinţe făcute* în delun-
gul activităţi i sale ştiinţifice. Van 
Gennep a condus Revue d'etnogra-
phie et sociologie, revistă de un 

deosebit interes în domeniul cer
cetărilor sociale. In ul t ima vreme, 
prin t ipărirea cărţi i Le Folklore, *\ 
Van Gennep a prezentai clar, con" 
densat şi convingător, metoda sa 
ca punct al unei îndelungate expe
rienţe. I n această carte însă se 
evidenţiază şi mai puternic, e t n o - ^ 
graful Van Gennep. 

După această scurtă expunere 
asupra operei, să vedem acum care 
este Pu^£ţul_găH,jd§Jg;edere în pro
blema ce ne interesează. Van Gen
nep consideră ca<ob^ct.,aljetnogra-
fiei, studiul ştiinţific al grupărjjor 
omeneşti a tâ t al celor primitive, 
cât"şi al celor evoluate şi civilizate. 
Metoda de cercetare â diverselor . 
fenomene şi probleme sociale, nu 
este una; etnografia ca şî alte şti
inţe pozitive întrebuinţează t rei 
metode: metoda observaţiei, meto
da istorică şi metoda comparativă. 
In cercetarea unui fenomen social 
Van Gennep se foloseşte de toate 
aceste trei metode, dar nu deopo
trivă, nu ca de instrumente de în
semnătate egală. 

Van Gennep, fiind în pr imul 
rând etnograf, fiind un cugetător şi 
clarificator de fapte vii şi actuale, 
în mod na tura l a tins să pună ac
centul pe metoda observaţiei direc- .f 
te. „Orişicine voeşte să se interese
ze de folklor (în sensul larg de stu
diu al popoarelor) trebue să pără
sească mai întâi at i tudinea istori
că, pentru a adopta at t iudinea zo-
ologiştilor şi a bgtaniştilor, cari 
studiază animalele şi plantele vii 
în mediul lor la fel viu; deci în- 2. 
locuirea metodei istorice pr in me- • 
toda biologică."1) 

Aceasta este pr ima şi cea mai 
importantă metodă în cercetările 
de etnografie, aceasta este metoda 
pr in care Van Gennep a realizat 
lucrările sale în cari pr intr 'o ex
punere strict djscriptivă, reconsti-
tue şi prezintă fapte sociale vii. 

Totuşi faptul social de astăzi are 
legături cu cel de ieri şi conţine 
germenele faptului <Te mâine. Van 
Gennep redu.ee importanţa metodei 
istorice, dar nu o exclude; metoda 
istorică pentru el este o metodă a-
jutătoare a metodei secundare, dar 
fără de care totuşi faptul social nu 
a r putea fi studiat, deoarece fap-

!) Le Folklore, pag. 33. 
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tele actuale nu au o existentă în 
sine, o existentă independentă, fă
ră nici o legătură de succesiune. 
Etnografia trebue să-şi adapteze 
metoda istorică pentru a nu ajun
ge la o simplă colecţionare de anti
chităţi şi curiozităţi inutile ca 
Paul Sebillot în lucrările sale asu
pra Bretonilor. Metoda istorică în 
etnografie gste „a situa observaţiu-
nea făcută în momentul necesar al 
seriei pe care o putem numi, lanţul 
tradiţional".2) Prin metoda obser
vaţiei directe şi prin metoda isto
rică putem studia un fapt social a-
tât din punct de vedere static, cât 
şi dinamic. 

Aceasta în cazurile când studiem 
fapte, fenomene sociale speciale; a-
tunci când însă, avem de studiat 
fenomene sociale generale, avem 
nevoe de un alt instrument meto
dologic, metoda comparativă ne 
pune la îndemână acest instru
ment. Această metodă compară 
fapte de acelaş ordin peste timp şi 
spaţiu în societăţile omeneşti. Este 
ceeace a realizat în deosebi şcoala 
antropologică engleză prin E. B. 
Tylor şi J. Frazer, iar în Germania 
Mannhardt. Această metodă El fi" 
dus însemnate contribuţii în toate 
ştiinţele sociale, în teoria artei şi 
în ultima vreme în psihologie. 
Exagerările nu au lipsit însă nici 
de aci; prin tendinţa de a desprin
de în viata socială elementele domi
nante, s'a ajuns la o generalizare 
care a dăunat studiilor sociale. O 
seamă de lucrări au dovedit siste
me artificiale cari au fost produ
sul unei „aplicări integrale şi ex
clusive a marelui principiu al ace
stei metode care este: a studia fe
nomenele în afara condiţiilor de 
timp şi loc".3) 

Era necesară o limitare şi o jus
tă mânuire a acestei metode. So
ciologia este ştiinţa care a realizat 
acest lucru. Van Gennep este unul 
din aceia cari au luat atitudine con 
tra deformărilor prin exagerarea 
principiilor metodei comparative. 
Cu acest scop el a formulat o me
todă particulară, o metodă elabo
rată în urma experienţei sale de 
cercetător al faptelor vii sociale; 
această nouă metodă se referă în 
deosebi la studiul credinţelor po
pulare şi a actelor rituale. Cuvân
tul metodă are un conţinut vast, de 
aceea Van Gennep precizează, spu
nând că întrebuinţează acest cu
vânt, dar aci el nu are decât senzul 

2) Le Folklore, pag. 35. 
3) Religions, moeurs et legendes. Voi. 

IV. pag . 59. 

de a indica, de a desemna trei pro
cedee tehnice de lucru, a căror re
zultate au fost remarcabile în pro
blema riturilor şi a ştiinţei reli-
giunilor în general. 
Aceste trei procedee tehnice sunt: 
1) metoda faptului născând; 
"2J metoda etojogică sau a mediu

lui natural; 
: % metoda segmentelor sau a ra

portului de succesiune. 
Metoda faptului născând este o 

adaptare, în ştiinţa religiilor şi în 
etnografie, a metodei care în ştiin
ţele naturale „constă în a provoca 
un fenomen pentru a-1 studia şi în 
psihologie a urmări toate fazele u-
nui fenomen mintal în momentul 
însăşi unde aceste faze se prezintă 
observaţiei."4' Prin această meto
dă noi avem posibilitatea ca atunci 
când studiem fapte sociale vii; fap
te cari sunt în proces de evoluţie, 
să prindem prin observaţie, geneza 
şi întreaga desvoltare a acestor 
fapte sociale. Un interesant exem
plu de aplicare a acestei metode 
îl avem în cartea lui Bechterew, 
Sugestia şi rolul său în viata socia
lă; savantul rus, printr'un intere
sant material, a arătat modul cum 
nasc ereziile, sectele şi religiile în 
Rusia. Această metodă ne scapă de 
păcatul ce-1 poartă exagerarea me
todei istorice în studiul fenomene
lor sociale când din prea marea a-
tenţie asupra trecutului nu se sur
prinde faptul viu ce se petrece sub 
ochi. Van Gennep propune metoda 
faptului născând pentrucă prin ea 
ne putem da seama că orişice eve
niment prezent, orişice îapj„yiu 
actual, are o mare importantă teo
retică dacă îl raportăm la viitor 
şi că acelaş fapt poate aduce tot
odată lumini în cunoaşterea trecu
tului. Aceasta n'au înteles-o cei ce 
utilizau metoda istorică în cerce
tarea faptelor sociale, limitându-se 
la cadrele fixe ale unui moment 
dat. 

Metoda faptului născând, în alte 
ştiinţe este de mult cunoscută şi 
cu uşurinţă întrebuinţată; aşa a-
vem ştiinţele fizice, unde experi
mentul are scop de a provoca, de 
a face să nască fapte pentru ale 
observa geneza. In viata socială o 
aplicare a experimentului este 
mult mai dificilă şi cu rezultate 
mult mai îndoelnice. Economia po
litică este ştiinţa socială care a fă
cut mai mult uz de această meto
dă; pare chiar că a devenit o apli
caţie obişnuită. In etnografie Van 

Gennep crede că experimentul este 
greu de realizat, dar nu imposibil; 
ceeace însă remarcă el şi supune 
atenţiei noastre, este studierea u-
nui fapt social, prin această meîcP 
dă, în desfăşurarea., „lu^^ajţurală. 
Să cercetăm un fapt, aşa cum un 
psiholog urmăreşte toate fazele de 
evoluţie a unui fenomen mintal, 
dar acest fapt să fie prins în însăşi 
cursul vieţii sociale. 

Pentru a ajunge la roade bune 
prin această metodă, trebue să nu 
ne scape din vedere şi să notăm 
toţi factorii determinanţi ai feno
menului de studiat şi în deosebi 
factorii genetici. Aceasta înseamnă 
că trebue ^ă studiem un fenomen 
în^momentuÎLunde el se produce; 
azi a stuHia"fenomenul social în 
momentul unde el se produce, în
seamnă că nu trebue să conside
răm acest fenomen în el însuşi, ci 
trebue să examinăm „toate circum
stanţele cari îl însoţesc, condiţio-
nându-le sau nu, adică în total, să 
examinăm rnediuj^^ău. Şi cum am 
văzut geneza "faptului în chestiune 
trebue să fie naturală şi nu artifi
cială, urmează că mediul pe care 
îl au în vedere este la fel, natu
ral"6) Cercetarea mediului natural 
a unui fenomen este ceeace Van 
Gennep a numit metoda etologică. 
încă din veacul al XVIIFa, a fost 
întrebuinţată această metodă; inş : 
tituţiile erau considerate ca depin
zând în deosebi de mediul fizic 
(clima la Montesquieu). Veacul tre
cut a mers pe aceeaş cale, totuşi 
au fost cazuri de puternică reac-
tiune când fenomenele sociale erau 

sustrase mediului care le-a produs, 
ceeace a constituit o mare lacună 
metodologică. In acest păcat au 
căzut însăşi marii savanţi ai şcoa-
lei antropologice engleze, fascinaţi 
fiind de asemănarea spiritului u-
man pe diversele locuri ale pă
mântului; aceasta cu toate că ma
nifestele lor metodologice cereau 
studierea fenomenului social în ca
drul vieţii naturale. J. G. Frazer 
se pare că s'a supus mai mult aces
tei metode; el a explicat în lucra
rea sa Le rameau d'or, cum cer
cetând condiţiile tehnice ale Asiei 
Minore, a putut să dea o Interpre
tare câtorva rituri şi ceremonii lo
cale. In acelaş mod a cercetat 
Strehlow triburile primitive aus
traliene. 

Să vedem acum în ce constă al 
treilea procedeu tehnic, metoda se-
quenţelor sau a succesiunei fapţe-

*) Religions, moeurs et legendes. Voi. 
IV. pag. 61. • . 

5) Religions, moeurs et legendes. Voi. 
IV. pag. 68. 
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Dl Nicolae Iorga ca pedagog 
— C â t e v a aspecte — 

lor. Iarăşi studiul societăţilor pri
mitive a dictat aceasta metodă; 
faptele sociale aci se prezentau a-
tât de strâns legate între ele ca ex-
presiunea aceluiaş suflet colectiv 
unitar, încât studiul lor izolat nu 
ducea decât la o totală neînţelegere 
Această consideratiune este în de
osebi valabilă pentru categoria de 
fapte numite acte rituale, adică ri
turi şi ceremonii. O ceremonie nu 
are sens dacă nu o cercetăm în ca
drul întregului culţjcoleetiv; dar 
şi mai mult este legat actul ritual 
particular de totalitatea ceremo
niei în care este executat. Aşa că 
sensul particular nu pcate fi obţi
nut decât determinând în primul 
rând raportul său cu toate celelal
te elemente ale ceremoniei. Van 
Gennep numeşte metoda sequenţe-
lor acea metodă „care nu studiază 
fiecare rit şi fiecare temă mitolo
gică sau populară decât în rapor
tul său cu ceeace îl precedă şi cu 
ceeace îl urmează"6) orice abatere 
dela această regulă poate aduce 
după sine o falsă interpretare. Stu
diul complet al condiţiilor, al me
diului natural şi social a unui fapt, 
sunt o necesitate a justei interpre
tări. Că metoda sequentelor este o 
metodă care se impune în mod ne
cesar este faptul că un acelaş rit, 
chiar dacă rămâne identic, îşi psa
te schimba sensul după locul în 
care este împlinit în cadrul cere
moniei totale; dar nu numai atât: 
acelaş rit îşi schimbă sensul după 
cum este plasat şi executat într'o 
ceremonie sau alta. Vedem dar că 
această metodă este impusă de na
tura faptelor sociale; marii cerce
tători au întrebuintat-o cu mult 
folos. Astfel Mannhardt în Les ri-
tes d'aspersions ale diferitelor so
cietăţi primitive şi evoluate, Van 
Gennep în ale sale Rites de passa-
ge în Savoia şi în deosebi Durk-
heim şi şcoala sa, în interpretarea 
riturilor australiene, au folosit 
metoda sequentelor. 

Aceste JŢeJLjnetode, sau trei teh
nici după expresiunea lui Van 
Gennep, au fost aplicate la noi în 
monografiile sociologice ale dlui 
prof. D. Guşti. Cum au fost aplica
te şi rezultatele pe cari le-au dat 
în cadrul metodei monografice nu 
e locul să vorbim aci. Definitiv ră
mâne: că orice cercetător al vieţii 
sociale la teren nu se poate scuti 
de aceste metode cari se impun de
la sine. 

Paris, 1931. 
Ernest Beraea 

6) Religions, moeurs, et legendes. Voi. 
IV. pag. 77. 

Celui care patruzeci de ani, 
fără întrerupere, a fost dască
lul şi îndrumătorul tineretului, 
spre binele patriei, aduc prinos 
de recunoştinţă şi admiraţie, 
membri Seminarului de Pe
dagogie Teoretică din Cluj, de 
sub conducerea dlui prof. O. 
Ghibu. 

In momente, când viata româ
nească triumfă prin iscusinţa de 
a-şi canaliza cât mai efectiv for
ţele de creaţie şi achiziţiile latente, 
în realizări practice, un pioner al 
aspiraţiilor noastre, cum a fost şi 
este d. prof. Nicolae Iorga, credem, 
că nu poate fi sărbătorit altfel, de
cât încercând să desprindem, câte 
unul din sunetele pline de conţinut, 
care împodobesc simfonia nespus 
de bogată a activităţii sale. Men
ţionăm că dl Iorga, nu este un pe
dagog teoretic, pentru teorie, ci în-
treaga-i convingere pedagogică, 
găsită în publicaţii ocazionale, es
te o emanaţie spontană a preocu
părilor ce le-a avut continuu, asu
pra modului cum se desfăşoară o-
pera educativă, în mijlocul neamu
lui său şi a felului cum educatorii 
noştri înţelegeau să realizeze o 
cultură românească. 

Gândul marelui dascăl, se iden
tifică în fiecare clipă, cu impulsul 
puternic, de a realiza, ca un „ce" 
imperios, cultura superioară a 
mulţimii. Şi torcându-şi idealul 
timp de 40 de ani de plină activi
tate misionară, la vârsta de 60 ani, 
desprinde încă neobosit posibilităţi 
noui de înfăptuire, pe terenul bo
gat al culturii naţiunii sale. Opera 
sa imensă, e animată de o trăsătu
ră esenţială: nivelul cultural, ne
cesar poporului nostru, pentru a-şi 
păstra demnitatea şi conştiinţa na
ţională şi pentru a fi capabil de 
noui ideale, în serviciul cărora el 
sa ştie pune toată puterea sa de 
creaţie spirituală, unica armă su
perioară care îi dă dreptul de exis
tenţă în constelaţia celorlalte po
poare. „Ne trebue o cultură a tu
turora de sus până jos, pe toată în
tinderea României, o cultură care 
să fie a noastră şi nu furată — 
adusă dela alţii, care se reduce la 
o simplă maimuţăreală. O nouă 
epocă de cultură, sau altfel vom 
muri."1) Această cultură ce în
seamnă „aflarea şi întrebuinţarea 
potrivită a formelor superioare, de 

J) O nouă epocă de cultură. Semănă
torul, a. 1903, pg. 312. ^T-*^ 

cari o anumită viaţă are nevoie", 
cristalizată în concepţia şi voinţa 
dlui Iorga şi-a găsit reazămul ne
cesar realizării, într'o concepţie tot 
atât de reală despre educaţie. 

Realizarea de cât mai multă cul
tură, reclamă o educaţie cât mti 
integrală, aplicată potrivit nevoi
lor vremii. Străduinţa aceasta tre
bue să o depunem pentru o pregă
tire cât mai desăvârşită pentru 
viaţă. In ce priveşte viaţa noastră 
are nevoie de un eleriient naţional: 
desvoltarea conştiinţii şi solida
rităţii naţionale; şi de un element 
moral: îndreptarea vieţii spre un 
ideal spre un nivel mai înalt. Din 
această cauză educaţia va trebui 
să ia îndeosebi aceste directive, ur
mărind „să creieze un om nou pen
tru vremuri nouă". Să facă pe om 
capabil în împrejurările în care 
trăeşte, de fapte mari, de îndem
nuri şi învăţături, vrednice moşte
niri, lăsate celor ce vor veni în ur
mă. Pentru aceasta, tineretul tre
bue educat'în sensul unei vieţi mai 
înalte. Alături de cunoştinţe, în su
fletul tineretului, trebue strecurat. -
un idealism curat, care să-1 ridice 
deasupra, nu a realităţii, dar dea
supra elementelor josnice ale aces
tei realităţi, în mijlocul cărora, el 
să rămână curat şi neîntinat. 
Scurt: educaţia trebue să creieze 
în elev „un suflet moral, omenos, 
modest, idealist, amonios, deplin şi 
îndrăzneţ", capabil de cel mai de 
seamă şi mai dificil de îndeplinit 
lucru, de mărturisirea şi împlini
rea permanentă a adevărului, cali
tăţi pe cari apoi, să le ştie pune în 
serviciul patriei şi naţiunii sale. 
Numai prin astfel de educaţie pu
tem ajunge la solidaritatea naţio
nală, atât de necesară unei bune 
propăşiri, oricărui popor. 

Ori, care instituţii pot pregăti 
mai bine, în sensul acesta tinere
le generaţii, decât biserica şi şcoa
la? Se adresează preoţilor şi învă
ţătorilor: „Voi sunteţi cei d'intâiu 
oameni din satele voastre. Nu sun
teţi negustori de rugăciuni sau a-
testate şcolare. Sunteţi sfătuitorii 
şi îndrumătorii chemaţi. Pe căile 
legale, voi şi nu alţii, trebue să 
îndreptaţi spre o mai bună stare pe 
fraţii voştri ţărani, pentru care 
aveţi răspunderea.'") Vom urmări 

2) Către preoţi şi învăţători. Neamul 
Rom. 1907, pg. 2. - - a 
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rolul pe care-1 are şcoala în viaţa 
unui popor. 

Şcoala, începând cu cursul pri
mar şi până la Universitate, are 
un rol prin excelenţă educativ. In 
vederea acestui scop, ea trebue să 
răsară din nevoile şi pentru nevoi
le unei realităţi sociale, ce formea
ză o naţiune. Şcoala noastră trebue 
să ne servească interesele noastre 
vitale. „Ea trebue să fie practică, 
răspândindu-se pretutindeni, ame-
stecându se în societate, pentru a o 
domina. Din mijlocul lucrurilor în
săşi ea vorbeşte despre lucruri, 
cum din mijlocul oamenilor chiar, 
trebuie să vorbească despre oa
meni. Şcoala trebuie 
din şcoală",3) fapt ce într'ade-
văr se observă deja, în plin 
curs, căci în locul formalismu
lui Renaşterii, apare însuşi fon
dul: viaţa, care cere să fie studia
tă. Atenţia şcoalei se îndreaptă 
spre viaţa românească, pentru a o 
perfecţiona. „Şcolile noastre sunt 
chemate să formeze suflete româ
neşti. Şcolile particulare sunt da
toare a primi spiritul naţional ro
mânesc, singurul pe care-1 putem 
îngădui, în România."4) Pentru 
formarea acestui spirit trebue să 
conlucreze toate materiile de învă
ţământ, părăsind punctul de vede
re al înmulţirii cunoştinţelor. „Ori
ce materie de învăţământ, să fie 
înainte de toate un element de edu
caţie naţională în sens integral; 
nici unei ştiinţe nu-i e permis să 
rămâie în compartimentul ei de 
specialitate. Nici o ştiinţă nu poa
le să aibe numai utilitatea sa peda
gogică, de a da avânt minţii ome
neşti, de a o face mai elastică, ci 
ştiinţa ca şi studiul limbii şi al 
scrisului românesc, ca şi toate ce
lelalte studii la olaltă, trebue să 
contribue a forma mintea omenea
scă întreagă a unei societăţi, me
nite să trăiască pentru primaoară 
o viaţă omenească întreagă, şi 
ea."5) 

Acest lucru trebue să-1 înţeleagă 
şi profesorii, pregătind pe elevi, cu 
toată iubirea, pentru stăpânirea 
asupra vieţii şi întrebuinţarea rod
nică a cunoştinţelor câştigate şi 
păstrate, pentru binele naţiunii. In 
vederea acestui scop ce formează o 
misiune, profesorul trebue să aibă 
vocaţie să fie „un artist creiat pen
tru arta sa". El trebue să poseadă 

3) Muzee şi vizitatori. Ramuri, 1922. 
*) Consfătuirea partidului naţional-de-

mocrat. Neamul Rom. 1910, pg. 807. 
6) Introducerea ştiinţelor în învăţ. rom. 

Tip. Cultura Neam, Rom. 1919. 

pe lângă cunoştinţe temeinice, un 
fel de pedagogie, care e cuprinsă 
numai în suflet, „care începe cu 
iubirea, continuă cu iubirea şi se 
mântue cu iubirea".6) 

Profesorului trebue să i se lase 
mai multă libertate de acţiune. Se-
minariile pedagogice, cât şi foru
rile superioare, e de ajuns dacă-1 
ajută, să parcurgă drumul iniţiat 
de el, decât să-i indice un drum co
mun, pe care e obligat să meargă. 
Munca profesorului mai trebue a-
jutată de o serie întreagă de mij
loace didactice. Astfel, cărţile de 
şcoală nu e deajuns „ca ele să fie 
bine informate şi cinstite, ci ele 
trebue să fie frumoase şi să pregă
tească pornind din fiecare speciali
tate, un suflet moral, omenos, idea
list, armonios al copilului".7) Ex
cursiile ce „au menirea de a da fie
cărui mândria ce rezultă din toa
tă frumuseţea naturală şi toate co
morile de artă ale României şi ţă
rilor româneşti".8) Muzeele şi alte 
colecţii să stea la dispoziţia elevi
lor. 

Lupta cea mai mare trebue dată 
pentru eliberarea însăşi a învăţă
mântului de sub influenţa clubu
lui politic şi întrucât se poate, de 
sub rigoarea centrului superior, cu 
inexorabile programe şi nelipsite 
inspecţii şi restricţii. învăţămân
tul trebue să fie mai mult o pro
ducţie spontană, decât creaţia u-
nei legi. In această privinţă sunt 
demne de urmat universităţile şi 
sistemele de învăţământ medieva
le, unde elevii aveau libertatea de 
a-şi alege profesorul, fără să fie ne-
voe să treacă peste o mulţime de 
trepte şi impedimente. Atunci nu 
era deosebirea fundamentală din
tre Universitate şi Gimnaziu, lucru 
foarte bun şi cu îndoit avantaj, 
pentrucă prin convieţuirea studen
ţilor cu elevii, studenţii deveniau 
mai tineri, mai vioi, nu aşa bătrâni 
cum sunt azi, iar elevii deveniau 
mai demni, cu o conştiinţă de sine 
mai accentuată. Acest sistem, e 
practicat astăzi în America (cu un 
real folos), unde „elevul ca mic ani
mal obraznic, nu e cunoscut". 

învăţământul nostru cu trei gra
de, riguros distincte (primar, se
cundar şi superior) şi cu un pro
gram foarte încărcat, are nevoie 
de o radicală simplificare, pentru-

«) Nevoia reînolril cunoştinţelor istori
ce în înv. sec. Ed. Casa Şc. 1912. 

') Cărţi de şcoală. Semănătorul 1905, 
pg. 664. 

8) Excursii. Neam. Rom. IAt. 1911, pg. 
466. 

că nu e conform, nici cu spiritul 
uman şi nici cu nevoile noastre ac
tuale. Astfel ne-am putea lipsi 
foarte bine de cursul secundar, 
adăugând cursului primar câteva 
clase şi studii complimentare, de 
istorie universală, de botanică, de 
zoologie şi de mineralogie elemen
tară, aşa că elevul ar putea treee 
deadreptul la universitate, unde 
alăturea de profesorul universitar 
se poate forma deplin pentru via
ţă. Pentru învăţarea limbilor străi
ne se va creia un curs special. Ce 
se face azi, în şcoala secundară, e 
prea mult şi fără prea mare utili
tate, învăţându-se unele studii (is-
toria-geografia) de două ori, ceea-
ce e absurd. Nu numai atât, ci de 
multeori e chiar dăunător copilu
lui, sguduindu-i credinţa, ceeace 
însă n'are nimeni dreptul să o fa
că. Vom servi cu mult mai bine in
teresele, atât ale copilului, cât şl 
ale poporului nostru, dacă în lo
cul cursului secundar vom institui: 
„o şcoală primară, reală, practică, 
cruţătoare, plină de lumină şi de 
iubire. O întregire a ei, care ar du
ce mai departe decât întâiele cu
noştinţe. O şcoală de limbi străi
ne (unde să se înveţe serios înde
osebi limba franceză, engleză şi 
germană), pentru băeţi o palestră 
de gimnastică, pentru fete un ate
lier de arte utile şi de arte de agre
ment. La capăt marea universitate 
liberă a adevărurilor ştiinţifice, 
de care se pot apropia numai minţi 
limpezite în trupuri, care au trecut 
dexcriza creşterii.'") 

Numai astfel conceput învăţă
mântul şcolile şi-ar avea rostul, 
iar universitatea şi-ar putea înde
plini adevărata ei menire. Această 
înaltă instituţie care adună sub 
acoperişurile sale, într'o frăţie de
plină pe tineri şi bătrâni, mari şi 
mici, trebue să fie în strânsă legă
tură cu societatea, căreia să-i fie 
de cel mai mare folos. „Ştiinţa de 
azi se primeşte dela universitate, 
şi nu dela ministru, şi atunci când 
publicul adult va deprinde drumul 
spre universitate, pentru a primi 
îndemnuri şi cunoştinţe speciale, 
numai atunci universitatea va fi 
legată de nevoile zilei, de viaţa 
naţională."10) Dar pentru aceasta îi 
trebue libertate de acţiune, fără 
care nu se poate creia nimic de 
seamă. De aci: „visul oricărui pro
fesor, care are demnitate, nu nu-

') O utopie didactică. Neamul Rom. IAt. 
1909, pg. 829. 

»») Reformele de învăţ, şi d. Haret. 
Semănătorul. 1903, pg. 806. 
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mai pentru dânsul, ei şi pentru cor
pul din care face parte, trebue să 
fie Universitatea autonomă. Uni
versitatea cu iubire şi grijă de po
por, care caută a înrâuri prin toa
te mijloacele într'o direcţie unita
ră şi sănătoasă, desvoltarea cultu
rii naţionale, din care Statul se 
poate folosi, în cercul său mai po
zitiv, mai restrâns, mai apropiat 
de pământ. Această Universitate 
n'ar mai fi numai o clădire, un 
program, o serie de regulamente, 
un corp profesoral, având consilii
le sale, Senatul său, rectorul său. 
Nu, ci, după datina cea mai veche 
şi mai bună, ea ar fi a studenţilor, 
„cetăţenii academiei". Aceştia din 
urmă, ar fi în necontenite legături 
sufleteşti cu cei dintâiu. Şi unii şi 
alţii ar servi aceluiaş ideal care nu 
poate fi decât acela îndoit al ştiin-
ţii şi al neamului şi şi-ar da toată 
osteneala pentru a răspândi prin 
graiu şi scris, prin predică în toate 
formele ei, acest ideal într'o socie
tate nelămurită."") 

Acesta ar fi învăţământul româ
nesc ajuns la cea mai înaltă treap
tă de desvoltare. Până însă, să a-
jungă la acest stadiu, el a trebuit 
să lupte şi să învingă multe nea
junsuri şi impedimente, ce i s'au 
pus în calea sa, în decursul timpu
lui. Dată fiind situaţia politică 
precară a Ţărilor Româneşti, sub
jugate, când de un popor, când de 
altul, şi învăţământul nostru va a-
vea să lupte eu multe apăsări şi 
influenţe venite din afară, care 
toate l-au făcut să aibe o desvolta
re sacadată, aproape fără nici o 
continuitate consistentă. Din acea
stă cauză voind să urmărim firul 
desvoltării sale, întâmpinăm multe 
dificultăţi. Dl Iorga a reuşit şi aici 
să aducă mai multă lumină, urmă
rind pas cu pas, mersul învăţămân
tului românesc, ale cărui origini 
sunt: Şcoalele de episeopi, Şcoalele 
de dieei, de meserii, de caligrafie a 
lui Nicodim şi Şcoala domnească, 
ale căror urme le aflăm deja în sec. 
XIV—XV. 

Concluziile Dsale le-a cuprins în 
studiile: Istoria învăţământului 
românesc; Cel dintâiu învăţător de 
ideal naţional: Gh. Lazăr, etc. 

Dar dl Iorga n'a urmărit istoric 
învăţământul numai de di*agul 
de a face istorie, ci pentru a scoate 
concluzii şi învăţături, pe cari să 
le aplicăm în prezent. Şi dsa prin-
tr'o putere extraordinară de pă
trundere a realităţii a ştiut să apli-

") Ordinea în Universitate. Neamul 
Rom. 1907, pg. 306. 

ce nevoilor timpului nostru, toate 
învăţăturile ce ni-le furnizează ne
secatul tezaur al trecutului. Fără 
să fie un pedagog consacrat, e to-
tuş un pedagog teoretic şi practic 
prin excelenţă. 

D-sa şi-a cristalizat ideile educa
tive, care nu sunt meşteşugite, 
scoase la iveală cu multă migălea-
lă de cercetări, ci sunt isbucniri 
tumultuoase, ale unui suflet mare 
şi înţelegător al nevoilor vieţii u-
mane, în instituţii, care îi vor pur
ta pentru totdeauna numele. Uni
versitatea populară şi Şcoala de 
misionare, dela Văleni, sunt creia-
te pentru răspândirea culturii în 
massele largi ale poporului, pentru 

Intre 19 şi 21 Martie 1931, s'a întru
nit, la Bratislava, Conferinţa regională 
a Grupărilor universitare din Europa 
centrală pentru Societatea Naţiunilor, la 
care au participat delegaţi din Austria, 
Bulgaria, Cehoslovacia, Germania, Po
lonia, Bomânia, Ungaria şi Iugoslavia, 
precum şi observatori din Anglia, Belgia, 
Elveţia, Franţa şi Italia. Federaţia Uni
versitară Internaţională pentru Societa-
tela Naţiunilor era reprezentată prin 
preşedintele său, d. Bomulus Cotam 
(Bomânia) şi prin secretarul general, ă. 
Jean Dupuy (Franţa). Delegaţia ro
mână era compusă din domnii Victor 
I. Bădulescu-Pogoneanu, secretarul ge
neral al Grupării Universitare Bomâne 
pentru Societatea Naţiunilor şi Anton 
Golopenţia. La ordinea de zi a Confe
rinţei figurau, pentru secţiunea econo
mică, problema structurii economice a 
Europei centrale şi a crizei de care su
feră aceasta actualmente, iar pentru sec
ţiunea de relaţii intelectuale, compara
rea intelectuală între statele Europei 
centrale şi legăturile culturale dintre 
minorităţi şi majoritate în cadrul vieţii 
de stat. 

In numărul din 15 Maiu al „Societă
ţii de mâine", s'a publicat alocaţiunea 
domnului Victor I. Bădulescu-Pogonea
nu, primid-delegat român, în secţiunea 
de relaţii intelectuale a Conferinţei. Dăm 
acum expunerea făcută de aeelaşi în 
secţiunea economică. 

In mijlocul crizei economice pe 
care o străbate actualmente lu
mea, Europa ocupă o poziţie deo 
sebit de grea. Şi în cadrul euro
pean, Europa centrală suferă, poa
te, cel mai mult. 

Intr'adevăr, Europa se află 
strânsă, astăzi, între America — 
ce îi e superioară din punct de 
vedere tehnic şi financiar —, Eu-

care a dovedit atâta dragoste şi de
votament. Iar Universitatea şi Li
ga Culturală, unde de prezent este 
profesor, rector şi preşedinte, vor 
avea întotdeauna de spus, un cu
vânt de recunoştinţă, pentru acela, 
care a contribuit într'o atât de lar
gă măsură la ridicarea şi desvolta
rea lor, pentru ca apoi să poată 
strvi cât mai bine cauza naţională. 
Idealizările dela aceste instituţii 
dovedesc eă dl Iorga e un piofe., şi 
apostol naţional (în felul lui Fich-
te), un animator de suflete, un en
tuziast, care însă înţelege să ducă 
până la capăt un lucru început. 

Sever Stănilă 
student în filosofie. 

sia — de al cărei dumping are a se 
apăra — şi, deja, Extremul Orient, 
care se deşteaptă. Trebue să se 
adaoge şi presiunea unora dintre 
dominioanele britanice, pentru a 
se avea tabloul complet al situa
ţiei sale. 

Care este deci caracterul acestei 
crize care, pe zi ce trece, devine 
mai chinuitoare? El reese din exa
minarea cauzelor care au provo
cat-o. 

Aceste cauze izvoresc, fără în
doială, din războiul mondial. 
Sdruneinarea generală care a re
zultat din acesta e la origina în
tregului marasm actual. Şi acea
sta e adevărat mai ales în ce pri
veşte Europa. Căei continentul 
nostru, fiind principalul teatru al 
războiului, a suferit eele mai mari 
turburări. Intr'adevăr, cea mai 
formidabilă distrugere de valori 
economice s'a produs în Ewropa şl 
tot în Europa — mal ales în Eu
ropa centrală — s'a schimbat cel 
mai mult harta politică, pornin-
du-se de la principiul naţionalită
ţilor şi provocându-se desmembra-
rea anumitor unităţi economice şi 
crearea altora. 

Aceasta, împreună cu inflaţiu-
nea monetară şi creanţa Statelor 
Unite asupra Europei, constitue 
rezultatele directe ale războiului. 

Dar războiul mondial a avut şi 
efecte indirecte, în special tendin
ţa generală către autarhia econo
mică a statelor — cu consecinţa 
sa, barierele vamale din ce în ce 
mai ridieate — şi, mai ales în Eu
ropa centrală, importante reforme 

Europa centrală şi criza economică 
actuală 
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sociale: unele ţări, Bomânia de 
exemplu, s'au văzut nevoite să 
procedeze la o nouă distribuţie a 
pământurilor, la o expropriere 
agrară în favoarea ţăranilor. A-
cest fapt, util din punct de vedere 
social şi, de altfel, inevitabil, a 
avut ca rezultat, din punct de ve
dere economic, o micşorare a pro
ducţiei agricole, şi n'a lipsit de a 
afecta calitatea produselor şi, în 
consecinţă, posibilităţile lor de 
plasare. Cu atât mai mult cu cât, 
prin contrast cu ţările trans-ocea-
nice, statele agrare din Europa 
sânt lipsite de unelte perfecţiona
te şi, dată fiind inegala distribu
ţie a aurului în lume, de un credit 
ieftin. 

Consecinţa este imposibilitatea, 
pentru produsele agricole europe
ne, de a susţine concurenta celor 
transoceanice, a căror producţie 
în mari cantităţi, mai uşoară din 
punct de vedere tehnic şi financiar 
şi deci mai puţin costisitoare, per
mite reducerea fără prejudiciu a 
preturilor de vânzare. Dumpingul 
sovietic desăvârşeşte acapararea 
pieţelor şi închiderea lor pentru 
produsele agricole europene, care 
sânt, în acelaşi timp, mai sensi
bile la taxele ce protejează pro
pria producţie agrară a statelor 
industriale. 

Urmează de aci că ţările agrare 
din Europa, găsind debuşeurile 
închise pentru produsele lor — ale 
căror preturi scad foarte repede — 
nu mai pot cumpăra, cu toată re
ducerea tarifelor lor vamale, pro
dusele industriale corespunzătoa
re, care provin în special din sta
tele europene (ţările trans-ocea-
nice ne-acaparând, cu produsele 
lor industriale, pieţele Europei 
agrare, cum le-a izbutit, în Euro
pa industrială, eu produsele lor 
agricole); o mulţime de lucrători 
trebuesc deci licenţiaţi; e şomajul 
în industrii. 

, Există deci „două Europe" — du
pă expresia domnului Delaisi —, 
o Europă agrară-central-orientală 
— şi o altă industrială-central-
occidentală —, amândouă cu nece
sitate solidară, în prosperitate ca 
şi în mizerie. Căci Europa agrară 
nu poate, în genere, să-şi plaseze 
produsele decât pe pieţele Europei 
industriale, care, la rândul ei, n"a-
re, în genere, alt debuşeu — afa
ră, pentru unele ţări, de coloniile 
lor — decât Europa agrară. Eu
ropa centrală, această comunitate 
de interese incontestabilă cu toată 
greutatea de a o defini din punct 
de vedere geografic, le reuneşte pe 

ambele şi oferă de aceea exemplul 
cel mai caracteristic al crizei ac
tuale, acela al îndoitei apăsări a 
lipsei de rentabilitate agricolă şi 
al şomajului — care e consecinţa 
primului fenomen. 

Aci e nodul problemei. Care e 
ieşirea din acest impas? 

Nu se poate nega caracterul 
mondial al crizei, dar Europa tre-
bue să caute o soluţie pe seama 
sa, căci ea nu are a nădăjdui nici 
un ajutor, de nicăieri; tendinţa re
gionalistă este, de altfel, din ce în 
ce mai accentuată, în sânul Socie
tăţii Naţiunilor însăşi. Această so
luţie trebue găsită în cadrul Socie
tăţii Naţiunilor, acest indispensa
bil instrument al oricărei acţiuni 
internaţionale, şi în direcţia for
mulei domnului Briand — a cărei 
reuşită nu se poate întrevedea, 
cel puţin pentru moment, decât 
pe terenul economic. 

Printre soluţiunile ce s'au pro
pus, trei se desprind pe primul 
plan: uniunea vamală pare, cel 
puţin în circumstanţele actuale, 
greu de realizat în mod general. 
Căci ea trebue să se bazeze pe o 
completă securitate politică (anu
mite industrii, de apărare naţio
nală în special, ajungând să fie 
suprimate prin raţionalizare) — 
şi, din nefericire, nu se poate vor
bi de aceasta; ea poate provoca, 
în plus, din cauza aeeleeaşi raţio
nalizări, grave perturbări sociale 
(şomaj, etc). 

In ce priveşte cartelurile, în 
afară de acest ultim inconvenient 
pe care îl împart, în chip mai pu
ţin general totuşi, cu uniunea va
mală, ele au un orizont destul de 
restrâns, negăsindu-şi aplicare nu 
numai în materie agricolă, ci şi în 
multe ramuri ale industriei; în 
plus, ele prezintă pericolul unei 
politici de exagerare a preţurilor 
în dauna consumatorului. Fără a 
putea deci constitui, ele singure, 
e soluţie satisfăcătoare, carteluri
le nu sânt totuşi lipsite de avan-
tagii apreciabile, constând în spe
cial în posibilitatea de adaptare 
a producţiei la nevoile consuma
ţiei; sub un control internaţional 
eficace, ele pot fi integrate într'un 
ansamblu de măsuri de remediere 
a crizei, ansamblu în care soluţia 
regimului preferenţial e menită 
să joace rolul principal. 

Soluţia regimului preferenţial 
este preconizată azi, în urma ini
ţiativei României, de blocul state
lor agrare din Europa centrală şi 
orientală. 

Aceste state cer ca ţările indus

triale europene să le acorde, pen
tru produsele lor agricole, o prefe
rinţă vamală ,prin excepţie de la 
clauza naţiunii celei mai favoriza
te. Clauza preferenţială ar fi con
diţionată (de criza actuală), tem
porară (ea nu ar întrece durata a-
cestei crize) şi limitată (la produ
sele agricole europene). 

Preferinţa vamală n'ar consti
tui o inovaţiune, căci ea există 
deja, atât în Europa, cât şi în 
America. Şi totuşi ,opunerile cele 
mai puternice vin din partea ace
lor ce profită de ea: din partea 
Statelor-Unite, de pildă, care apă
ră ,fată de Europa, regimul prefe
renţial ce au stabilit cu statele 
Americei latine prin cel mai ridi
cat tarif vamal din lume, — prin 
care profită îndoit şi cu ocazia 
prestaţiunilor europene reprezen
tând plăţile datoriilor de războiu. 

Statele trans-oceanice care pro
testează n'ar fi, cu toate acestea, 
lezate în interesele lor, prin adop
tarea clauzei preferenţiale propuse 
de către ţările agrare europene. 
Căci acestea le ar lăsa în orice caz, 
a margine mai mult decât suficien
tă pentru produsele lor agricole. Şi 
pe de altă parte, creşterea puterii 
de cumpărare a ţărilor agrare din 
Europa ar profita nu numai in
dustriei europene, ci şi celei trans
oceanice. 

De altfel, în clipa de faţă, nu s'a 
găsit o soluţie mai bună. De aceea, 
primii paşi în această direcţie au 
fost făcuţi: negocieri sânt în curs, 
la Societatea Naţiunilor şi în cad
rul proectului de uniune europea
nă se discută posibilităţile sale de 
realizare, se pregăteşte organiza
rea unui credit agricol internaţio
nal şi se studiază problema auru
lui; problema şomajului e studia
tă de Biroul Internaţional al Mun
cii, care a şi recomandat, de cu
rând, o serie de remedii în acea
stă privinţă; pe de altă parte, se 
caută a se lua măsuri în contra 
dumpingului sovietic, faţă de care 
nu se poate organiza o apărare 
eficace decât dacă toate ţările in
teresate se înţeleg. 

In cazul, totuşi, în care, în lipsa 
unei formule mai bune, acţiunea 
Europei agrare pentru clauza pre
ferenţială şi complexul de măsuri 
ce trebue s'o însoţească n'ar reuşi, 
continentul nostru şi partea sa 
centrală în special vor vedea, poa
te, forma capitalistă a societăţii 
actuale ameninţată să sufere vio
lente transformări. 

Victor I. Rădulescu-Pogoneanu 
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R ă b o j u l l u i s f , P e f r e 
— î n c e r c a r e s a t i r i c ă — 

IV. 
Sfântu' Petre, după ce se mistui dela primăria 

din Curmătura, lăpădase chipul advocatului Ion Al-
bu şi se schimbă iar în călugăr. Făcuse drum înde
lungat, mulţumit că s'a pus de-acurmezişul diavolu
lui, şi se gândea că rumânii n'ar fi oameni răi dacă 
necuratul le-ar da pace. N'a văzut Sfinţia Sa cât de 
plouaţi şi fără vlagă, neputincioşi de-a mai face 
vr'un rău, rămaseră diregătorii cei mişei, după ce 
alungase duhurile? Nu-s oameni răi rumânii, îşi 
zicea, da's slabi la ispită. 

Sfântul în chip de călugăr ajunse spre seară la 
marginea unui râu cu cântec şopotit şi se culcă subt 
o salcie pletoasă. Nu-şi putu da seama cât va fi dur-
mit, când auzi vâjeind prin văzduh. îşi deschise o-
chii: fulgere vinete, cu miros de pucioasă, brăzdau 
cerul. 

Sfântul sări drept în picioare şi se luă cu mâini
le de păr. Trase cu urechea şi auzi poruncile lui 
Blebu în peşteră. Se uită'n văzduh, şi fulgerile nu 
mai conteneau. 

— Stăpâne! Preamilostive! Pe ce lume trăim? 
Suntem în împărăţia Iadului ori în frumoasa tară 
româneasca? Leghioane necurate trec pe sus! Care-i 
neamul volnic să meargă pe drumul drept subt 
ploaia atâtor ispite? Trăzneşte-i, Atotputernice, şi 
cruţă văzduhul! Ce să fac eu în furnicarea asta de 
diavoli?" 

Sfântul Petre se greşi din nou. Iar i se păru că-i pe 
pământ în vremile de demult când bătea domol dru
murile, trei paşi în urma Domnului. Şi iar îşi uită 
de puterea ce îi dase Atotştiutorul când îl trimise pe 
pământ. 

Când se trăgea de păr şi suspina, pe drum, pe 
lângă salcă, durai o căruţă. Sfântul cunoscu nu
mai decât pe ciocoiul din Curmătura: eră căruţa 
lui Martopol. Şi îndată îşi aduse aminte că i se 
dase putere să se măsoare cu cel necurat şi să-1 
biruiască. 

Intr'o clipă fu la conac, zburând pe deasupra lui 
Martopol pe care-1 zări negru de gânduri, cu frun
tea cât o muche de topor. 

In coridor, cu manile 'n şolduri, cuconiţa Caliopi 
drăcuia la slugi, cu glas ascuţit şi nehodinit şi po
menea şi de cele sfinte. Până pe'nserate alergase 
ca o suveică dela bucătărie în prânzitor, cu rochia 
sufulcată, cu braţele goale, cu obrazii aprinşi, ocă-
rîse la slujnice, pălmui pe ţiganul bucătar că arsese 
friptura de gâscă. Slugile răbdau în tăcere, că-i 
ştiau felul când aştepta mosafiri la masă: harnică 
şi aprigă, să n'o opreşti în loc c'o vorbă, c'un scân
cet, trecea peste tine ca o leoaică, a cărei pui sunt 
în primejdie. 

Să fi tot avut cuconiţa Caliopi douăzeci şi cinci 
de ani. Când o vedeai cum se leagănă uşoară pe 
lângă ursul de Martopol, ai fi crezut-o fica lui, da
că ar fi fost vr'o asemănare! Da' cuconiţa era 
înaltă, subţirică, — vânjoasă ca o coardă de oţel. Şi 
avea un obrăjor fraged zmolit şi rotund, o pereche 
de sprâncene înalte, negre cumu-i cărbunele, subt 
cari luminau ca nişte nestemate lungureţe, ochii 
verzi, iar nişte buze cărnoase închideau o guriţă 
rumenă. Avea nasul drept, cu nări ce vibrau de 
fineţe, adulmecând în depărtări. Iar sânul, piatră! 
Ce să mai spun? O luase Martopol goală-nap, şi nici 
măcar de viţă nu erâ. 

Cât ţinu alergătura, cuconiţa Calipoi înjură şi 
nu prea, dar dupăce, isprăvind cu bucătăria, ter
minase şi cu lustruitul unghiilor, — şi văzu că 
Martopol cu musafirii întârzie, începu să drăcue cu 
aprindere mare. 

Se răceau mâncările! Şi azi avea poftă deosebită 
să nu se răcească să-şi piardă gustul: luă masa pen

tru întâia oară la ei, judecătorul. Şi voia să ră
mână cu amintiri plăcute, că mai aveau daraveri 
cu el. Şi era băţos şi lipsit de galanterie ca un 
mojic, — nu-i trebui ei două ciasuri să-1 convingă 
a primi deslegarea cu micşorarea loturilor? Şi ce 
n'a pus la bătae, că-i vorbea în salonaşul ei? Aşa că 
dumneaei, după plecarea bărbaţilor, s'a gândit adânc 
şi a zis: „Se vede că-i dreaptă vorba că la inima u-
unor bărbaţi nu ajungi decât prin stomac". II vă
zuse cum mânca de cu poftă friptura rece de 
raţă. De-aceea s'a pus să gătească o cină să-i mear
gă pomina! 

Şi acum mâncările se răceau. Căzuse noaptea 
şi ea, cu ochii mereu la ceas, în toată clipa trime
tea să vadă nu vin mosafirii? Şi când venea ar
gatul şi slujnica spunând că nu se văd şi nu s'aud, 
ardea la palme cu degetele ei lungi şi ascuţite, de-o 
frigeau. 

Sta'n cerdac, drăcuia şi pomenea de cele sfinte, 
când de-odată simţi o înfiorare adâncă. 

— „Am pierdut jocul? Aş, nu se poate!" îşi zise 
ea. „Cum sâ-1 fi pierdut?" Advocatul ţăranilor, Ion 
Albu, n'a venit! Adevărat că diregătorii se cam 
temeau de apărarea aceluia şi că nu l-au putut mo
mi cu bani. Dar', el nu avea să vină! Ea nu le-a 
spus nimic, i a lăsat cu îngrijorarea, pentru ca bu
curia să le fie la urmă mai mare. Ea ştia că nu 
va veni! Era taina ei! Nu-i făgăduise eri după 
masă, la oraş, în locuinţa lui, pe cuvânt de onoare, 
pe când Caliopi îşi lega jartierele? 

Totuşi gândul ce izbucni din întuneric, nu se 
mistuia. Din potrivă! Creştea cu fiecare clipă. în
târzierea lor i-1 aducea mereu în cap, i-1 cobora în 
suflet şi o ardea ca o sârmă înroşită în foc. 

Odată cu gândul arţagul ei creştea pe fiecare 
clipă. Ţipă ascuţit, frigea la palme; se înverşunase 
mai mult ca de alergătura şi grija până isprăvi 
mâncarea. 

Slugile bombăneau în întuneric, prin curte. 
— Şi-a eşit de tot din fire! 
•— A înebunit şerpoaica! 
— Fir'ar al dracului de.... 
Pe Caliopi o năpădeau istericale. Izbea uşile, 

trântea farfuriile, sparse o glastră, bufnea de ciu
dă; nările-i tremurau, iar ochii duşmănoşi aruncau 
scântei. 

— Ii dă de lucru ghiavolul cel şchiop — îşi zi
se Sfântul Petre, ascuns, în trup de umbră, într'un 
colţ al cerdacului. „Dacă am auzit bine, el a intrat 
în femee!" 

Caliopi tocmai eşia, ca o volbură, din bucătărie, 
unde dădu porunci să pună, pentru cea din urmă 
oară, la încălzit, ciorba, când se auzi durăind că
ruţa. 0 cunoaştea după sunet. Da' cum nici un 
glas omenesc nu se auzia, ea înlemni de spaimă. în
ţelese că gândul de mai înainte n'o minţise. 

Stăpânul se coborî greoiu din căruţă. La razele 
geamurilor din bucătărie obrazii lui negri schimbau 
feţe vineţii. Nu se grăbea să meargă la conac. îşi 
făcea de lucru prin curte. 

Caliopi, dreaptă, încordată, c'o mână pe mescioa-
ra de nuc din cerdac, îl aştepta: 

Când, în sfârşit, răsuflând greu, Martopol sui 
scările şi deschise uşa cerdacului, cucoana îl privi 
din creştet până 'n tălpi, cu faţa strâmbă, cu ochii 
piezişi, şi-1 stupi drept în frunte. 

— Pfui! Să-ţi fie ruşine! şueră ea. 
Ciocoiul s'aştepta la multe, dar' la asta ba! Ca

liopi nu cutezase încă niciodată să treacă dela vor
bă la faptă. Se opri, înfipt pe pociumpii lui, cu 
pântecele ameninţător înainte. 

— Ce? Ai înebunit? — întrebă el înnecându-se, 
şi ştergându-şi cu scârbă stupitul de pe frunte. „A-
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şa-mi trebue dac'am luat o golană de pe drumuri , o 
necrescută şi obraznică'5. Obrazii îi jucau în fete 
vineţii, o privi cu ochii tulburi şi împungaci ca de 
bivol: „Stai, drace, să-ti a ră t eu...!" Şi negru de tur
bă se năpusti asupra femeii: aşa batjocură nu pu
tea îndura. Sfântu Petro gata să zvâcnească din 
ungher: se făcea moarte de om! 

Dar Caliopi sări ca săgeata din arc, şi el se 
prăbuşi peste un fotoliu de piele, răsturnându-se îm
preună pe podele. Cucoana cu mâna pe clanţa uşii, 
palidă ca o furie, începu să-1 spovedească: 

— Burtosule! Putredule! Golană, eu? Ne crescu
tă eu? Da' cine-a fost tat ' tu, mă? Nu-i destul c'am 
venit după tine, bătrîn şi ramolit! Acum necrescută, 
ai? dar ce-mi spuneai atunci? Cum nu te-am lăsat 
să leşini şi să crapi! 'Că te târâi după mine şi-mi lin
geai ghetele". 

Şi din furia cea năpraznică de-odată izbucni în 
lacrimi, în hohote ascuţite, — cascade'n sus, casca-
de'n jos — şi dă-i şi nu te mai opri! I a r când s'o 
mai potolit, Sfântu' Pet re s'a îngrozit de ce-i eşia 
din gură : năvală mare de vorbe dela uşa cortului, 
încât Sfântu' dela o vreme îşi astupă urechile. 

Apoi iar lacrimi şi suspine, şi ţipete ascuţite, cât 
se strânseseră argaţ i i şi slujnicile în ogradă, clae pe 
grămadă, îşi dădeau ghionturi şi ascultau cu ochii 
zgâiţi. 

— O ţesală! zise unul. 
— Bătaia-i ruptă din ra i — spuse mulţumit ţi

ganul bucătar. 
Bărbatul , dupăce se ridică cu greu, se lăsă în 

fotoliul cel nerăsturnat , şi nu mai zise nimic. 
Caliopi în răs t impuri se potolea, apoi izbucnea 

din nou: 
— Mi-ai mâncat tinereţelo, neruşinatule, şi a-

cum asta ţi-e răsplata: sai să mă omori! Haide! 0 -
moară-mă! Să fie a dracului de vieaţă, — vieaţă ca 
asta! Adică eu, fecioară fragedă, mă dau în laba ur
sului, şi viu să amuţesc ofilită, departe de lume şi 
de soare, în mijlocul hotarului , şi iată c'am ajuns 
golană şi necrescută! 

— Mi-am topit frumuseţile, pe cari le râvneau 
oameni nu ca dumneata, t ineri şi avuţi , m'am sco-
fâlcit tot alergând să-ţi cresc averea, şi acum asta-i 
răsplata! Dumnealui nu-i vrednic să astupe gura u-
nor ţărani , când totul a fost pus la cale şi hotărât ! 
Cap de bou! Nepricopsit ce eşti! Spune, cum ai 
pierdut? 

Bărbatul începea să-i spue, dar după trei pa
t ru cuvinte, vorbele ei se năpusteau peste ale lui şi 
le'nghiţeau. 

— De n'aş fi fost eu, aşa golană necrescută cum 
spui, — praf se alegea de averea ta. Şi ce avere? 
Un fleac! Pu team să am al ta! Şi acum iată, din 
prostia ta, vei rămânea pe drumuri . Crezi că o 
să rămân să mânânc ceapă cu tine? Ce, am căpiat? 
Nu mai sunt bărbaţi? Ştii câţi mă cer. Iacă, judeca-
ta-i gata, domnul meu: Ai pierdut pământul , m'ai 
pierdut şi pe mine". 

Când auzi aşa, lui Martopol i se tăie răsuflarea. 
O ştia neîmblânzită când îşi punea ceva în gând. 
Şi, ui tând batjocura de mai înainte, i-ar fi spus o 
vorbă, da' i se împletecea limba'n gură. Se uita la 
ea şi i se scurgea bleasma, a tâ ta îl robise! 

In t r 'un târziu putu vorbi. 
— Nu-i pierdută ori ce nădejde, Caliopi! Nu te 

necăji până la a tâ t ! Se poate să mai câştigăm. Pu
tem apela. 

Caliopi nu-şi dase osteneala pân ' acum să cu
noască legile, deşi t ră ia de şase ani, vara întreagă, 
aici la moşie. Ea-1 ascultă, răsăr i tă : 

— Unde să apelăm? 
— La instanţa ultimă, la Comitetul agrar . 
— Comitetul agrar? — se miră ea. 
— Adică tot Ministerul de agricultură. Las ' că-ţi 

spun eu. 

Caliopi tăcu un răstimp, gândindu-se întins. A-
poi obrăjorii ei începură să învie, părea că ese din 
gălbinare. Şi iar erau zmoliţi şi gingaşi şi rotun-
jori, cât Sfântu' Petre se miră mult de-aşa schim
bare. I a r când o mai auzi, îndată, râzând şi ciri
pind vesel, şi-o văzu ciupindu-1 de obraz pe Marto
pol, — gata să iasă sfântu' din umbră şi să alunge 
pe cel din pietre. 

— Prea-şi bate joc, Blebu, de-o femee neputin
cioasă — îşi zicea. Dar ' se stăpâni şi nu-1 alungă. 
Teamă-i era să nu-1 scape din ochi, să se mistue şi 
să intre în cine ştie ce sluşbaş mare. Căci un lucru era 
hotărît , după gândul Sfântului : Dracul cel şchiop 
nu se va lăsa, cu una cu două, va cerca să strice ho
tărârea adusă în Curmătura. Şi de cât să lucreze 
prin altcineva, mai bine rămase în cuconiţa asta pe 
care el, Sfântu', va supraveghea-o de aproape. Por
tarul raiului simţi din liniştirea femeii, că'n ea în
colţise tare nădejdea... Da' prea-şi bate joc necura
tul de rumâni! 0 sâ-i raporteze în cer Atotputerni
cului, să-i mai tae din corniţe şi din coadă. I a t ă 
cum a fiert'o şi pe Caliopi asta! 

Doamna mai avu câteva izbucniri: Când li 
se servi cina şi-şi aduse aminte de zdroaba ei de azi; 
când văzu că mâncările sunt aproape scrum; când 
auzi că apărătorul ţăranilor, advocatul Ion Albu se 
înfăţişase în Curmătura la judecată. Aici ea scă
pă furculiţa din mână şi albi ca varul. 

— Nu mă'nebuni! 
— Da, a venit. Ba, mişelul, s'a prezentat cu scri

soarea noastră şi cu măr tur ia popii Constandin. Mi-a 
venit răul. 

— Nu mă'nebuni, Dumitre! Spui că a venit ad
vocatul? Ea-1 privea prostită. 

— Trebuia să-i făgăduim mai mult. Cât i-am 
dat noi va stoarce şi dela ţărani . Dar ' asta încă 
n 'ar fi nimic. A venit cu alta şi mai grozavă! 

Caliopi, par 'că i se opri inima: „Va fi spus, mi
şelul?" se întreba. 

— A venit cu dovezi dela moşia cealaltă şi, în
ţelegi şi tu, ne-a înfundat! 

Cuconiţa pe de-o parte se'ncălzi, pe de a l ta se 
răci. 

— Cum a aflat? 
— Nu ştiu. Este ceva de nepătruns, Caliopi, în 

toată pur tarea şi chiar în înfăţişarea lui. Crezi tu 
că dacă nu venia el, pierdeam? N'am fi cinat în sea
ra asta, şi încă de vreme cu toţii aici? Ne crezi prea 
proşti! 

Femeea căzu pe gânduri grele. Dacă advocatul 
ştie înşelăciunea şi are dovezi, va fi greu şi la 
Comitetul Agrar , deşi, dacă e tot Ministerul de a-
gricultură, ştie ea pe cineva care s'o ajute. 

— V a a ră ta t dovezile? 
— Le-a pus în mâna judecătorului. Da' nu ţi-am 

spus tot, Caliopi. Pa re că n'a fost lucru curat. Şi di-
regătorii , şi eu, la un moment dat, am căzut pe jos. 
Părea că n e a răs turna t un vânt tare. Şi cu Albu 
n 'am mai pu tu t vorbi. Dispăruse în vreme ce oa
menii s tr igau „ura" şi „jos ciocoii". 

Caliopi nu mai auzi vorbele din urmă ale băr
batului. Ea se gândea adânc şi făurea un plan. 

— Ascultă, Dumitre, zise ea. Afacerea trebue să 
mi-o dai pe mâna mea. Să faci apelul şi să mi-1 pui 
în palmă. Apoi să nu te mai amesteci. După cât 
înţeleg, primejdia de-a pierde moşia e mare. Tre
bue lucrat în taină. Nici consilier, nici agronom, 
nici judecător, nici ţăran, să nu afle nimic. 

— Of, împieliţatule! Cum subţiezi mintea fe
meii! Nu-i subţire ea destul şi fără tine? V- Aşa of
tă Sfântu' Pe t re din t rupul lui de umbră şi se ho
tărî, din clipa aceea, să nu piardă din ochi pe Ca
liopi, să-i urmărească orice pas, şi să i se pună de-a 
curmezişul. 
(5) I . A g A r b l c e a n u 
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P r o p r i e t a t e a a g r a r ă î n A r d e a l 
— S c u r t i s t o r i c a l d e s v o l t ă r i i e i — 

Teritoriul ocupat de Săcui forma, din punct de 
vedere administrativ şi juridic, un întreg în frunte 
cu „Comes Siculorum". Scaunul avea îndatorirea de 
a ţinea în evidentă pe cei obligaţi la serviciul mili
tar. „Provincia Siculorum" forma, până în v. XV, 
un teritor de drept unitar, în afară de câteva cetăţi 
regale. Sub Sigismund apare un nou factor politic: 
oraşul. Oraşele, prin privilegiile primite, au mic
şorat mult puterea scaunelor. 

Organizaţia de proprietate avea ca bază un drept 
săcuiesc specific vechiu, în vigoare încă şi pe vremea 
lui Verboczy. Atât moşiile, cât şi oficiile le împăc-
ţeau între ei. Aceste drepturi le-au pierdut în parte 
în 1562, fiindcă s'au răsculat împotriva lui Ioan Si
gismund. Ca pedeapsă au fost despoiaţi de vechile 
lor privilegii şi de vechea lor constituţie, în dieta 
dela Sighişoara ţinută la 1562. 

Proprietatea privată era liberă. O câştigau prin 
moştenire, iar nu prin donaţie regală. Regele nu le-o 
putea confisca. N'o putea pierde nici într'un chip, 
nici chiar în caz de „perpetua infidelitas". Dieta din 
1562 aduce o mare schimbare cu privire la Săcuime. 
Se aplică şi aici „jus regium". Se anunţă dreptul de 
confiscare cu privire la averile celor 2 clase de sus. 
Clasa 3-a, dimpreună cu averea ei, ajunge faţă de 
principi în raport de iobagi. Săcuii de rând au fost 
declaraţi după răscoala din 1562, de iobagi erariali 
ai principilor. 

Principii au făcut cu vremea multe donaţii de 
moşii. Prin aceasta iobagii erariali au devenit ioba
gi ai domnilor de pământ. 

Săcuiul nu putea dispune după plac asupra ave
rii moştenite. Familia şi rudele sale mai apropiate 
îşi puteau formula drepturi asupra moşiei. Moşia 
moştenită nu se putea nici vinde, nici dărui după 
plac. Dacă voia să o vândă, trebuia s'o îmbie mai 
întâiu neamurilor şi numai dacă aceştia nu o cum
părau, o putea vinde. Era un fel de drept de preemp-
ţiune a neamurilor. De aci încolo moşiile treceau la 
„coroană" în caz de infidelitate, cum şi în caz de 
lipsă de erezi. 

Prin aceasta dreptul de proprietate s'a schimbat 
radical. 

St. Bocskay, ajuns principe cu ajutorul lor, le 
restitue vechile libertăţi. Diploma privileghială dată 
de dânsul pune capăt situaţiei de până aci. Ea rea
şează poporul săcuiesc în vechile lui privilegii. Pri
vilegiile fixate în această diplomă au rămas în vi
goare până în 1691, până pe vremea lui Leopold. 
Acesta nu le-a schimbat, ci le-a întărit din nou. Ne
schimbate au rămas până în 1762, când — prin în
fiinţarea miliţiei de graniţă — se produce o sim
ţitoare schimbare în viaţa interioară a poporului să
cuiesc. 

Pe lângă categoriile de proprietăţi amintite, în 
v. XVII ne întâlnim cu aşa numitele fideicomisuri. 
Sunt o nouă formaţiune juridică în structură pro
prietăţii agrare. 

In Ungaria nu le întâlnim decât numai după 
dezastrul dela Mohaciu. Ţara lor a fost mai ales 
Spania. Nota lor caracteristică e, ca averea să nu se 
poată înstrăina şi ca neîmpărţită să treacă la un sin

gur moştenitor. Urmele i le găsim în Ungaria în 
legea de aviticitate. Introdusă legislativ o găsim nu
mai în v. XVII. 

Dieta din 1687 (art. IX) a permis magnaţilor să 
înfiinţeze fideicomisuri. Prin aceasta a fost nramai 
sancţionat un drept uzual mai vechiu. Această dietă 
a inarticulat în lege dreptul de moştenire al Habs-
burgilor la tronul Ungariei. Magnaţii erau chemaţi 
să fie razimul dinastiei. Spre a putea face aceasta, 
trebuia să-şi păstreze înfluenţa şi strălucirea ce au 
avut-o. Nefărmiţarea moşiilor nu era numai în in
teresul lor, ci şi al dinastiei. Prin averea lor măreau 
nimbul curţii — şi puteau să suporte mai uşor po
verile de stat, mai ales cele militare. In textul legii 
se spune răspicat motivul înfiinţărei de fideicomi
suri: „ad adverteridam magnatum et procerum Reg-
ni ruinam". 

Legea din 1723 a dat şi nobililor dreptul de a pu
tea să înfiinţeze, fideicomisuri familiare. Nu orice 
fel de moşie putea să fie prefăcută în fideicomisuri. 
Cine voia să înfiinţeze fideicomisuri trebuia să se
pare moşia avitică de cea achiziţională. Numai mo
şiile achiziţionale puteau fi prefăcute în fideicomi
suri. După unii şi moşiile avitice puteau fi schimba
te în fideicomisuri. Fideicomisuri, în înţeles strâns, 
sunt bunurile mobile şi imobile, cari neîmpărţite, 
neînstrăinate şi neînpovărate, se transmit urmaşi
lor de sex bărbătesc. 

Fideicomisurile le moşteneau numai descendenţii 
bărbaţi după dreptul de majorat. Instituţia avea ten
dinţe militare, de aceea era legată de bărbaţii din 
familie. Fideicomisurile sunt o instituţie feudală. 
Le găsim în imperiul Romano-german şi mai târziu 
în provinciile ereditare ale Habsburgilor, mai ales 
în Austria. De aici Habsburgii le-au încetăţenit şi în 
Ungaria. In ţările amintite, şi mai ales în Spania, 
se înfiinţau fideicomisuri pe întrecute, era o adevă
rată manie. In Ungaria s'au înfiinţat puţine. Cu 
toate acestea la începutul v. XIX au fost combătute 
de unii dintre cei mai iluştri reprezentanţi ai vieţei 
publice ungureşti. Aşa în dieta din 1832—34 s'au ri
dicat împotriva lor Francisk Deâk şi şi Francisc 
Kolcsey, cerând ştergerea acestei instituţii. O soco
teau de prea feudală, prea lega pe magnaţii unguri 
de curtea străină din Viena. Feudalismul occidental, 
din care izvorâse instituţia fideicomisurilor, era pă
gubitor doctrinei despre supremaţia „sfintei co
roane", pe care se răzăma legea de aviticitate. 
Această doctrină avea caracter pronunţat naţional. 
Se cerea desfiinţarea fideicomisurilor pe motive cu
rat naţionale. înfiinţarea lor a fost cerută de inte
rese dinastice şi de clasă. Interesele economice ale 
ţărănimei cereau desfiinţarea lor. Efectul lor de
zastruos s'a resimţit mai ales în vremurile mai noi, 
mai ales în Ungaria, unde prin extenziunea lor mare 
au îngreunat şi au înrăutăţit mai mult situaţia ţă
ranilor. 

In Ardeal, în această epocă, nu s'au înfiinţat fi
deicomisuri. Puţinele câte au fost, s'au înfiinţat nu
mai după anii 1850. 

(Va urma.) 
P. Sueiu 
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* Politica Culturii şi aspecte ale unei 
politici a Culturii, texte de legi de biblio
teci populare şi o bibliografie a culturii. 
Bucureşti, 1931. Editura Institutului So
cial Român, în 8° mare, XX558 pag., bro
dat. 400 Lei. 

Volumul impunător, ce poartă acest 
titlu, cuprinde cea mai mare parte a 
conferinţelor din ciclul „Politica cultu
rii" şi a comunicărilor despre „Teoria 
culturii", organizate, în iarna anului 1928, 
de către Institutul Social Român. Conti
nuă astfel tradiţia publicaţiilor apărute 
anterior în aceeaş serie de „Prelegeri 
publice", scoase în volum: „Noua Consti
tuţie a României", „Doctrinele partidelor 
politice" şi „Politica externă a Româ
niei". 

Cuprinsul său atacă ca şi cel al lor, o 
problemă de mare actualitate. E pro
blema culturii, a teoriei, cât şi a politi
cii ei, în a cărei tratare avem din nou 
prilejul de a cunoaşte tehnica savantă 
cu care sunt întocmite seriile de prelegeri 
ale Institutului Social: considerarea te
meinică a problemei cercetate, prin lu
minarea tuturor fetelor ei, îmbinarea 
echilibrată a observaţiei explicative cu 
propunerea de reformă. 

Ce e cultura? Cum se poate ajunge la 
o adâncire şi la o înaintare mai mare a 
ei? Acestea sunt întrebările al căror ră
spuns caută a fi desprins în volumul de 
care ne ocupăm. 

Greutăţile întreprinderii sunt eviden
te. Asupra locului şi a naturii a ceeace 
obişnuim să numim valorile spirituale ale 
vieţii, părerile sunt tare împărţite. Cine 
mai poate răspunde, de acum, cu hotă-
rîre, celui ce vrea să afle cum s'ar putea 
actualiza rnai mult şi înfăptui mai bine 
aceste valori? 

Cele două neamuri purtătoare de cu
vânt pe acest tărâm susţin vederi cu to
tul potrivnice. In Franţa se vorbeşte de 
„Civilisation", în Germania de „Kultur". 
„Civilisation" e — cum a constatat-o a-
cum în urmă şi E. R. Curtius în volu
mul său despre Franţa — misiunea ace
steia, care se socoteşte adevărata moşte
nitoare a Romei, incarnarea ei modernă, 
de a propaga universalismul antic, iden
tificarea înfăptuită de ea între propria 
naţiune şi umanitate, alăturarea, în cu
prinsul ei, a materialului cu normele 

ideale. „Civilisation" însemnează „netezi
rea asperităţilor naturii, îndulcirea mo
ravurilor, umanizarea barbariei" şi e fi
resc ca evoluţia tehnică modernă să gă
sească loc în cadrul ei. „Kultur" e pentru 
W. v. Humbold, ca şi pentru Kant în 
oarecare măsură, numai împărăţia spiri
tului creator: arta şi ştiinţa; civilizaţia 
denumeşte numai sociabilizarea şi mora
lizarea omenirii. Iar repulsiunea violen
tă a lui Nietzsche pentru „filistinul cul
tural" sfâşie orice legătură: civilizaţia e 
idealul turmei, cultura înfăptuirea exem
plarelor umane libere şi îndrăzneţe. 

Posibilitatea descurajării din neputin
ţa precizării unui gând în această mate
rie există: note contradictorii, de prove
nienţă deosebită, neliniştesc chiar şi ca
petele cele mai prevenite. Dar problema 
a vădit, odată mai mult, sănătoasa cum
pănire ce domină toate actele şi înfăp
tuirile Institutului Social. Conferinţele 
n'au mânuit nici conceptul francez de ci
vilizaţie, nici opoziţia germană cultură-
civilizaţie, ci s'au ocupat, ocolind „cearta 
de vorbe", cum se exprimă dl. prof. Ior-
ga, de acele elemente vizate de ambele 
concepţii: lărgirea şi adâncirea vieţii, 
dezlănţuirea tot mai integrală a puteri
lor şi darurilor ascunse în pieptul pro
priei naţiuni. 

Bătătoare la ochi e şi importanţa capi
tală a Întreprinderii în România de azi. 
Beţia primului contact cu Apusul s'a 
pierdut; începem să ne dăm seama că 
„civilizaţia" şi „cultura" lor nu pot fi 
importate. Nici prin împrumutarea de 
forme străine nu poate veni scăparea. O 
vede toată lumea. Trebue să ne cunoaş
tem şi să ne străduim să găsim, precum 
le-au găsit şi neamurile cari ne întrec, 
întruchipările ce ne convin. 

Viziunea justă a situaţiei noastre cul
turale şi străduinţa de a găsi mijloacele 
potrivite apropierii de idealul activităţii 
culturale, aceasta e ceeace caracterizea
ză cele 30 de prelegeri, ţinute de frunta
şii culturii ţării noastre, încadrate de o 
conferinţă a dlui prof. Iorga, care pune 
problema, dela început, pe tărîm obiec
tiv, combătând luarea în deşert a politi
cii culturale, şi între conferinţa finală a 
preşedintelui Institutului, dl prof. D. 
Guşti, care cuprinde un program com
plect de acţiune culturală intensă. Volu
mul întreg e oarecum comentarul aces
tui program. Ciclul cuprinde, arhitecto
nic, rânduite, studii tratând despre toate 

condiţiile şi mijloacele pentru înfăptuirea 
acelei „culturi a poporului" — realizarea 
şi în cei mulţi a integrităţii lăuntrice, 
care e cultura, prin participarea lor la 
bunurile culturale existente —• spre care 
nizueşte acţiunea Institutului Social. 
Şcoala şi reforma ei, cultura practică, 
cultura socială şi politică, cultura ştiin
ţifică, directivele culturii poporului, ins
trumentele de cultură (teatrul, cinema
tograful, radiodifuziunea, presa, e tc) , ra 
portul culturii majoritare cu culturile 
minoritare, sunt tratate succesiv, în mici 
grupuri de conferinţe, alături de câteva 
probleme de teoria generală a culturii. 
In hotărîrea, ce stă la temelia tuturor, 
de a întrece obişnuita răspândire de 
„cultură generală" — simplă transmitere 
de fărâme ştiinţifice sau artistice — re
găsim ceva din lărgimea concepţiei etice 
profesate de dl. prof. D. Guşti. 

Nu putem decât să confirmăm prefa
ţa: într'adevăr „volumul alcătueşte un 
întreg"; trebue să socotim însă drept ex
cesivă modestie afirmaţia imediat urmă
toare: „şi urmăreşte să fie o contribuţie 
oricât de mică la cea mai însemnată în
trebare care se pune astăzi neamului ro
mânesc". Aceasta cu atât mai mult, cu 
cât anexa volumului, „Aspecte ale unei 
politici a culturii", cuprinde probele unei 
activităţi considerabile desfăşurate pe tă
râmul înfăptuirilor. Cea mai însemnata 
e, fără îndoială, acţiunea multiplă a Ins
titutului Social Român, pe care o trece 
în revistă cuvântarea dlui prof. D. Guşti 
cu prilejul sărbătoririi primului deceniu 
de fiinţare a instituţiei înfiinţate de 
Domnia Sa, cu publicaţiile lui, activitatea 
de auxiliar al lucrărilor de legiferare, le
găturile lui cu străinătatea, prin institu
tele similare, contactul, cu satul prin cer
cetările monografice, ciclurile de confe
rinţe publice şi planul de centralizare al 
bibliotecilor de ştiinţe sociale, întocmirea 
de bibliografii (cum e, de pildă, cea, ex
trem de minuţioasă, a Filosofiei Culturii, 
întocmită de dnul prof. Tudor Vianu pen
tru volumul de care ne ocupăm) şi mul
te altele. Sunt apoi programele, insipra-
tc de aceeaş viziune, ale Universităţii Ra
dio şi ale Radiofoniei şcolare, măsurile 
de organizare ale vieţii studenţeşti. Şi, 
în sfârşit, alături de texte de legi străine 
în materie de biblioteci populare, memo
rii şi anteproiecte în materii de organi
zare a acţiunii culturale, cerute dlui 
prof. Guşti. Peste tot aceeaş grijă de a-
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mănunt, din cauza lipsei căreia eşuează 
cele mai multe reforme, aceeaş străduin
ţă de a găsi formulele cele mai convena
bile sub toate raporturile, care îşi gă
seşte întruchiparea strălucită în Ante
proiectul organizării culturale din 1927, 
exemplu de cumpănire între centralism 
şi descentralizare, cu Senatul şi Consi
liul său cultural şi sfaturile culturale co
munale. 

Volumul e dedicat M. S. Regelui Carol 
II. Şi e, de sigur, cel mai potrivit dar, 
ce poate fi adus unui Domn, ce vrea să 
fie un „Brâncoveanu al culturii româ
neşti." Căci i-se pune astfel în slujbă, 
nu numai gândul bun, ci şi fapta încer
cată. 

Anton Golopenţia 

Livlu Rusu, conferenţiar la Uni
versitatea din Cluj: Aptitudinea 
technică şi inteligenţa practică. 
(Studii şi cercetări psihologice, 
editate de Institutul de Psiholo
gie al Universităţii din Cluj. No. 
8.) 

Individualităţile umane nu au toate 
aceleaşi preocupări. Unele sunt atrase 
mai mult spre un anumit domeniu, al
tele spre altul. De ex. cineva produce 
mai bine în domeniul technic, altul în 
domeniul artistic sau ştiinţific. In felul 
acesta constatăm că unii au aptitudine 
technică, alţii artistică ş. a. m. d. 

Cunoaşterea aptitudinilor este o pro
blemă foarte importantă, fiindcă în baza 
aptitudinii sale îşi poate alege oricine ca
riera cea mai potrivită. In psihologia a-
plicată astăzi este mult discutată în spe
cial aptitudinea technică, fiindcă ea are 
repercusiuni mari asupra întregului do
meniu al vieţii economice. 

Autorul în lucrarea de faţă încearcă 
să arete ce procese psihice stau la baza 
aptitudinii technice. In general se cre
dea că această aptitudine» este ceva cu 
totul deosebit de ex. de inteligenţă. Au
torul, prin cercetări extinse, arată că nu 
este aşa: Nivelul de inteligenţă este ho-
tărîtor la orice activitate. Apoi mai in
sistă asupra faptului, că diferenţa de ap
titudini nu se poate constata cu mijloa
cele de până acum. Anume, în legătură 
cu aptitudinea technică până acum se 
măsurau diferitele funcţii, din care se 
compune activitatea în domeniul technic: 
dibăcia manuală, acuitatea vizuală, per
cepţia de spaţiu, gândirea technică etc. 
Autorul arată că de fapt aceleaşi funcţii 
îşi dau contribuţia în domeniile cele mai 
variate (de ex. de dibăcia manuală ai ne
voie nu numai în technică, ci şi în arte
le plastice şi în muzică), ceeace înseam
nă că cunoscând funcţiile componente, 
încă nu cunoşti directiva, în care te vei 
afirma mai bine. Prin urmare nu-i sufi
cient să masori diferitele funcţii exte
rioare, trebue să cunoşti şi acel imbold 
intern, care te mână spre un domeniu 
sau altul. Fiecare individ are o anumită 
rezonanţă interioară specială lui. El în 
acel domeniu va produce mai bine, în 
care i se deşteaptă mai intensiv acea re
zonanţă. Prin urmare ca să ştim ce ap

titudine are cineva, trebue să cunoaştem 
acel imbold interior. Evident că lucrul 
acesta este împreunat cu multe greutăţi. 
In primul rând se cere o observaţie sis
tematică a copilului în decursul evolu
ţiei sale. Iar pentru ca această observa
ţie să se poată face în condiţiile cele mai 
bune, procesul de educaţie trebue astfel 
organizat, încât copilul să aibă posibili
tatea să se afirme activ în cele mai va
riate domenii, fiindcă numai astfel se 
poate vedea în cotro îl mână .înclinările 
lui interne. 

Publicaţiile Institutului de Psiho
logie al Universităţii din Cluj. N. 
Mărgineanu, Psihologia învăţării. 

Problemele şcolare au fost şi sunt de-
obiceiu discutate pe baze strict dialscti-
ce, în funcţie de convingerile şi părerile 
personale. In ţările apusene acest mod 
de a vedea şi judeca aceste probleme, a 
fost de mult părăsit. Dată fiind marea 
lor importanţă — de educaţie depinzând 
mai întâiu şi mai strâns cultura unui po
por — şi dat fiind faptul că ştiinţa 
modernă a găsit metodele ştiinţifice de 
cercetare şi rezolvire a lor, s'a început 
pretutindeni o intensă şi largă operă de 
investigaţie experimentală şi statistică, 
menită a lămuri pe baze strict pozitive 
problemele cardinale ale educaţiei şi în
văţământului. Psihologia experimentală, 
luată în sensul larg de astăzi, cuprinzând 
întregul domeniu al vieţii sufleteşti şi nu 
numai aspectul intelectual, considerat 

. mai mult pe latura de sensaţii şi percep
ţii, e azi la baza organizării învăţămân
tului în toate ţările apusene şi americane, 
ţări care au pe deplin conştiinţa valorii 
investigaţiei ştiinţifice, spre deosebire de 
simpla observare şi simpla judecată a 
„bunului simţ". Pentru Introducerea ace
stei stări de lucruri şi la noi în ţară mi
litează de ani de zile Institutul de Psi
hologie al Universităţii noastre, care şi-a 
făcut din cercetarea ştiinţifică singura 
raţiune de existenţă. 

In această direcţie se înseriază şi noua 
lucrare a dlui Mărgineanu, menită a so
luţiona pe baze deplin pozitive una din
tre cele mai de seamă şi mai delicate 
probleme de organizaţie şcolară: proble
ma valorii educative a obiectelor de învă
ţământ din punctul de vedere al formă
rii disciplinei mintale. E într'adevăr dis
ciplina mintală şi puterea de judecată şi 
adaptare raţională la mediu un produs 
al materiilor de învăţământ sau e ea mai 
mult un produs al înzestrării native, ros
tul învăţământului fiind mai mult des
prinderea, şi darea posibilităţii de mani
festare şi desvoltare a acestei înzestrări? 
E adevărată teza clasicistă, după care 
valoarea educativă cea mai mare sub as
pectul formării disciplinei mintale o au 
în primul rând studiile latine şi greceşti 
şi numai apoi — în măsură mult mai 
mică — ştiinţele naturii şi limbile moder
ne? Iată atâtea probleme la care dl M. 
încearcă a răspunde pe baze strict po
zitive în funcţie de cercetare experimen
tală a faptelor, a unui număr neobişnuit 
de mare de fapte. 

După definirea naturii învăţării, care 
face obiectul capitolului introductiv, se 
trece în capitolul următor la problema 
generalităţii şi specificităţii învăţării şi a 
valorii educative a obiectelor de învăţă
mânt. După o expunere şi analiză criti
că a cercetărilor făcute în această direc
ţie, se trece la o serie nenumărată de cer
cetări proprii, prin care se încearcă de
păşirea unor insuficiente a cercetărilor 
precedente şi fixarea unei noui atitudini 
sintetice. Desprindem câteva din conclu-
ziunile generale. 

Desvollarea capacităţilor mintale nu e 
numai produsul învăţării, ci şi al ma
turizării potenţialităţilor funcţionale dela 
baza acestor capacităţi, care sunt date 
prin naştere. Bunii gânditori sunt mai în
tâiu bnni dela naştere şi apoi datorită 
învăţării şi exersării potenţialităţilor na
tive prin practica şcolară şi cea de toate 
zilele. „Omul vine dela naştere cu o su
mă unitară de dispoziţii şi înclinări bi
ne determinate, cu o sumă de tendinţe, 
adecă de reacţiuni în potentă, bine con
turate şi hotărîte. Rostul nostru nu e 
deaceea să creiem aceste dispoziţiuni exi
stente, să creiem funcţiuni mintale şi dis
ciplină mintală, cât să ştim să dăm po
sibilităţi maxime şi forme de manifestare 
optimă a ceeace e deja creiat. Să ştim să 
continuăm şi desvoltăm ceeace a creiat 
şi educat natura — iată marea proble
mă a educaţiei." 

învăţarea nu e o capacitate generală, 
ci o sumă unitară de capacităţi speciale, 
caie-şi menţin nota lor de specificitate. 
Pr.'n învăţarea limbii latine ori a mate
maticei devenim buni latinişti şi mate
maticieni, nu însă şi buni cunoscători a 
lumii încunjurătoare, în care trăim şi 
care face obiectul de cercetare al ştiin
ţelor naturii, ştiinţelor biologice, psiholo
gice şi sociale etc. Pentru a ne adapta şi 
orienta în lumea studiată de aceste ştiin
ţe, trebue să învăţăm direct aceste ştiinţe 
şi nu altele. Pretenţia tezei clasiciste că 
studiul limbilor clasice prezintă cea mai 
mare valoare educativă din punctul <îo 
vedere al formării disciplinei mintale şi 
al pregătirii individului pentru viat . 
socotită fiind prin prisma faplelor cerce
tate experimental, apare complet nefon-
da >.ă. 

Lucrarea, prin natura problemelor t ra
tate şi prin modul strict siiinţific de a-
bordare şi rezolvire a acestor probleme, 
interesează de aproape t.>ată lumea cu 
preocupări pedagogice. Mai ales în ve
derea soluţionării vechii ţi îndârjitei 
lupte dintre clasicism şi realism. 

Cronicar 
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Băile sărace, sulfuroase şi nămol Someşeni 
I n toamna anului 1927 am desco

peri t în nemijlocita apropiere a 
Clujului (2 kilometri depărtare) un 
teren foarte bogat în ape minerale 
şi nămol sulfuros de o mare valoa
re terapeutică. Dându-mi seama în 
pr imul moment de marea valoare 
a acestor ape, cât şi de însemnăta
tea mare economică şi socială, am 
întreprins urgent lucrările de cap
tare şi instalare a unei băi mine
rale. In 1928 am săpat un bazin în 
terenul cu nămol, bazin care este 
alimentat (azi) de 6 izvoare săra
te, cu diferite concentratiuni mi
nerale. I n 1929 am săpat al II-lea 
basin, al imentat de 2 isvoare boga
te în sulf, iar în 1930 am zidit şi 
baia caldă. 

Marele număr de bolnavi, cari 
au năpădit aceste băi, chiar din 
primele zile, n e a dat imboldul să 
nu pregetăm a face tot ce e posi
bil — între împrejurări le financia
re grave generale— şi să le punem 
la dispoziţia suferinzilor, în condi
ţii corespunzătoare. 

Ne-a frapat şi faptul că în pri
mele zile a lucrărilor, lucrătorii 
cari săpau basinul în nămol şi apă 
sărată , unii dintre ei, mai în vârs
tă şi suferinzi cu rheumatism, du
pă abia 3 zile de muncă, ne-au de
clarat foarte fericiţi că nu mai 
simt durerile rheumatice, cari le 
făceau multe neajunsuri şi că, de-
când lucrează în terenul acesta, 
noaptea dorm foarte liniştit. 

Apa primului izvor, care are un 
debit de 35.000 kilograme pe zi, s'a 
a ră ta t a avea o acţiune digestivă., 
purgat ivă şi diuretică, constatată 
chiar la lucrătorii noştri şi mai 
târziu la un număr mare de bol
nave, în Spitalul de femei, Cluj. 

Analizele apelor descoperite au 
ară ta t o interesantă deosebire în
tre concentraţia acestor izvoare, 
situate toate pe un teren de abia 
100 metr i lăţime. Isvoarele, si tuate 
unele la o distanţă de abia vre-o 
câţiva metri, a ra tă deosebiri atât 
de frapante în concentraţia mine
rală, încât şi scara întrebuinţări i 
lor este foarte largă, d. e. apa isvo-
rului Nr. I . cu o concentraţie de 
1.8 gr. la mie, bună pentru cura de 
beut şi Izv. Nr. X I I I . cu o concen
traţ ie de 60 gr. la mie, bună numai 
pentru cura de băi- Celelalte izvoa
re sunt în concentraţie între ace
ste două extremităţi . 

Afară de apă este şi un teren de 
mai multe zeci de jugăre cadastra

le cu nămol sulfuros, cu conţinut 
de jod şi brom, cu o valoare tera
peutică mare. Nămolul rivalizează 
în efecte cu nămolul dela Techir-
ghiol, Bazna şi Franzensbad. 

Nămolul analizat de către Dl 
profesor Dr. Pamfil dela Universi
tatea din Cluj, a r a t ă : 

rezidiu fix la 105 C 262.104 gr. 
rezidiu de calcinare 204.750 gr. 
Solubil în apă 42.709 gr. 
H2S 0.058 gr. 
Se constată, că nămolul minera

lizat conţine substanţe organice 
provenite din putrezirea floarei şi 
faunei bălţei, în proporţie de 
57.354% şi na tura lor este similară 
cu a celor ţ inute în soluţie în apă. 

Izvor Nr. I. 

» 

» 

» 

Nr. II. 
Nr. III. 
Nr. IV. 
Nr. V. 
Nr. VI. 
Nr. VII. 
Nr. VIII. 
Nr. IX. 
Nr. X. 
Nr. XI. 
Nr. XII. 
Nr. XIII. 
Nr. XIV. 
Nr. XV. 

Deci până în prezent sunt cunos
cute XV. izvoare minerale. 

Configuraţia geologică a terenu
lui arată , că mai sunt multe izvoa
re pe cari trebuie să le descoperim, 
mărind prin aceasta numărul ac
tual al izvoarelor cunoscute. Ana
lizele au fost făcute în laboratorul 
Inst i tutului Farmaceutic dl prof. 
Dr. Pamfil , iar unele în Laborato
rul Igienic, Cluj, Docent Dr. Slă-
voacă şi Inst i tutul de Chimie, Dr. 
V. Georgescu. 

Dl prof. Pamfil declară la apa 
izvorului Nr. I I I . următoarele: 

„Din rezultatele analitice rezultă 
că apa acestui izvor, care alimen
tează bazinul de scăldat, este ad
mirabilă, a tâ t pr in concentraţia, 
cât şi pr in compoziţia chimică a 
sărurilor ţ inute în desoluţie." 

In anul 1929 Dl prof. Maior dela 

Nămolul este şi un ^generator de 
Hidrogen sulfurat. Indicaţiile ace
stui nămol ar fi similare cu nămo
lurile active din lacurile sărate de 
concentraţie medie. (Prof. Dr. 
Pamfil.) 

Azi Staţ iunea balneară este în
zestrată cu instalaţ iuni; pentru 
baia în liber: I. basin eu apă con
centrată sărată, sulfuroasă şi nă
mol + jod şi brom, I I . basin cu 
apă sulfuroasă slab sărată (7 gr.), 
150 cabine + una garderobă pentru 
800—1000 persoane, I I I . basin cu 
nămol afară în liber, IV. baia cal
dă cu apă sărată şi nămol. 

Pent ru cura de beut servesc 5 
izvoare. 

Facultatea de ştiinţe din Cluj a 
măsurat emanaţia de radiu la 4 iz
voare, aflând la izvorul Nr. I I I o 
emanaţie de radiu de 7.5 m. m. c. 

In vara anului 1930 dl conferen
ţ iar dr. Gh. Athanasiu dela facul
tatea de ştiinţe din Cluj a măsurat 
emanaţia dela 10 izvoare cu urmă
torul rezultat : 

„Eadioactivitatea izvoarelor este 
datori tă mineralelor radioactive 
cari se află în fragmentele de roci 
eruptive (pietriş, nisip), constitu
ind terasa Someşului la locul iz
voarelor." 

Atât izvoarele, cât şi gazul ce se 
degajă de pe fundul bazinului Nr. 
I, are o radioactivitate suficientă 
pentru a li se atr ibui proprietăţi 
medicale curative. 

Izvorul Nr. III, cu o radioactivi-
t ivitate de 7 m. m. c , poate fi pus 

Tablou rezumativ al Izvoarelor 

Concentraţia 
minerală 

1.8 gr. 
2.3 „ 

37.6 „ 
22.59 „ 
30.42 „ 
41.05 „ 
26.4 „ 
7.3 „ 
6.3 . 

33.6 „ 
22.0 „ 
3.6 „ 

59.9 „ 
3.6 „ 

analiza în curs 

Temperatura 
apei 

12.0 C. 
11.5 „ 
10.3 „ 
1 .5 . 
12.0 „ 
12.0 „ 
u.o „ 
11.0 „ 
12.0 „ 
10.2 „ 
10.5 „ 
9.3 „ 

10.1 „ 
11.5 „ 
12.2 „ 

Emanaţia 
de radiu in 

m.m.c. la litru 

1.28 
1.27 
7.0 
— 
— 
— 
— 

181 
1.12 
3.0 
0.88 
3.16 
0.71 
1.06 
1.46 

Debitul p 
in litr 

35.150 
29.248 
2.040 
— 
— 
— 

3.000 
9.540 

51.103 
1.670 
1.472 
1.400 

21.150 
1.700 
9.750 

Numele 
izvorului 

Concentraţia 
minerală 

Temperatura 
apei 

Emanaţia 
de radiu in 

m.m.c. la litru 

Debitul pe zi 
in litri 
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alăturea de izvoarele minerale cele 
mai radioactive, analizate până a-
cum la noi în ţară, putând fi cla
sat imediat şi în u rma izvoarelor 
minerale dela Băile Herculane şi 
a celora dela Sân-Georgiu Român. 

In rezumat mineralizarea izvoa
relor, marea lor radioactivitate, 
cât şi nămolul sulfuros radioactiv 
dela Băile Someşeni-Oluj, contri-
bue să dea acestor băi situate în 
imediata apropiere a oraşului Cluj, 
o mare valoare terapeutică. Cluj, 2 
Iunie 1930. Dr. Gh. S. Athanasiu 
s. n. conferenţiar la facultatea de 
ştiinţe Cluj." 

In pr imăvara anului 1930 dl prof. 
Dr. Victor Stanciu dela Facultatea 
din Cluj a întrepr ins un studiu 
geologic al terenului, pe care se a-
flă si tuată Baia Someşeni. 

Dl prof. Dr. Stanciu a făcut un 
raport amănunţi t asupra celor 
constatate: 

„Bazinul mediteran superior din 
Valea Someşului mic se întinde pâ
nă la Cluj de ambele păr ţ i ale li
niei de fractură ocupată de râul 
Someş. Massivele de sare înşirate 
în o sabă periferică a Câmpiei Ar
delene, urmează şi ele aceiaşi linie 
cu direcţia N — S, între Turda, Co-
jocna şi Dej, având dela Turda o 
rămuri re înspre NNV, ramură ca
re cuprinde în sine săraturi le şi 
izvoarele sărate din ţ inutul Some-
şenilor. Aluviunile actuale ale râu
lui Someş sunt însoţite de o par te 
şi de al ta a văii de terase diluvia-
le, pietrişuri de provenienţă din 
roeele munţilor Gilăului. In regiu
nea Băilor Someşeni putem distin
ge 2 terase diluviale: 

1. terasa inferioară şi 2. terasa 
superioară. 

Terasa inferioară este compusă 
din pietrişuri cuarţoase, roce gra
nitice şi aplitice mar i la bob, pie
t r işur i bine rotunjite şi spălate. 
Terasa superioară conţine tot mai 
multe bucăţi de roce mai puţ in re
zistente şi în ea, pe lângă graniţe 
şi gneisuri aflăm resturi de amfi-
bolite, şisturi cristaline şi chiar fi-
lite. 

Pietr işul terasei inferioare — şi 
mai ales graniţele aplitice din a-
ceastă terasă, conţin multe granu
le radioactive. Aceste granule ra
dioactive sunt izvorul radioactivi
tăţi i ce o au apele Băilor Someşeni. 
Astfel izvorul Nr. I I I , cu o tempe
ra tu ră de 10.3 C şi cu un debit de 
85 li tre pe oră, are — după măsu
răr i le dlui Dr. Gh. Athanasiu — o 
radioactivitate de 7 m. m. c. la li
t ru, ceeace face ca să fie unul din 
cele mai radioactive izvoare din 

tară. Şi mai interesant este faptul, 
că acest izvor, este totodată unul 
din izvoarele cele mai sărate, cu 36 
gr. CI Na, mai conţinând 0.7998 bi-
carbonarţi , 0.452 gr. CaO, 1.1803 gr. 
SO3 conform analizei făcută de dl 
prof. Pamfil. 

Acelaş fenomen de a avea raport 
drept între conţinutul de CI Na şi 
radioactivitate, îl avem la Sonda 
Nr. 1 (33 gr. NaCl şi 2.983 m. m. c. 
radioactivitate la l i t ru de apă), a-
poi la Sonda Nr. 3, cu o radioacti
vitate de 3.16 m. m. c. la l i t ru şi 
chiar la Fân tâna numită „Medica
lă", al cărei debit mare (396 l i tr i 
pe oră) diluează salinitatea la 7%, 
îşi menţine o radioactivitate con
siderabilă 1.81 m. m. c. la l i tru, a-
vând o ororadioactivitate în m. m. 
c. pe oră de 717. 

Din acest motiv suntem nevoiţi 
să presupunem că apele, cari ali
mentează fântânile şi sondele Băi
lor Someşeni, formează o pânză de 

Ce este radioactivitatea? 
Cercetători germani şi francezi 

His, Loeventhal, Curie, Bouchard, 
ş. a. au observat că apele radioac
tive dau rezultate surprinzătoare: 

a) ele constitue regulatorul siste
mului nervos, îl întăresc şi exerci
tă o acţiune neuro-sedativă. 

b) ele stimulează glandele cu se
creţie internă, îndeosebi capsulele 
suprarenale. 

c) globulele roşii se înmulţesc, 
cele albe devin mai active. 

d) în fine nutr i ţ ia se ameliorea
ză, se măreşte consumaţia de oxi
gen, se elimină mai multă uree şi 
acid uric, în t imp ce scade cantita
tea de acid uric în sânge. 

„Elementele apelor minerale în 
ceeace priveşte canti tatea şi natu
ra lor, depind totdeauna de compo
ziţia chimică a solului cu care ace
ste ape vin în contact în cursul tre
cerii pr in diferitele s t ra tur i ale 
subsolului, i a r acţiunea fiziologică 
a apelor se datoreşte componenţi-

apă în pietrişul terasei inferioare 
şi că această terasă este la baza ei 
în int im contact cu o formaţiune 
saliferă. Marea canti tate de resi-
duri fixe — în cea mai mare par te 
la izvorul Nr. V I 41.9 gr., la izvorul 
Nr. V I I 26.4 gr. şi mai ales sonda 
Nr. 4 eu 60 gr. încă ne indică în 
apropiere prezenţa unei forma
ţiuni saline. 

Izvoarele şi sondele Băilor Some
şeni sunt toate în această terasă 
inferioară şi unele din ele se ridi
că cu 1.5—2 metri peste nivelul sal-
ţelor şi turbării lor în care se perde 
apa acestor izvoare. 

Turbăr ia dintre băi, cu saltele şi 
nămolul pe care-1 are, serveşte un 
bun material pentru băile de nă
mol." 

Măsurări le emanaţiei de radiu, 
făcute de dl Dr. Gh. Athanasiu 
clasează Băile Someşeni între cele 
mai radioactive ape minerale cu
noscute până azi la noi în ţară . 

lor chimici, cum sunt sărurile şi 
gazele, precum şi altor agenţi fizi-
co-chimici de mare importanţă, 
cum sunt d. ex. temperatura, con
centraţia moleculară, electroliza şi 
radioactivitatea. 

Radioactivitatea, în şt i inţă cu
noscută abia de vre-o două decenii, 
după părerile celor mai distinşi 
specialişti balneologi, este cel mai 
important dintre toate proprietă
ţile apelor minerale şi consistă în 
procesul de emanare a unor raze, 
de un caracter cu totul apar te şi 
cu o acţiune foarte adânc pătrun
zătoare. Această emanaţie radio
activă favorizează vindecarea în 
măsură mult mai mare decât cele
lalte proprietăţ i amintite. O acţiu
ne importantă are radioactivitatea 
mai cu seamă în afecţiunile reu
matice şi gută, sau gicht., căci face 
să dispară uimitor de repede aci
dul uric." (Docent Dr. C. Stanca). 

(Va urma.) 
Dr. Dominic Stanca 

KadioaetSv i ta tatea u n o r a p e R o m â n e ş t i 
(Dr. Gh. Athanasiu 1927) 

Băile Herculane . . . . 0.24 — 22.18 m. m. c. la l i t ru 
Sân-Georgiu Român . 10.3 — 12.9 m. m. c. la l i t ru — - ^ 
Măgura 3.6 — 10.3 m. m. c. la l i t ru 
Geoagiu de jos . . . 0.17 — 3.51 m. m. c. la l i t ru 
Lipova 0-78 — 2.38 m. m. c. la l i t ru 
Borsec Madonna . . . 1.13 m. m. c. la l i t ru 
Borsec Laslo . . . . 0.91 m. m. c. la l i t ru 
Băile Calan . . . . 0.48 m. m. c. la l i t ru 
Felix 0.39 m. m. c. la l i t ru 

. Buziaş 0.15 m. m. c. la l i t ru 
deci apa izvorului mineral Nr. III. Someşeni cu o radioactivitate de 7 
m. m. c. ia locul între cele mai radioactive ape minerale din tară. 
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OBSERVAŢII 

Două falimente bancare 
Piaţa financiară a României a fost 

sguduită de două noi falimente bancare. 
Este interesant de observat, oă cele două 
falimente nu sunt în legătură cu criza 
economică a zilei. Prăbuşirea băncii 
„Cetatea" din Braşov şi „Băncii Gene
rale a Ţării Româneşti" din Bucureşti, 
spre consolarea ţării, nu poate servi ar
gument şi motiv de conduşii pentru si
tuaţia financiară a României. Nu. Că
derea se datoreşte exclusiv relei admi
nistraţii, greşitei concepţii a partidelor 
politice despre felul de a organiza o 
bancă. Am protestat în atâtea rânduri 
împotriva băncilor de partid, căci siste
mul ior de a favoriza o clientelă poli. 
tică pune în primejdie economiile ce li 
se încred spre fructificare. Fireşte, că 
personalul de bancă dispune de com
plectă libertate în a-şi exprima convin
geri politice, de a milita chiar în orga-
nizaţiuni de partid, însă instituţia tre-
bue ferită de orice consideraţiuni de a-
ceaslă natură. Este atât de mare răs
punderea directorilor şi contabililor fa
ţă de averea publică ce o administrează, 
încât niciun alt criteriu în afară de cel 
strict gospodăresc nu trebue să fie ono
rat. Din fericire, băncile înfloritoare 
s'au ştiut păzi de immixtiunile politicia
nismului şi astfel ele sunt în stare să 
înfrâneze şi valurile de criză. Graţie în. 
ţeleptei prevederi a acestora s'au redus 
şi proporţiile groaznice ale crizei gene
rale. Cele două falimente bancare sunt 
o drastică învăţătură pentru lumea fi
nanciară. Ele trebue să aducă la raţiu
ne pe înşile partidele politice, cari tre
bue să ştie, că e o imoralitate să dea 
asalt asupra instituţiunilor de credit. 
Falimentul băncilor amintite constitue o 
ruşine naţională şi un blam pentru par
tide. Sute de milioane s'au înghiţit ăe 
către stomacurile nesăţioase ale politi. 
cianilor. E o adevărată durere naţio
nală. 

HOBIA TRANDAFIR 

REDACŢIONALE. Numărul viitor al 
„Societăţii de mâine" va fi numărul va
cantei de vară (Iulie—August) şl va apă
rea la finele lunii Iulie cu un cuprins de
osebit de bogat şi actual. 

Explorarea stratosferei 

Profesorul Picard dela universitatea 
din Bruxelles a înregistrat un succes 
mondial: a întreprins un voiaj cu ba
lonul în stratosfera atingând o înălţime 
de 16 km. Deci o nouă victorie fără pe
reche a ştiintii. Se ştie doar, câ omul 
nu suportă presiunea atmosferică dela 
5300 metri în sus, şi cutezătorii urcuşu
rilor de munţi peste această limită s'au 
resimţit de anume fenomene ce pun în 
primejdie viata omenească. După stu
dii îndelungate de un deceniu învăţatul 
Picard şi-a dat seama, că o incursiune 
în, stratosfera care începe dela 12 km. 
nu e posibilă decât într'un balon închis 
ermetic. Un mic laborator fizic a fost 
instalat în balon pentru cercetarea ra
zelor cosmice gama şi ultragama. In 
abia 25 minute balonul a şi atins maxi
mul prevăzut de 16 km. Nu mai pu
ţin de 16 ore a petrecut în stratosfera 
cu tovarăşul său profesorul Kipfer, ca
re s'a lăudat acum, că este gata a se 
lansa din nou în văzduhuri până la 30 
km. Senzaţia succesului întâiei explo
rări a acestei sfere de aer a impresionat 
lumea întreaga. Dacă într'adevăr ' ase
menea întreprinderi sunt suportabile şi 
dacă în regiunea stratosferei greutatea 
atmosferică este mult mai micşorată, 
aviaţiei i se deschid perspective imen
se. Distanţele se vor putea parcurge 
cu o iuţeală de trei ori mai mare. Fa
bricile aeronautice vor născoci de a-
cum cabine ermetice pentru a lupta e-
roic împotriva condiţiunilor exterioare. 
Profesorul Picard este un deschizător 
de drumuri necunoscute încă geniului o-
menesc până la îmbarcarea dela Augs-
burg. Savantul şi-a dat un titlu de re-
cunoştină în faţa întregii omeniri. El
veţian de origină, el va face să benefi
cieze de roadele obţinute toată umani
tatea. N'a publicat încă rezultatele a-
mănunţie, însă exactităţile ştiinţifice 
cari au conchis la reuşita îndrăzneţului 
drum sunt un îndemn pentru savanţii 
cari îşi sacrifică forţele intelectuale pen
tru străbaterea necunoscutului să mear
gă înainte. 

Intre Quirinal şi Vatican 

După pârjolul groaznic deslănţuit în 
Spania republicană împotriva mănăsti
rilor bogate şi palatelor episcopale, des
pre care am scris în nrul nostru tre
cut, iată că s'a iscat şi în Italia poto
pul. Strada asmuţită de organizaţii fas
ciste se dedă la agresiuni împotriva 
cetâţuilor catolicismului. Mândre re-

şedinţi ecleziastice sunt incendiate, mul
te pagube materiale şi încălcări ale ex-
teritorialităţii papale sunt săvârşite sis
tematic, iar ciocnirile de idei şi senti
mente sunt foarte violente între cele 
două mari puteri sociale ale Italiei: ca
tolicismul şi fascismul. Se părea, că 
ziua de 7 Iulie 1929 a stabilit raporturi 
de pace eternă între cele două tabere, 
al căror conflict dura dela 20 Sept. 1870 
când regele Victor Emanuel cu ajuto
rul revoluţionarului Garibaldi au cu
cerit Roma şi au constrâns pe papa să 
se retranşeze în Vatican ca un neconso
lat prizonier al laicismului. Pacea dela 
Lateran însă a fost repede tulburată. 
Pentrucă mentalităţile celor două forţe 
conservatoare erau prea distonate, prea 
învechite în rezerve, prea nepotrivit© în 
tendinţi. Papa reclama predominanţa 
în învăţământul tineretului şi nu re
nunţa la organizarea acelui partid nu
mit „popolarl", aşezat oarecum în coas
tele partidului fascist. Mussolini fi
reşte, că nu vedea cu ochi buni creşte
rea unei alte puteri politice în statul ita
lian şi de aici înmulţirea insultelor pâ
nă la degenerarea în încăerări crâncene 
de stradă. împăcarea dela Lateran n'a 
fost deci sinceră. Două oşti stau faţă 
în faţă. Două puteri conservatoare îşi 
dispută imperiul asupra sufletului ita
lian. Cine ştie dacă din înăspritele ra
porturi nu va răsări un bine pentru I ta
lia stăpânită azi de reacţionarismul ex
cesiv al papalităţii şi fascismului. I ta
lia generaţiilor îndrăsneţe de liber-cu-
getători şi democraţi cari i-au făurit u-
nitatea şi independenţa, Italia laicismu
lui de ieri, mândra Italie a intelectualis
mului care i-a dat o cultură şi o ştiinţă 
respectată în toată lumea, poate fi ea 
îngenunchiată din nou de regimurile re
trograde, cari îşi întemeiază existenţa 
pe forţa brutală şi conservatism muce
găit? Noi nu putem vedea cu simpatie 
decât o democratizare a metodelor de 
gândire' şi guvernare. In afară de de
mocraţie, nu vedem posibilităţile pros
perităţii Italiei. 

Respectul originalităţilor 
naţionale 

Partidul social-democrat al Franţei 
şi-a ţinut zilele trecute al 28-lea con
gres general în localitatea Tours. Câtă 
discuţie liberă şi pasionată, cât control 
exercitat asupra tuturor atitudinilor par
tidului de către cel din urmă cetăţean. 
Ce frumoasă este această democr'atie 
veritabilă, activă, făţişe, entuziastă! 
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Nimic de ascuns şi de retăcut, totul de 
discutat şi de limpezit până în pânzele 
albe. Opiniile individuale sunt supuse 
adunărilor. Cele cari smulg asentimen
tul majorităţii sunt acceptate fără mur
mur de toţi şi însuşite ca credinţe co
lective. Pentru publicul nostru româ
nesc interesează îndeosebi o „declara
ţie" a congresului, o moţiune care a ob
ţinut majoritatea sufragiilor congresu
lui şi care pune ideea de naţiune. Prea 
e generală părerea, că socialismul e în
dreptat împotriva simţământului de corp 
al naţiunii. Greşală. Socialismul şi na
ţionalismul sunt perfect reconciliabile. 
Congresul dela Tours a stabilit, că par
tidul socialist francez respectă „diversi
tăţile, originalităţile naţionale". Chiar 
socialismul a luptat cu mâi multă în-
drăstteală împotriva asupririi unui po
por de către alt popor. Să nu uităm 
splendidele cărţi ale austriecilor Sprin-
ger şi Otto Bauer cari au dat formu
lări foarte luminoase asupra necesităţii 
de a se libera popoarele, pe temeiu de 
ştiinţă socială. Tema deci merită a-
tenţie, bunăvoinţă şi mai ales efort din 
partea intelectualităţii româneşti pen
tru a face să dispară o mentalitate re
trogradă, nedreaptă şi regretabilă. De 
ce să se stărue în greşală? Deci niţică 
silinţa de a cerceta problema, fără pre
judecată şi fără pornire ostilă. 

Situaţia Germaniei se în
răutăţeşte 

Sunt tot mai insistente glasurile cari 
se ridică din toate părţile Germaniei 
pentru revizuirea plăţilor de reparaţiuni 
faţă de aliaţi. Criza creşte neîntrerupt, 
încasările scad. Poporul e copleşit de 
impozite grele. Cum să fie umplut go
lul bugetar? Prin noi impozite? Este 
imposibilă o atare politică, pentrucă ea 
ar împinge la disperare pe contribuabili. 
Trebue să se găsiască soluţii imediate. 
Căci altfel se pot deslănţui furtuni cari 
vor avea conseciţi pentru întreaga Eu
ropă, chiar pentru toată lumea. Unii 
dintre fruntaşii finanţei germane^ au 
cerut suspendarea imediată a plăţilor, 
cari fuseseră stabilite în mod „defini
tiv" înainte cu un an şi jumătate la Ha-
ga. Social-democraţii germani spriji-
nesc guvernul Briining numai pentru a 
înfrâna mişcarea anarhică a lui Hitler 
şi a înlătura neprevăzutul, deaceea ei 
luptă împotriva deslănţuirii unui răs-
boiu civil care ar fi fatal pentru o parte 
a omenirii. Se mai speră în ceasul su
prem într'o soluţie internaţională. Brii
ning şi Curtius, preşedintele consiliului 

. si ministrul de externe au fost invitaţii 
iui Macdonald la Chequers: n'a fost ziar 
care să nu fi dat toată atenţia acestui 
eveniment, pentrucă întrevederea a a-
vut două ţeluri precise, 1) să se discute 
problema dezarmării şi 2) să se cerce
teze remediile crizei economice germa
ne. Toţi cunoscătorii mai autorizaţi ai 
dificultăţilor în care se sbate Europa 
sunt de acord, că înrăutăţirea a fost 
provocată de intransigenţa Statelor Uni
te în a reduce datoriile contractate pe 
piaţa americană în vremea răsboiului. 
Această instransigenţă a dus la slăbirea 
Europei. Slăbirea Europei a provocat 
la rândul său marasmul Statelor Unite. 
Există o corelaţie atât de strânsă între 
popoare, încât fenomenul e explicabil. 
Foarte nimerit notează „Prager Presse" 

într'un articol de fond, că dela îmbar
carea secretarului de stat Stimson pen
tru Europa se aşteaptă o revenire a 
Americei asupra pretenţiilor sale exa
gerate faţă de Europa vlăguită, stoarsă 
în puterile sale de plată. America tre
bue să facă începutul. Franţa apoi va 
avea iniţiativa in ce priveşte chestiu
nea ridicată aşa de insistent la actuali
tate, â revizuiriii reparaţiilor. 

Soluţii agricole 

Faţă de ţara noastră agricolă dato
ria fiecărui guvern era să procedeze cu 
toată energia şi cu toată capacitatea de 
a înfăptui la întemeierea unui credit 
ieftin de stat care să se scurgă prin co
operative spre ogoare. Nici unul însă 
n'a îmbrăţişat în întreg complexul ei a-
ceastă problemă. Şi vai, aceasta este o 
enormă greşală. Pentrucă prosperarea 
statului este legată de prosperarea pă
turii plugăreşti care dă cele 80 procente 
ale poporaţiei. Nici un guvern n'a vă
zut clar problema aceasta a satelor, n'a 
avut concepţie, n'a dovedit ştiinţă şi ini
mă! Foarte multe consecinţi ar fi avut 
pentru România o politică fermă de în
tărire a ţârânimei: ar fi scăzut camătă, 
ar fi crescut inventarul agricol, ar fi 
fost plătite datoriile de ipotecă, ar fi 
fost îmbunătăţite săminţele ,s'ar fi dat 
impuls creşterii economiei de vite ş. a., 
ş. a. Guvernele însă s'au pierdut în 
acţiuni şi fabricaţiuni de legi fără ime
diată actualitate. Iar neglijenţele le 
plăteşte scump nenorocita, sărăcită noa
stră economie naţională. La Praga a a-
vut Ioc decurând un congres interna
ţional agricol. Preşedintele Slâsaryk a 
urmărit toate desbaterile, conştient de 
valoarea unor soluţii cuminţi. Congre
sul (al 15-lea) a fost prezidiat de mar
chizul de Vogiie, care întrun interview 
a arătat ce desvoltare a luat în Franţa 
mişcarea sindicală &i cooperativă fran
ceză (8000 de sindicate şi 25.000 coope
rative mici) şi cât de necesare sunt 
două măsuri: în state o noi agricole ale 
lumii, unde producţia a sporit cu aju
torul maşinilor peste orice raţiune (Ca
nada, Statele Unite, Australia şi Argen
tina) să se micşoreze suprafeţele ara
bile, iar în statele vechi agrare europene? 
să fie scăzute cheltuielile de producţia. 
Ne temem, că guvernele noastre nu în
vaţă mai nimic din ceeace se petrece 
aiurea, nici nu se hotărăsc la măsuri 
eroice pentru a se veni într'ajutorul a-
gricultorilor aşa de numeroşi, cari dacă 
nu au o putere de consumaţie mai ma
re, dacă nu pot plăti dări şi sunt în
sărcinaţi de datorii la bănci, contribue 
în cea mai mare proporţie la stagnarea 
generală a statului. 

Hoovver provoacă emoţii. 
Arătam altădată, că există o interde

pendenţă atât de strânsă între state şi 
continente, încât un punct slab într'un 
colţ provoacă nelinişti foarte îndepărta
te. Decurând piaţa Europei a fost sgu-
duită de prăbuşirea marei bănci vieneze 
Kreditanstalt: Parisul, Londra, Newyor-
kul au făcut enorme sforţări de sanare, 
şi totuş buba nu pare complect vindeca
tă. Situaţia gravă a Germaniei influen
ţează economia mondială. Faptul, că zia
rele germane duc cu înverşunare cam
panie pentru încetarea plăţilor conform 
planului Joung, a stârnit o vâlvă enor-

ADMINISTBATIVE. — Atragem aten
ţia abonaţilor şi cititorilor asupra anun
ţului Regiei Autonome a Fostelor. „So
cietatea de mâine" a aderat cu toată 
plăcerea la noul sistem de înmânare a 
exemplarelor, sistem care exclude multe 
defecte de până azi. in cnîptfl acesta ni
meni nu se va mai putea plânge, că nu 
primeşte regulat revista. 

mă, iar creditorii americani au început 
sa-şl retragă capitalurile şi să denunţe 
creditele în Germania. La acest efect 
probabil că n'a contat Germania. Este 
însă sigur, că Germania a reuşit să stoar
că mila multor puteri,. în primul rând a 
Angliei, iar apoi a Statelor-Unite. Preşe
dintele Hoower vorbeşte despre nevoia 
unui moratoriu pentru Germania. Emo
ţia mesagîului american este incalcula
bil. O fierbere grozavă s'a produs în ca
binetele diplomatice. Am dori sa se pro
ducă mult aşteptata lichidare a datorii
lor de războhi; âtatete-Unite sunt în pri
mul rând vinovate de dezastrul finanţei 
europene, pentrucă s'au arătat recâlci-
tante, nevoind să reducă datoriile. 

Un caz de corupţie în Cehoslovacia. 

Viaţa politică a Cehoslovaciei este agi
tată de vre-o câteva săptămâni de un 
caz de corupţie: deputatul. Strânsky a 
acuzat pe fostul ministru Stribrny, că şi-a 
asigurat beneficii enorme dela anume în
treprinderi de cărbuni. O eomisiune par
lamentară a fost instituită pentru a cer
ceta cele vre-o 12 capete de acuzaţii cari 
nu exclud excrocheria şi corupţia. Opi
nia publică este foarte alarmată. „Justi
ţia sâ-şi spună cuvântul!" — strigă pre
sa Cu cât se reacţionează mai repede şi 
mai fără cruţare, cu atât se dovedeşte 
mai mult sănătatea morală a unui orga
nism de stat. Altfel precinginea se în
tinde şi anarhia creşte. O mare nenoro
cire a guvernelor din România, depilda, 
a fost, că s'au lăsat prea adesea influen
ţate de către cercurile magnaţilor finan
ţei şi au uitat astfel îndatoririle faţa. de 
masele nevoiaşe. Insă toate se răzbuna 
într'o anumită zi. 

Catastrofa din Munehen 

Un incendiu groaznic a prefăcut în 
cenuşe pavilionul monumental de arta 
numit „Glaspalast", construit în anii 
1853—54 numai din fier şi geamuri u-
riaşe cu prilejul expoziţiei industriale de 
atunci. In mai puţin de două ore, in 
zorii zilei de 6 Iunie focul a mistuit 
splendida clădire prefăcând în scrum 
peste 3000 de tablouri de pictura şi nu
meroase opere de sculptură. In nu mai 
puţin de 73 de săli erau aranjate como
rile de artă, rămânând muritori de foa
me mulţi artişti. Se spune, că au fost 
nimicite în această catastrofă aproape 
toate creaţiunile de valoare ale artei 
germane romantice din secolul al 19-lea, 
căci expoziţia deschisă acum la 1 Iu 
nie colecţionase aici toate operele din 
toate muzeele Germaniei aparţinătoare 
genului romantic. In afară de tablou
rile pictorilor germani au mai ars 26 
piese italiene, 20 opere franceze, printre 
cari 3 în bronz, 2 în marmoră şi 5 schiţe 
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de Rodin. Flăcările au fost atât de 
intensive încât abia au putut fi salvate 
vreo 100 obiecte de artă. Din superbul 
„Glaspalast" n'a mai rămas decât un 
schelet, a armatură de fier. Niciodată o-
menirea n'a înregistrat o mai mare ca
tastrofă de această natură. Toată lu
mea artistică este îndoliată. Cu toată 
criza fantastică atât municipalitatea 
Mîinchenului, cât şi guvernul s'au gră
bit să acorde nişte ajutoare provizorii 
pictorilor dăunaţi. Desigur că se va 
exprima de pretutindeni compătimirea 
pentru dezastrul artistic din capitala 
bavareză. 

Regele la Academie 

In ziua de 25 Maiu a. c. Regele Carol 
a păşit pentru întâia oară pragul Aca
demiei, de când a îmbrăcat purpura re
gală. Gestul acesta este de un adânc în
ţeles pentru cultura românească. Venit 
în momentele acestea când criza economi
că nei sufoaeă toate bunele noastre nă
dejdi, el ne aduce o puternică reeonfor-
tare, revarsă peste noi un luminos val de 
optimism. Cea imai înaltă instituţie de 
cultură a ţării primeşte în sânul său pe 
Şeful suprem al Statului! Iar Şeful Su
prem promite să se identifice eu desă
vârşire cu menirea instituţiei, menire su
premă a naţiunii. Iar pentru ea gestul 
regal să aibă sancţiunea faptei, Regele 
a institutit trei premii de câte o sută mii 
lei pentru promovarea muncii ştiinţifice 
a Academiei. 

Iată un regef care iubeşte fapta, un re
ge al aeţitinei luminate şi hotărîte. Ori 
de câteori coboară în mijlocul supuşilor, 
lasă în urma !Sa o înfăptuire. Chiar dacă 
n'ar face aceasta, cuvântul său răspicat 
şi energic, este o împintenare la acţiune. 
Citiţi cuvântarea rostită sub cupola Aca
demiei şi vă veţi convinge de acest aă& 
văr. 

Academia avea nevoie de sprijinul re
gal. Glorioşii înaintaşi ai Celui de astăzi 
au acordat Academiei totdeauna o înaltă 
şi simbolică solicitudine. Ocrotirea şi 
sprijinul regal au dat acestei instituţii 
prestigiul de care se bucură astăzi, au 
ridicat-o deasupra frecărilor dintre par
tide aşa cum instituţia monarhică însăşi 
e ridicată. 

Gestul regal era eu atât mai necesar 
astăzi, când Academia se luptă cu greu
tăţi insuportabile. Prin expropriere a 
fost privată de imensele resurse, care fă
ceau din ea una din cele mai bogate Aca
demii ale Europei. Multe din fundaţiuni 
sunt anchilozate de dispoziţiile legatari
lor. Iar criza aceasta a venit peste Aca-
detaiie tocmai în momentul când presti
giul naţiei întregite cereau acestei insti
tuţii o activitate cel puţin întreită. Afir
marea noastră culturală peste hotare se 
face doară înainte de toate prin Acade
mie. 

Prin expropriere statul a luat dela 
Academie fără să-i dea în schimb aproa
pe nimic. Dealtfel politica noastră cul
turală de după Unire a fost lipsită de di
rective luminoase. Mai bine zis n'a exis
tat. Intre întâile opere monumentale de 
după Unire am fi dorit Palatul Academiei, 
care să vorbească streinilor de conştiinţa 
culturală a unei naţii şi să exalteze en
tuziasmul nostru pentru creaţia spiri
tuală. Dar partidei© noastre politice nu 
se pot ^ridica până la astfel de gesturi. 
Avem încrederea că se va ridica la ele 
voinţa regală, care a primit sub oblădui
rea ei Academia. 

Red. 

„Să mai cultivăm grâu?" de prof. 
Dr. G. Ionescu-Siseşti. (Viaţa 
Agricolă No. 5—6, 1931). 

La această întrebare, actualul Minis
tru al Agriculturii şi Domeniilor, răspun
de cu o rară preciziune şi documentare. 

Autorul, care ca student la Hohenheim 
şi Jena, s'a distins foarte mult, arată în 
primul rând că situaţiile de astăzi nu pot 
fi comparate cu stările imediate de după 
războiu căci, dacă atunci se vindea orice 
cu preţ mare şi cu toată apăsarea taxelor 
de export, din cauza deficitului produse
lor de hrană, astăzi producţia întrecând 
consumul, se formează stocuri de rezervă. 

Printre produsele de hrană, grâul ocu
pă locul de frunte. 

Scăderea preţului grâului nu se dato-
reşte numai supraproducţiei, ci şi „feno
menului de reajustare a preţurilor la un 
nivel inferior". Acest lucru este mai du
reros când este vorba de scădere în loc 
de urcare. 

In România problema grea nu este nu
mai a preţului, ci şi a desfacerei cu deo
sebire, că marfa produsă nu este totdea
una de cea mai bună calitate. 

După datele statistice pe care le dis
cută autorul, România ocupă abia locul 
al 7-lea printre ţările exportatoare. Cu 
toată suprafaţa mărită, care este cultivată 
cu grâu şi deşi producţia la hectar a cre
scut şi ea, media abia ajunge 860—900 
kgr., deoarece se cultivă rău, se samănă 
sămânţă inferioară şi nu se luptă sufi
cient contra boalelor criptogamice. 

Autorul arată mai departe că scăderea 
exportului de grâu în România se date— 
reşte reformei agrare, care a pulverizat 
proprietatea agrară şi apoi „politicei 
economice greşite", care prin taxele mari 
de export a descurajat pe agricultori. 

De aceea România pierde după răz
boi al 5-lea loc din comerţul mondial, a-
jungând în locul al 9-lea şi după ţări 
cari sunt şi mai mici şi fără condiţiuni 
naturale prielnice cultivării grâului. 

Ţările care erau clienţii siguri ai Ro
mâniei şi-au luat măsuri, raţionalizân-
du-şi producţia proprie. Altele însă (An
glia, Belgia, Olanda) şi chiar unele din 
acele, cu regimuri de protecţiune vamală 
exagerată, sunt nevoite să împartă, pen
tru a-şi ameliora prin amestec, grâul 
propriu, pentru pâine. 

Aşadar pieţele de desfacere există şi nu 
rămâne decât ca România să producă 
cantitativ şi mai ales calitativ grâul pro
priu pentru export, standardizat. 

In acest scop Ministerul de Agricultu
ră, Camerele de Agricultură, Institutul 
de cercetări, Staţiunile Oficiale şi parti
culare au un câmp vast de activitate. 

Faţă de rentabilitatea celorlalte culturi, 
cu tot preţul scăzut de astăzi, grâul stă 
în frunte şi pentru a obţine rezultate mai 
bune trebuesc scăzute cheltuielile de pro
ducţie. Grâul românesc are calităţi re
cunoscute şi considerând conjucturile ge
nerale, nici un motiv nu îndreptăţeşte 
restrângerea acestei culturi în România, 
astfel că autorul stărue pentru menţine
rea suprafeţei cultivată astăzi, — în 
medie 3 milioane hectare — şi termină 
arătând că: „Grâul e aurul României". 

Dr. I. Ciomac 

Vitrina librăriei clujene 

Zilele acestea a apărut a noua fascico— 
lâ a tratatului de patologie neuromentalâ, 
a savantului nostru profesor Dr. C. I. 
Urechia, psihiatru, şi endocrinolog foarte 
bine cunoscut şi în ţările apusene. 

De data aceasta colaborator !a acest 
tratat, are pe asistentul său, Dr. G. Kete-
zeanu, psihanalist cunoscut şi scriitor. 

Primele 8 fascicole le-a scris în cola
borare cu elevul său, conferenţiar Dr. 
Sava Mihalescu, trecut acum 2 ani între 
cele vecinice. 

Ca să ajungă un tratat românesc Je 
medicină la fascicolul al IX-lea, într'un 
timp foarte scurt, este un mare succes şi 
o bucurie. Prin aceasta, bibliografia me
dicală românească, în deosebi cea didac
tică, se îmbogăţeşte. 

Profesorul Urechia şi Dr. Retezeanti, 
pun la îndemână, nu numai studenţilor 
facultăţilor noastre de medicină, dar şi 
tuturor medicilor practicieni şi legişti, o 
lucrare foarte folositoare şi de o valoare 
incontestabilă, nu numai prin conţinut, 
dar şi prin forma prin care o expun. 
Limba curat românească, ortografia aca
demiei şi stilul ales cred că vor aduce 
şi un folos de altă categorie decât cel 
ştiinţific, medicilor din ţările alipite, cari 
vor învăţa terminologia medicală româ
nească, mai ales cei cari au făcut stu
diile în afara şcoalei noastre româneşti. 

In fascicola IX, în 59 de pagini, for
mat 18X25, autorii expun fiecare boală 
sau afecţiune neuromentalâ după urmă
torul plan: 

a) Definiţie. Geografie medicală. No
ţiuni generale. 

b) Etiologie şi patogenie. 
c) Debut. 
d) Simptomatologie. 
e) Formele boalei sau afecţlunei de

scrise. 
f) Diagnostic diferenţial. 
g) Anatomie patologică. Acest capitol e 

însoţit de clişee originale. 
h) Decurs şi prognoză. 
i) Medicină legală şi accidente de 

muncă. 
j) Tratament. 
Iată acum ce se cuprinde în această 

fascicola: Scleroza în plăci; Encefalite: 
emoragice acute nepurulente, periaxială 
difuză; Poliencefalita: emoragică supe
rioară, em. infer.; Neuromielita optică 
acută; Botulismul; Ataxia acută; Miaste-
nia; Anemia, — congestiunea, emoragia, 
ramalismentul cerebral. 

Cele zece clişee admirabil executate şi 
reproduse, (editura Lepage Cluj), între
gesc foarte bine lucrarea. Din punct de 
vedere technic-tipografic, lucrarea este 
foarte bine imprimată: Titluri cu litere 
groase, părţile esenţiale cu literă specia
lă, cursive, uşurează citirea lucrării şi 
reţinerea părţilor esenţiale. 

E de prisos să mai stăruim în recoman
darea acestei lucrări. Numele savantului 
profesor C. I. Urechia şi a colaboratoru
lui său Dr. Retezeanu, pe frontispiciul 
acestui tratat românesc de patologie neu
romentalâ, sunt suficiente. 

Dr. Od. Apostol 

Institutul de Editură şi Arte Grafice S. A. Cluj. 
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